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Χαιρετισμός Προέδρου  
Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Η έκδοση του παρόντος έργου, με τίτλο «Οδηγός Νέων Δικηγόρων» αποτε-
λεί μια αξιέπαινη και ουσιαστική πρωτοβουλία της Επιτροπής Νέων Δικηγό-
ρων και Ασκουμένων του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. Η πιο πάνω 
Επιτροπή, η οποία θεσπίστηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΔΣ το 2020 
και τώρα διανύει τη δεύτερη θητεία της, στελεχώθηκε από λαμπρούς νεα-
ρούς συναδέλφους ώστε με τη δράση και τις πρωτοβουλίες τους να συν-
δράμουν τις προσπάθειες που καταβάλλονται για βελτίωση των συνθηκών 
άσκησης του επαγγέλματος για τους νέους δικηγόρους.

Ο Οδηγός αυτός έρχεται να καλύψει ένα ουσιώδες κενό στην καθημερι-
νή επαγγελματική ζωή των νέων και ασκούμενων δικηγόρων. Δεν πρόκει-
ται απλώς για έναν θεωρητικό οδηγό, αλλά για ένα εργαλείο πρακτικής κα-
θοδήγησης, το οποίο συγκεντρώνει πολύτιμες πληροφορίες και προσφέρει 
χρήσιμες συμβουλές στην αφετηρία της επαγγελματικής πορείας των νέων 
συναδέλφων. Μιας πορείας που πρέπει να διασφαλίσουμε ότι θα χαρακτη-
ρίζεται  από συνέπεια, επαγγελματισμό και συμμόρφωση με τους κανόνες 
δεοντολογίας.

Η δομή του Οδηγού, όπως αποτυπώνεται στα οκτώ κεφάλαιά του, καλύπτει 
ένα ευρύ φάσμα θεμάτων: από το φορολογικό και ασφαλιστικό καθεστώς, 
τη σύσταση και λειτουργία δικηγορικής εταιρείας, μέχρι τη βελτίωση δεξι-
οτήτων στη σύνταξη νομικών κειμένων, τις σχέσεις με εντολείς, και τις προ-
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κλήσεις και ευκαιρίες του επαγγέλματος. Πρόκειται για ένα έργο που επιχει-
ρεί να γεφυρώσει το χάσμα ανάμεσα στη θεωρητική κατάρτιση και την πρα-
κτική εφαρμογή του δικαίου, ενώ παράλληλα ενθαρρύνει τη συνεχή εξέλιξη 
και επαγγελματική ανάπτυξη των νέων συναδέλφων. Η ενθάρρυνση της συ-
νεχούς αυτής εξέλιξης αντικατοπτρίζεται και στην επιλογή του Παγκυπρίου 
Δικηγορικού Συλλόγου να προχωρήσει στην έκδοση του Οδηγού σε μορφή 
e-book, ώστε να καταστήσει την έκδοση αυτή ένα ζωντανό έργο, το οποίο 
θα επικαιροποιείται και θα ενημερώνεται παράλληλα με τις όποιες μεταβο-
λές της νομοθεσίας, των δικονομικών κανονισμών, καθώς επίσης της δικη-
γορικής δεοντολογίας και πρακτικής. 

Θα ήθελα, εκ μέρους του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, να εκφρά-
σω τις θερμότατες ευχαριστίες μου στη συγγραφική ομάδα που αποτελεί-
ται από συναδέλφους μέλη της επιτροπής: Δήμητρα Καβαλλάρη, Μάριο Με-
νελάου, Νικόλα Θεοδωρίδη, Παρασκευά Καύκαρο και Προκόπη Θεοφάνους 
για την επιστημονική προσέγγιση και την αφοσίωση με την οποία συνέβα-
λαν στην υλοποίηση αυτού του έργου. Θερμές ευχαριστίες στον Πρόεδρο 
της Επιτροπής Αυγερινό Χαρτσιώτη, ο οποίος εισηγήθηκε το όλο έργο και 
είχε την ευθύνη της επίβλεψης της έκδοσης, προσφέροντας καθοριστική 
συμβολή στην αρτιότητά της. Ευχαριστούμε τον Εκδοτικό Οίκο «Hippasus 
Publishing» ο οποίος με προθυμία τέθηκε στη διάθεση του Παγκυπρίου Δι-
κηγορικού Συλλόγου αναλαμβάνοντας αφιλοκερδώς την έκδοση του Οδη-
γού Νέων Δικηγόρων. Ιδιαίτερες ευχαριστίες θα ήθελα να εκφράσω στον π. 
Θωμά Κωστή, για την καλαίσθητη σχεδιαστική επιμέλεια, σελίδωση και σχε-
διασμό εξωφύλλου αλλά και στη Γραμματέα του Διοικητικού Συμβουλίου 
του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, Ήρα Ιωάννου Αιμιλιανίδου, για την  
επιμέλεια του κειμένου, διασφαλίζοντας την επιτυχή ολοκλήρωση του εκδο-
τικού εγχειρήματος.
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Ο στόχος και η επιδίωξη του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου είναι σαφής: 
να βρίσκεται έμπρακτα δίπλα στους νέους συναδέλφους και στους ασκού-
μενους δικηγόρους, ενισχύοντας τη δυνατότητά τους να ασκούν το επάγγελ-
μα σωστά, με ακεραιότητα και επαγγελματική ευσυνειδησία. Μέσω αυτής 
της έκδοσης, επιδιώκουμε να διευκολύνουμε τη μετάβαση στη δικηγορία, 
να ενισχύσουμε τις δεξιότητες των νέων επαγγελματιών και να συμβάλουμε 
στη συνολική αναβάθμιση και προαγωγή του δικηγορικού επαγγέλματος.

Θεωρούμε την παρούσα προσπάθεια εξαιρετικά σημαντική, και ευελπιστού-
με ότι ο Οδηγός αυτός θα αποτελέσει χρήσιμο στήριγμα για κάθε νέο και 
ασκούμενο δικηγόρο, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην επαγγελματική του 
πορεία.

Με εκτίμηση,

Μιχάλης Βορκάς 
Πρόεδρος Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου
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Συντομογραφίες
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Διαδικαστικοί Κανονισμοί Οι Διαδικαστικοί Κανονισμοί  
του Ανωτάτου Δικαστηρίου

ΕΔ Επαρχιακό Δικαστήριο

Επίσημη Εφημερίδα Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας 

Θεσμοί Θεσμοί Πολιτικής Δικονομίας
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Εισαγωγή 

Τον Νοέμβριο του 2023 και έχοντας σχετικά πρόσφατα εξέλθει από τον τριε-
τή κύκλο της πανδημίας, η Επιτροπή Νέων Δικηγόρων και Ασκούμενων του 
Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου (ΠΔΣ) εντόπισε μία σειρά προβλημάτων 
που αφορούσαν τις ανάγκες των νεοεισερχόμενων στο επάγγελμα συναδέλ-
φων. Πέραν των διαχρονικών ζητημάτων που επηρεάζουν το σύνολο του 
δικηγορικού κόσμου αλλά και των νέων συναδέλφων ειδικότερα, οι ρυθμί-
σεις αλλά και καινοτομίες που εισήχθησαν κατά τη διάρκεια της πανδημί-
ας, διαπιστώθηκε ότι διατάραξαν τη φυσική συνέχεια του αέναου κύκλου 
της επαγγελματικής ανάπτυξης και εξέλιξης των νέων δικηγόρων, οι οποί-
οι παραδοσιακά μαθήτευαν, με φυσική παρουσία, στο πλευρό του μέντορά 
τους, μέσα στις δικαστικές αίθουσες, στις αίθουσες συσκέψεων των γρα-
φείων τους, στα πρωτοκολλητεία και στα γραφεία εξυπηρέτησης διαφόρων 
υπηρεσιών του Δημοσίου.

Τα μέτρα προς αντιμετώπιση του συνωστισμού στις δικαστικές αίθουσες, η 
εισαγωγή της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης (i-justice), η καθιέρωση της πρα-
κτικής των τηλεδιασκέψεων και της διεκπεραίωσης εργασιών αποκλειστικά 
μέσω ηλεκτρονικής αλληλογραφίας, αναμφίβολα είχαν (και έχουν) θετικό 
πρόσημο σε ό,τι αφορά την εξέλιξη του συστήματος απονομής δικαιοσύ-
νης, την αποδοτικότητα, την ταχύτητα διεκπεραίωσης, τη μείωση του άμε-
σου ή και έμμεσου κόστους της νομικής εργασίας, καθώς επίσης τον βελτι-
ωμένο περιβαλλοντικό αντίκτυπο. Ωστόσο, οι θετικές αυτές προοπτικές που 
δημιουργήθηκαν, συνοδεύτηκαν από προβλήματα όπως η δραστική μείω-
ση των εμπειριών που μπορούσε να αποκτήσει ένας νεαρός επαγγελματίας 
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συνοδεύοντας τον μέντορά του σε πάσης φύσεως νομικές εργασίες, εντός 
και εκτός γραφείου. 

Οι περιορισμένες εμπειρίες που μπορούσαν να προσφερθούν μέσα στο γρα-
φειακό περιβάλλον και πίσω από την οθόνη του ηλεκτρ. υπολογιστή, απο-
στέρησαν τη δυνατότητα εκμάθησης και ανάπτυξης δεξιοτήτων που είναι 
απαραίτητες για κάθε επαγγελματία στα πρώτα στάδια της καριέρας του. 
Περαιτέρω, η έλλειψη της καθημερινής τριβής με δικαστηριακούς φακέ-
λους και της παρουσίας στις δικαστικές αίθουσες, δηλαδή τον φυσικό χώρο 
δικτύωσης και αλληλοεπίδρασης των Κυπρίων δικηγόρων, αποστέρησε από 
διαδοχικές σειρές νεαρών επαγγελματιών, τη δυνατότητα να συναναστρα-
φούν με νέους αλλά και πιο έμπειρους συναδέλφους τους, να ανταλλάξουν 
απόψεις, προβληματισμούς, εμπειρίες και ιδέες. Οι δεσμοί συναδελφικότη-
τας, ο αλληλοσεβασμός και η αλληλοκατανόηση που παραδοσιακά καλλι-
εργούνταν μέσα από τις αλληλεπιδράσεις αυτές, δέχτηκαν επίσης σοβαρό 
πλήγμα. 

Με αυτά τα δεδομένα, η σχετικά νεοσύστατη Επιτροπή μας (σ.σ. η πρώτη 
Επιτροπή Νέων Δικηγόρων συστάθηκε από τον ΠΔΣ την περίοδο 2020-2023), 
προχώρησε άμεσα, στην κατάρτιση ενός πλαισίου και σχεδίου δράσης προς 
αντιμετώπιση όχι μόνο των διαχρονικών ζητημάτων αλλά και των καινοφα-
νών, αυτών δηλαδή που εντοπίσαμε αμέσως μετά την ανάληψη των καθη-
κόντων μας και εκτέθηκαν πιο πάνω. Πέραν των δικών μας διαπιστώσεων, 
αξιοποιήσαμε επίσης τις πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν υπό την προ-
ηγούμενη σύνθεση της Επιτροπής. Ως πρωταρχικό μας στόχο, θέσαμε την 
ενίσχυση του νεαρού επαγγελματία στα πρώτα χρόνια της δικηγορικής του 
σταδιοδρομίας. Προς τούτο συζητήθηκε πληθώρα ιδεών, καθορίστηκαν οι 
κατευθύνσεις προς τις οποίες θα κινείτο η Επιτροπή εντός της τριετούς θη-
τείας της, καταρτίστηκαν τα σχετικά χρονοδιαγράμματα και οργανώθηκαν 
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ομάδες εργασίας οι οποίες κατά το χρόνο συγγραφής του παρόντος έργου, 
έχουν ήδη υλοποιήσει αξιοσημείωτο έργο: 

1.	 Συντάχθηκε ολοκληρωμένη πρόταση για μεταρρύθμιση του πλαισίου 

της άσκησης προ της εισόδου στο δικηγορικό επάγγελμα. Πρόταση η 

οποία υιοθετήθηκε ομόφωνα από το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΔΣ το 

2024 και προωθήθηκε στο Νομικό Συμβούλιο για επεξεργασία και λήψη 

τελικών αποφάσεων. 

2.	 Τον Νοέμβριο του 2024 διοργανώθηκε στη Λεμεσό, το πρώτο Συνέδριο 

Νέων Δικηγόρων από τον ΠΔΣ και το οποίο αγκαλιάστηκε από τους νε-

αρούς συναδέλφους  λόγω της συμπερίληψης - μεταξύ άλλων - εργα-

στηρίων για ανάπτυξη και καλλιέργεια πρακτικών δεξιοτήτων. Η σημα-

ντική απήχηση που σημείωσε το εν λόγω Συνέδριο, οδήγησε τον ΠΔΣ σε 

απόφαση θεσμοθέτησης του και διοργάνωσής του σε ετήσια βάση. 

3.	 Μέσα στο 2024 και 2025 διοργανώθηκαν συνολικά έξι κοινωνικές εκ-

δηλώσεις σε όλες τις επαρχίες με σκοπό τη γνωριμία και τη δικτύω-

ση των νεαρών συναδέλφων αλλά και την καλλιέργεια αισθήματος 

συναδελφικότητας. 

4.	 Το 2024 συνομολογήθηκε και υπεγράφη μνημόνιο συναντίληψης με την 

Ένωση Ασκούμενων & Νέων Δικηγόρων Αθηνών (Ε.Α.Ν.Δ.Α.) για ανάλη-

ψη κοινών δράσεων. Στη βάση του μνημονίου που υπεγράφη, ο ΠΔΣ 

εκπροσωπήθηκε και συμμετείχε στις εργασίες του 9ου συνεδρίου της 

ΕΑΝΔΑ στην Αθήνα, τον Μάρτιο του 2025.

5.	 Από το 2024 και σε συνέχεια της απόφασης του Δ.Σ. του ΠΔΣ για πιο ενερ-

γή συμμετοχή στις εργασίες του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Δικηγο-

ρικών Συλλόγων (CCBE), συμμετέχουμε ανελλιπώς στις εργασίες της Επι-

τροπής Νέων Δικηγόρων (Young Lawyers’ Committee) του Συμβουλίου, 
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ανταλλάζοντας ιδέες, εισηγήσεις και προβληματισμούς με νεαρούς συ-

ναδέλφους που δραστηριοποιούνται σε δικηγορικούς συλλόγους από 

πληθώρα ευρωπαϊκών δικαιοδοσιών.  

Δεν θα ήταν υπερβολή να πει κανείς ότι ο Οδηγός Νέων Δικηγόρων, αποτελεί 
το πλέον φιλόδοξο εγχείρημα και κορυφαίο επίτευγμα της Επιτροπής μας, 
το οποίο έρχεται να προστεθεί στο ήδη πλούσιο έργο που παρήγαγε σε ένα 
πολύ σύντομο χρονικό διάστημα. 

Μέσα από οκτώ κεφάλαια που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα θεματικών, το 
έργο αυτό επιχειρεί να εξοπλίσει τον νέο δικηγόρο με εφόδια που είναι απα-
ραίτητα στα πρώτα του βήματα στο επάγγελμα. Επομένως πρόκειται για μια 
δράση που ευθυγραμμίζεται απόλυτα με τον πρωταρχικό στόχο της Επιτρο-
πής για ενίσχυση του νεαρού επαγγελματία νομικού, είτε αυτός εργοδοτηθεί 
σε υφιστάμενο δικηγορικό γραφείο, είτε επιλέξει το μονοπάτι της ίδρυσης 
δικού του γραφείου. 

Σαφώς, ο κατάλογος των θεματικών που θα μπορούσαν να θεωρηθούν ως 
απαραίτητες στην αφετηρία της δικηγορικής επαγγελματικής σταδιοδρομί-
ας δεν είναι και ούτε θα καταστεί ποτέ εξαντλητικός. Άλλωστε αυτό είναι κάτι 
το υποκειμενικό, αφού είναι συνυφασμένο με τα προσόντα, τις δεξιότητες 
και με τις εμπειρίες - θετικές, αρνητικές ή ελλιπείς - του κάθε συναδέλφου, 
τόσο κατά την περίοδο της άσκησης, όσο και αμέσως μετά την επίσημη εί-
σοδο στο επάγγελμα. Η προσπάθεια μας επικεντρώθηκε στην συγκέντρωση, 
καταγραφή και παρουσίαση των πληροφοριών, βέλτιστων πρακτικών και 
προτύπων που θεωρούμε ότι συμπληρώνουν πολλά από τα κενά που προέ-
κυψαν κάτω από τις συνθήκες που περιγράφονται πιο πάνω. 

Το περιεχόμενο του Οδηγού δεν περιορίζεται μόνο στην παράθεση νομοθε-
τημάτων, κανονισμών, προτύπων και χρήσιμων πηγών που αφορούν την δι-
κηγορία καθαυτή αλλά αγγίζει και καθημερινά ζητήματα που αντιμετωπίζει 
οποιοσδήποτε νεαρός επαγγελματίας, όπως η φορολογία των εσόδων του 
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ιδίου και της επιχείρησής του, η σχέση με τον πελάτη, η ανάπτυξη της επι-
χείρησής του και η διαχείριση της πίεσης του χρόνου και του εργασιακού 
άγχους/στρες. Επομένως, το έργο αυτό επιχειρεί να προσεγγίσει κατά τρόπο 
ολιστικό το πρόβλημα που εντοπίσαμε. Δεν θεωρούμε και ούτε θα τολμού-
σαμε ποτέ να ισχυριστούμε ότι μία μικρή έκδοση θα μπορούσε από μόνη 
της να υποκαταστήσει την καθημερινή δικηγορική πρακτική, πόσο μάλλον 
να συμπληρώσει το κενό που δημιουργήθηκε ως αποτέλεσμα του δραστι-
κού περιορισμού των φυσικών αλληλεπιδράσεων μεταξύ συναδέλφων. Εί-
μαστε όμως πεπεισμένοι ότι είναι ένα έργο που σε συνδυασμό με τις εκπαι-
δεύσεις αλλά και τις κοινωνικές εκδηλώσεις που διοργανώνονται από τον 
ΠΔΣ, μάς φέρνουν μερικά βήματα πιο κοντά στον στόχο που θέσαμε. Είναι 
επίσης ένα έργο που σε αντίθεση με τις εκπαιδεύσεις και τις εκδηλώσεις, 
δύναται να έχει διάρκεια και προοπτική. Η επιλογή έκδοσης του Οδηγού 
με τη μορφή e-book, πέραν των προφανών περιβαλλοντικών και οικονομι-
κών πλεονεκτημάτων που συνοδεύουν κάθε ηλεκτρονική έκδοση, εξυπηρε-
τεί δύο σκοπούς: (α) Παρέχει τη δυνατότητα άμεσης και άνευ κόστους επι-
καιροποίησης του περιεχομένου (λ.χ. σε περίπτωση τροποποίησης κάποιας 
νομοθεσίας ή κανονισμού) αλλά και εμπλουτισμού με την προσθήκη νέων 
κεφαλαίων όποτε αυτό κριθεί απαραίτητο. (β) Επιτρέπει την άμεση πρόσβα-
ση, ανά πάσα στιγμή και από οποιαδήποτε φορητή συσκευή για άντληση ή 
και εξαγωγή της πληροφορίας που αναζητεί ο αναγνώστης. 

Ευελπιστούμε ότι ο αναγνώστης, είτε πρόκειται για νέο συνάδελφο που διψά 
για γνώση και πληροφόρηση, είτε για βετεράνο που θα περιηγηθεί με περι-
έργεια στις σελίδες του Οδηγού, θα εκτιμήσει την προσπάθεια της συγγρα-
φικής ομάδας και των λοιπών συντελεστών.

Ολοκληρώνοντας αυτή τη σύντομη εισαγωγή, εκφράζω την ευγνωμοσύνη 
μου και τις ευχαριστίες μου σε όσους συνέβαλαν κατά τρόπο άμεσο ή έμμε-
σο στην έκδοση του Οδηγού αλλά και σε όσους επέτρεψαν και κατέστησαν 
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εφικτό όπως η δημιουργική αυτή εμπειρία μετουσιωθεί σε μια ολοκληρω-
μένη έκδοση:

Πρωτίστως, στη συγγραφική ομάδα που αποτελείται από τους αγα-
πητούς συναδέλφους και μέλη της Επιτροπής Νέων Δικηγόρων και 
Ασκούμενων, Δήμητρα Καβαλλάρη, Μάριο Μενελάου, Νικόλα Θεοδω-
ρίδη, Παρασκευά Καύκαρο και Προκόπη Θεοφάνους, για τον πολύτι-
μο χρόνο που με προθυμία αφιέρωσαν, την αγάπη με την οποία πε-
ριέκλεισαν την έκδοση αυτή και την ευγενή χειρονομία παραχώρησης 
των πνευματικών δικαιωμάτων της έκδοσης στον Παγκύπριο Δικηγο-
ρικό Σύλλογο.  

Τον εκδοτικό οίκο Hippasus για τον επαγγελματισμό τους, την πανέ-
μορφη έκδοση που μάς χάρισαν και κυρίως για την δωρεάν επιμέλεια 
και έκδοση του Οδηγού, στηρίζοντας για ακόμη μία φορά, εμπράκτως, 
το πολυσχιδές έργο και δράση του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. 

Τον Πρόεδρο κ. Μιχάλη Βορκά, καθώς και όλους τους συναδέλφους 
του Διοικητικού Συμβουλίου του Παγκυπρίου Δικηγορικού Συλλόγου 
που ενέκριναν ομόφωνα και δίχως αστερίσκους την πρωτοβουλία 
αυτή, αλλά και για τη διαρκή υποστήριξή τους προς το έργο της Επι-
τροπής Νέων Δικηγόρων και Ασκούμενων.   

Την Εκτελεστική Διευθύντρια του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου 
κα. Κούλια Βάκη που αγκάλιασε αυτό το έργο (όπως και κάθε πρωτο-
βουλία της Επιτροπής μας) - ας μου επιτρέψει την έκφραση – με μη-
τρική στοργή. Η υποστήριξη της σε κάθε μας βήμα ήταν πολύτιμη.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες στην αγαπητή συνάδελφο και Γραμματέα του 
Δ.Σ. του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου κα. Ήρα Ιωάννου Αιμιλια-
νίδου, η οποία συντόνισε την παραγωγή της έκδοσης, συνέβαλε στην 
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επιμέλεια αυτής και είχε καθοριστικό ρόλο στην υλοποίηση του εγχει-
ρήματος. Το έργο αυτό είναι και δικό της πνευματικό παιδί. 

Ευχαριστώ επίσης τον π. Θωμά Κωστή για την σχεδιαστική επιμέλεια, 
τη σελίδωση και τον σχεδιασμό του εξωφύλλου, καθώς επίσης την κα. 
Νίκη Πέσιη του εκδοτικού οίκου Hippasus για τη συγκέντρωση και ορ-
γάνωση του συγγραφικού υλικού, καθώς επίσης τον επαγγελματισμό 
και την άμεση ανταπόκρισή της σε κάθε μας αίτημα.

Δεν θα μπορούσα να παραλείψω να ευχαριστήσω την συνάδελφο και 
υπεύθυνη της Ακαδημίας του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου κα. 
Σαλώμη Χαραλάμπους, η οποία συντονίζει όλες τις εργασίες της Επι-
τροπής μας και εργάζεται άοκνα για να στεφθεί με επιτυχία κάθε εγχεί-
ρημά μας.

Τέλος, ειδική μνεία και ευχαριστίες στον συνάδελφο, Πρόεδρο της Επι-
τροπής Μεταρρύθμισης και Πολιτικής Δικονομίας του Παγκύπριου Δι-
κηγορικού Συλλόγου Δρ. Νικόλα Κυριακίδη αλλά και στη συνάδελφο, 
μέλος της ίδιας Επιτροπής, κα. Χριστίνα Κότσαπα, που ανταποκρίθη-
καν άμεσα και με προθυμία στο κάλεσμα μας, προσφέροντας τις δικές 
τους πολύτιμες συμβουλές και εισηγήσεις επί των ενοτήτων που αφο-
ρούν την Πολιτική Δικονομία. 

Αυγερινός Χαρτσιώτης
Μέλος Δ.Σ. Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου

Πρόεδρος Επιτροπής Νέων Δικηγόρων και Ασκούμενων
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Κεφάλαιο 1 
Φορολογικό και  

κοινωνικοασφαλιστικό καθεστώς  
των Νέων και Ασκούμενων Δικηγόρων

A. Εισαγωγή

Στο παρόν πρώτο κεφάλαιο του οδηγού, επεξηγούνται διάφορες πτυχές που 
αφορούν το φορολογικό και κοινωνικοασφαλιστικό καθεστώς των δικηγό-
ρων. Η συγχώνευση νομικής και οικονομικής εμπειρογνωμοσύνης είναι ζω-
τικής σημασίας στο πλέον εξελισσόμενο νομικό τοπίο, εφόσον οι λογιστικές 
πρακτικές και αρχές διέπονται από αυστηρά νομικά πλαίσια. Συνεπώς, κα-
θίσταται σημαντικό οι δικηγόροι να έχουν πλήρη γνώση αυτών, εφόσον με 
αυτό τον τρόπο θα αποκτήσουν ένα σημαντικό και χρήσιμο σύνολο ικανοτή-
των και γνώσεων γενικότερα. Πρώτον, δίδεται η δυνατότητα σε δικηγόρους 
με λογιστικές γνώσεις να αποκρυπτογραφούν πολύπλοκα χρηματοοικονο-
μικά έγγραφα και να παρέχουν ολοκληρωμένες νομικές συμβουλές. Δεύτε-
ρον, έχουν μια καλύτερη εικόνα για τις οικονομικές πτυχές των συναλλαγών, 
των συγχωνεύσεων και των εξαγορών, καθώς επίσης αποκτούν εμπορική 
ευαισθητοποίηση. Τρίτον, κατανοώντας την οικονομική περιπλοκότητα μιας 
υπόθεσης, δίδεται η ευκαιρία στον δικηγόρο να εντοπίσει και να αντιληφθεί 
έγκαιρα οποιουσδήποτε τυχόν κινδύνους, οι οποίοι σχετίζονται με τις οικο-
νομικές συναλλαγές και να αναπτύξουν στρατηγικές για τον μετριασμό τους. 
Όλα αυτά συντείνουν στο να διαμορφωθεί ο κάθε δικηγόρος σε έναν πιο ευ-
έλικτο επαγγελματία με ένα ευρύτερο φάσμα ευκαιριών σταδιοδρομίας, ως 
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επίσης και σε έναν πιο ολοκληρωμένο νομικό σύμβουλο στον σύγχρονο δι-
ασυνδεδεμένο κόσμο του δικαίου και των επιχειρήσεων. 

B. Νόμοι και κανονισμοί φορολογίας  
για ασκούμενους και νέους δικηγόρους

1. Σχετικές Νομοθεσίες

1.1.	 Οι κύριες νομοθεσίες οι οποίες καθορίζουν τους κανονισμούς φορολο-

γίας, τόσο των φυσικών προσώπων όσο και των νομικών προσώπων, 

είναι οι πιο κάτω αναφερόμενες, οι οποίες συμπεριλαμβάνουν και όλες 

τις τροποποιήσεις που έτυχαν σε αυτές μέχρι σήμερα:

(1)	 Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων Νόμος του 1978 (4/1978)

(2)	 Ο περί Γενικού Συστήματος Υγείας Νόμος του 2001 (89(Ι)/2001)

(3)	 Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας Νόμος 
του 2002 (117(Ι)/2002)

(4)	 Ο περί Τμήματος Φορολογίας Νόμος του 2014 (70(Ι)/2014)

(5)	 Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών Νόμος του 1980 
(52/1980) 

(6)	 Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμος του 2002 (118(I)/2002)

(7)	 Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμους του 2000 (95(I)/2000)

2. Σημαντικές ερμηνείες και προϋποθέσεις για την επιβολή φόρου 
σε φυσικό ή νομικό πρόσωπο 

2.1.	 Ο «φόρος» επιβάλλεται με βάση τις πρόνοιες του περί Φορολογίας του 

Εισοδήματος Νόμου του 2002 (Ν. 118(Ι)/2002), εντός του «φορολογικού 

έτους». Οι ερμηνείες αυτές ξεκαθαρίζονται από την ερμηνεία η οποία 

επιδίδεται από τον προαναφερόμενο νόμο, οι οποίες είναι οι ακόλουθες:

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/1978_1_4/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2001_1_89/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2002_1_117/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2002_1_117/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2014_1_70/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/1980_1_52/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/1980_1_52/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2002_1_118/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2000_1_95/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2002_1_118/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2002_1_118/full.html
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«‘φόρος’ σημαίνει τον φόρο ο οποίος επιβάλλεται σύμ-
φωνα με τον παρόντα Νόμο.»

«‘φορολογικό έτος’ σημαίνει την περίοδο των δώδεκα 
μηνών που αρχίζει την πρώτη Ιανουαρίου κάθε έτους»

2.3.	 Για να επιβληθεί φόρος σε οποιοδήποτε νομικό ή φυσικό πρόσωπο, 

ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμος του 2002 (Ν. 118(Ι)/2002) 

προνοεί ότι: 

(α)	 θα πρέπει να είναι κάτοικος της Δημοκρατίας και 

(β)	 να φορολογείται επάνω στο εισόδημα (φορολογητέο εισόδημα) 
που αποκτάται ή προκύπτει από πηγές τόσο εντός όσο και εκτός 
της Δημοκρατίας. 

	Ε πιπρόσθετα, ο νόμος προνοεί ότι άτομο το οποίο δεν είναι φο-
ρολογικός κάτοικος της Δημοκρατίας, φορολογείται μόνο πάνω 
στο εισόδημα που αποκτάται ή προκύπτει από πηγές εντός της 
Δημοκρατίας.

Ο φόρος επιβάλλεται τόσο σε νομικά όσο και 
σε φυσικά πρόσωπα, εφόσον ο Ν. 118(Ι)/2002 

ερμηνεύει το «πρόσωπο» ωσότου να 
«περιλαμβάνει άτομο και εταιρεία».

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2002_1_118/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/section-sca5096950-5752-1798-08d7-b632dc2a4686.html
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2.4.	 Ο «κάτοικος της Δημοκρατίας», το «φορολογητέο εισόδημα» και ο 

«εταιρικός νόμος» ερμηνεύονται από τον Ν. 118(Ι)/2002 ως ακολούθως:

«‘κάτοικος της Δημοκρατίας’, όταν εφαρμόζεται στην περίπτωση ατόμου, 
σημαίνει άτομο που παραμένει στη Δημοκρατία για μια ή περισσότερες πε-
ριόδους που υπερβαίνουν στο σύνολο 183 ημέρες στο φορολογικό έτος και 
όταν εφαρμόζεται στην περίπτωση εταιρείας, σημαίνει εταιρεία της οποίας 
ο έλεγχος και η διεύθυνση ασκούνται στη Δημοκρατία και ‘μη κάτοικος ή 
κάτοικος εκτός της Δημοκρατίας’ θα ερμηνεύονται ανάλογα:

Νοείται ότι άτομο το οποίο δεν παραμένει σε οποιοδήποτε άλλο κράτος 
για μία ή περισσότερες περιόδους που στο σύνολό τους υπερβαίνουν τις 
εκατόν ογδόντα τρεις (183) ημέρες εντός του ίδιου φορολογικού έτους 
και το οποίο δεν είναι φορολογικός κάτοικος σε οποιοδήποτε άλλο κρά-
τος για το ίδιο φορολογικό έτος θεωρείται κάτοικος της Δημοκρατίας 
στο εν λόγω φορολογικό έτος, εφόσον πληρεί σωρευτικά τα ακόλουθα:

(i) Παραμένει στη Δημοκρατία τουλάχιστον για εξήντα (60) ημέρες στο 
φορολογικό έτος,

(ii) ασκεί οποιαδήποτε επιχείρηση στη Δημοκρατία και/ή εργοδοτείται 
στη Δημοκρατία και/ή κατέχει αξίωμα σε πρόσωπο φορολογικό κάτοικο 
της Δημοκρατίας καθ’ οιονδήποτε χρόνο κατά τη διάρκεια του φορολο-
γικού έτους,

(iii) διατηρεί μόνιμη κατοικία στη Δημοκρατία η οποία ανήκει ή ενοικιά-
ζεται από το άτομο:

Νοείται περαιτέρω ότι, για σκοπούς της πιο πάνω επιφύλαξης, άτομο το 
οποίο πληρεί σωρευτικά τα πιο πάνω δε θεωρείται κάτοικος της Δημο-
κρατίας στο φορολογικό έτος, εάν κατά το έτος αυτό τερματίζεται η υπ’ 
αυτού άσκηση οποιασδήποτε επιχείρησης στη Δημοκρατία και/ή η εργο-
δότηση αυτού στη Δημοκρατία και/ή η υπ’ αυτού κατοχή αξιώματος σε 
πρόσωπο φορολογικό κάτοικο της Δημοκρατίας.

Νοείται έτι περαιτέρω ότι, εταιρεία που έχει συσταθεί ή εγγραφεί δυνά-
μει οποιουδήποτε σε ισχύ Νόμου στη Δημοκρατία, της οποίας ο έλεγχος 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/section-sca5096950-5752-1798-08d7-b632dc2a4686.html
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και η διεύθυνση ασκούνται εκτός της Δημοκρατίας, θεωρείται ότι είναι 
κάτοικος της Δημοκρατίας, εκτός εάν η εν λόγω εταιρεία είναι φορολο-
γικός κάτοικος σε οποιοδήποτε άλλο κράτος·

Για σκοπούς υπολογισμού των ημερών διαμονής στη Δημοκρατία-

(α) η ημέρα αναχώρησης από τη Δημοκρατία λογίζεται ως ημέρα εκτός 
της Δημοκρατίας·

(β) η ημέρα άφιξης στη Δημοκρατία λογίζεται ως ημέρα  στη Δημοκρατία·

(γ) η άφιξη στη Δημοκρατία και αναχώρηση από τη Δημοκρατία την ίδια 
ημέρα  λογίζεται ως μια ημέρα στη Δημοκρατία· και

(δ) η αναχώρηση από τη Δημοκρατία και επιστροφή στη Δημοκρατία την 
ίδια ημέρα λογίζεται ως μια ημέρα εκτός της Δημοκρατίας.»

«‘φορολογητέο εισόδημα’ σημαίνει το υπόλοιπο του αθροίσματος των ει-
σοδημάτων οποιουδήποτε προσώπου από τις πηγές που καθορίζονται ειδι-
κά στο άρθρο 5, το οποίο απομένει μετά την αφαίρεση οποιωνδήποτε πο-
σών τα οποία ο παρόν Νόμος επιτρέπει»

«‘εταιρικός φόρος’ σημαίνει το φόρο ο οποίος επιβάλλεται πάνω στο εισό-
δημα κάθε εταιρείας σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος Νόμου»

2.5.	 Σύμφωνα με το άρθρο 5 του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου 

2002 (Ν.118(Ι)/2002), για κάθε φορολογικό έτος επιβάλλεται φόρος με 

συντελεστή/ές όπως καθορίζει ο νόμος τόσο σε κάτοικους της Δημο-

κρατίας, όσο και σε πρόσωπα που δεν είναι κάτοικοι στη Δημοκρατία 

και έχουν μόνιμη εγκατάσταση στη Δημοκρατία. Επίσης, στο προανα-

φερόμενο άρθρο 5 γίνεται αναφορά στις συγκεκριμένες πηγές ή εισο-

δήματα που αποτελούν αντικείμενα φορολογίας, είτε αυτά προέρχονται 

εντός ή εκτός της Δημοκρατίας, αναφέροντας τα ακόλουθα:

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/section-sc93332b0a-7407-cc82-00eb-e1d2782e7ad1.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/section-sc93332b0a-7407-cc82-00eb-e1d2782e7ad1.html
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«Αντικείμενο του φόρου

5. (1) Τηρουμένων των διατάξεων του παρόντος Νόμου, στην περίπτωση 
προσώπου που είναι κάτοικος της Δημοκρατίας, για κάθε φορολογικό έτος 
επιβάλλεται φόρος με συντελεστή ή συντελεστές, όπως ειδικότερα καθορί-
ζονται στον παρόντα Νόμο στο εισόδημα που κτάται ή προκύπτει από πηγές 
τόσο εντός όσο και εκτός της Δημοκρατίας, αναφορικά με:-

(α) οποιαδήποτε κέρδη ή άλλα οφέλη από οποιαδήποτε επιχείρηση για 
οποιαδήποτε χρονική περίοδο η εν λόγω επιχείρηση και αν ενασκείται·

(β) οποιαδήποτε κέρδη ή άλλα οφέλη από οποιοδήποτε αξίωμα ή μι-
σθωτές υπηρεσίες, περιλαμβανομένης της κατ’ εκτίμηση ετήσιας αξίας 
καταλύματος, στέγης και διατροφής ή οικίας, καθώς και κάθε άλλο επί-
δομα, χρηματικής ή άλλης μορφής, που χορηγείται αναφορικά με παρε-
χόμενες μισθωτές υπηρεσίες στο άτομο το οποίο παρέχει τις μισθωτές 
υπηρεσίες ή σε οποιοδήποτε μέλος της οικογένειας του·

(γ) μερίσματα, τόκους ή προεξοφλήματα·

(δ) οποιαδήποτε σύνταξη, ποσά εισοδήματος πληρωτέα σύμφωνα με 
απόφαση δικαστηρίου ή σύμφωνα με όρο που τέθηκε σε διαθήκη ή 
σύμβαση, καθώς και ετήσιες ισόβιοι ή για καθορισμένη περίοδο κατα-
βαλλόμενες πρόσοδοι·

(ε) οποιαδήποτε μισθώματα, δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας ή ευ-
ρεσιτεχνίας, αμοιβές ή άλλα κέρδη που προκύπτουν από ιδιοκτησία, πε-
ριλαμβανομένης της αξίας του οφέλους το οποίο αποκτά ο ιδιοκτήτης 
γης εξαιτίας της ανέγερσης πάνω σ’ αυτή, με δαπάνες του ενοικιαστή, 
οποιασδήποτε οικοδομής, ή οποιασδήποτε προσθήκης ή μετατροπής ή 
και τα δυο, που γίνονται, με δαπάνες του ενοικιαστή, σε οποιαδήποτε οι-
κοδομή, κτίριο, ή έργα, όταν η οικοδομή αυτή ή η προσθήκη ή τροπο-
ποίηση θα περιέλθει κατά κυριότητα στον ιδιοκτήτη κατά τον τερματι-
σμό της ενοικίασης, της αξίας του οφέλους αυτού καθοριζομένης υπό 
του Εφόρου κατά το έτος της ανέγερσης, προσθήκης ή τροποποίησης, 
χορηγουμένων, τηρουμένων των αναλογιών, των υπό του άρθρου 10 
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προβλεπόμενων εκπτώσεων και λαμβανομένων υπόψη όλων των συν-
θηκών της υπόθεσης:

Νοείται ότι η αξία του οφέλους αυτού-

(i) δεν θα λογίζεται ότι υπερβαίνει τη δαπάνη της ανέγερσης, προσθή-
κης ή τροποποίησης·

(ii) θα κατανέμεται με ομοιόμορφο τρόπο από τον Έφορο στο χρονικό 
διάστημα της διάρκειας της ενοικίασης· σε περίπτωση όμως κατά την 
οποία πριν την παρέλευση του χρονικού τούτου διαστήματος ο ιδιο-
κτήτης ήθελε αποξενώσει τη γη ή την οικοδομή ή το κτίριο ή τα έργα, 
το μη φορολογηθέν υπόλοιπο του οφέλους τούτου κατά την ημερο-
μηνία της αποξένωσης της γης ή της οικοδομής ή του κτιρίου ή των 
έργων, θεωρείται ως εισόδημα του έτους κατά το οποίο η γή ή η οικο-
δομή ή το κτίριο ή τα έργα διατέθηκαν από τον ιδιοκτήτη, ή του έτους 
εκείνου και των προηγουμένων πέντε ετών, ή των πραγματικών ετών 
της ενοικίασης, οποιοδήποτε από αυτά συνιστά το μικρότερο αριθμό 
ετών·

(στ) οποιοδήποτε ποσό ή αντιπαροχή για φήμη και πελατεία- εμπορική 
εύνοια μειωμένο με οποιοδήποτε ποσό που δαπανήθηκε για την αγορά 
τέτοιας φήμης και πελατείας - εμπορικής εύνοιας·

(ζ) οποτεδήποτε εταιρεία παραχωρεί δάνειο ή οποιαδήποτε άλλη χρημα-
τική διευκόλυνση συμπεριλαμβανομένης και της χρηματικής ανάληψης, 
εξαιρουμένου υπολοίπου που προέρχεται από εμπορικές συναλλαγές, σε 
διευθυντές ή μετόχους της άτομα ή των συζύγων αυτών ή σε συγγενείς 
τους μέχρι και του δεύτερου βαθμού συγγένειας, τότε λογίζεται ότι το 
άτομο αυτό έχει μηνιαίο όφελος που ισούται με εννέα τοις εκατό (9%) 
ετήσια επί του υπολοίπου του δανείου ή της οποιασδήποτε άλλης μηνι-
αίας χρηματικής διευκόλυνσης στο τέλος κάθε μήνα (συμπεριλαμβανο-
μένης και της χρηματικής ανάληψης κατά τη διάρκεια του μήνα):

Νοείται ότι, ο υπολογιζόμενος φόρος επί του μηνιαίου οφέλους βεβαιώ-
νεται και καταβάλλεται σύμφωνα με τους περί Παρακρατήσεως Φόρου 
εξ Αποδοχών Κανονισμούς.
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(2) Τηρουμένων των διατάξεων του παρόντος Νόμου, στην περίπτωση προ-
σώπου που δεν είναι κάτοικος της Δημοκρατίας, για κάθε φορολογικό έτος 
επιβάλλεται φόρος με συντελεστή ή συντελεστές, όπως ειδικότερα καθο-
ρίζονται στον παρόντα Νόμο, στο εισόδημα που κτάται ή προκύπτει, ανα-
φορικά με:-

(α) οποιαδήποτε κέρδη ή άλλα οφέλη από μόνιμη εγκατάσταση που βρί-
σκεται στη Δημοκρατία:

Νοείται ότι κέρδη ή οφέλη από την επιχείρηση εκμετάλλευσης πλοίων ή 
αεροσκαφών αναφορικά με εισιτήρια ή ναύλα επιβατών ή εμπορευμά-
των ή αντικειμένων ταχυδρομείου που επιβιβάζονται ή φορτώνονται στη 
Δημοκρατία, θα υπόκεινται σε φόρο ανεξάρτητα από την ύπαρξη ή όχι 
μόνιμης εγκατάστασης·

(β) κέρδη ή άλλα οφέλη από οποιοδήποτε αξίωμα ή μισθωτές υπηρεσί-
ες που ασκούνται στη Δημοκρατία, περιλαμβανομένης της κατ’ εκτίμη-
ση ετήσιας αξίας καταλύματος, στέγης και διατροφής ή οικίας, καθώς 
και κάθε άλλου επιδόματος, χρηματικής ή άλλης μορφής, που χορηγεί-
ται αναφορικά με παρεχόμενες μισθωτές υπηρεσίες στο άτομο το οποίο 
παρέχει τις μισθωτές υπηρεσίες ή σε οποιοδήποτε μέλος της οικογένει-
ας του:

Νοείται ότι τα μέλη της Δημόσιας Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, πρόσωπα 
που ασκούν κυβερνητικές υπηρεσίες, καθώς και οι υπάλληλοι των οργα-
νισμών δημοσίου δικαίου που υπηρετούν εκτός της Δημοκρατίας θεω-
ρούνται ότι ασκούν τις μισθωτές υπηρεσίες τους στη Δημοκρατία.

(γ) συντάξεις αναφορικά με εργοδότηση που ασκήθηκε στη Δημοκρα-
τία, ποσά εισοδήματος πληρωτέα δυνάμει αποφάσεως δικαστηρίου ή 
όρου τεθέντος σε διαθήκη ή σύμβαση στη Δημοκρατία, καθώς και ετή-
σιες ισόβιοι ή για καθορισμένη περίοδο καταβαλλόμενες πρόσοδοι που 
βαρύνουν άμεσα ή έμμεσα πρόσωπο που είναι κάτοικος της Δημοκρα-
τίας, με την εξαίρεση οποιασδήποτε σύνταξης που πληρώνεται από, ή 
από ταμείο που δημιουργήθηκε από, την Κυβέρνηση της Δημοκρατίας ή 
Αρχή Τοπικής Διοίκησης·
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(δ) εισόδημα το οποίο εμπίπτει στην παράγραφο (ε) του εδαφίου (1)·

(ε) οποιοδήποτε ποσό ή αντιπαροχή για φήμη και πελατεία - εμπορική 
εύνοια μειωμένο με οποιοδήποτε ποσό δαπανήθηκε για την αγορά τέ-
τοιας φήμης και πελατείας - εμπορικής εύνοιας·

(στ) ανεξάρτητα από την ύπαρξη μόνιμης εγκατάστασης ή όχι, το ακαθά-
ριστο εισόδημα το οποίο αποκτά οποιοδήποτε άτομο από την άσκηση 
στη Δημοκρατία οποιουδήποτε επαγγέλματος ή επιτηδεύματος, η αμοι-
βή προσώπων που παρέχουν υπηρεσίες ψυχαγωγίας στο κοινό και οι 
ακαθάριστες εισπράξεις οποιουδήποτε θεατρικού ή μουσικού ή άλλου 
ομίλου ή άλλης ομάδας προσώπων που παρέχουν υπηρεσίες ψυχαγω-
γίας στο κοινό, περιλαμβανομένων ποδοσφαιρικών ομάδων και άλλων 
αθλητικών αποστολών από το εξωτερικό, που προκύπτουν από παρα-
στάσεις στη Δημοκρατία.

(ζ) οποτεδήποτε εταιρεία παραχωρεί δάνειο ή οποιαδήποτε άλλη χρημα-
τική διευκόλυνση συμπεριλαμβανομένης και της χρηματικής ανάληψης, 
εξαιρουμένου υπολοίπου που προέρχεται από εμπορικές συναλλαγές, σε 
διευθυντές ή μετόχους της άτομα ή των συζύγων αυτών ή σε συγγενείς 
τους μέχρι και του δεύτερου βαθμού συγγένειας, τότε λογίζεται ότι το 
άτομο αυτό έχει μηνιαίο όφελος που ισούται με εννέα τοις εκατό (9%) 
ετήσια επί του υπολοίπου του δανείου ή της οποιασδήποτε άλλης μηνι-
αίας χρηματικής διευκόλυνσης στο τέλος κάθε μήνα (συμπεριλαμβανο-
μένης και της χρηματικής ανάληψης κατά τη διάρκεια του μήνα):

Νοείται ότι, ο υπολογιζόμενος φόρος επί του μηνιαίου οφέλους βεβαιώ-
νεται και καταβάλλεται σύμφωνα με τους περί Παρακρατήσεως Φόρου 
εξ Αποδοχών Κανονισμούς.

(3) Για τους σκοπούς του παρόντος άρθρου, οποιαδήποτε έσοδα από την 
πώληση δένδρων αναφορικά με τα οποία χορηγήθηκε έκπτωση σύμφωνα 
με το άρθρο 9 ή οποιαδήποτε αποζημίωση λήφθηκε ή θα ληφθεί δυνάμει 
ασφάλειας ή άλλως σε σχέση με ζημιά ή καταστροφή των δένδρων αυτών, 
θα λογίζεται ως εισόδημα υποκείμενο σε φορολογία:
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Νοείται ότι η φορολογία αυτή θα επιβάλλεται πάνω σε ποσό που δεν υπερ-
βαίνει το ύψος των εκπτώσεων οι οποίες έχουν χορηγηθεί μέχρι της εποχής 
κατά την οποία άρχισε η απόδοση των δένδρων ή το ύψος των καταβληθέ-
ντων ασφαλίστρων, ανάλογα με την περίπτωση.

(4) Πρόσωπα που δεν είναι κάτοικοι στη Δημοκρατία και έχουν μόνιμη εγκα-
τάσταση στη Δημοκρατία δύνανται να επιλέγουν όπως τυγχάνουν της ίδιας 
φορολογικής μεταχείρισης ως οι κάτοικοι της Δημοκρατίας.»

2.6.	 Σε σχέση με τις διατάξεις του άρθρου 5 του Ν.118(Ι)/2002 και σύμφωνα 

με το Δεύτερο Παράρτημα (Άρθρο 25) – Κλίμακα Συντελεστών του Κα-

ταβλητέου Φόρου, οι φορολογικοί συντελεστές για το φορολογητέο ει-

σόδημα είναι οι ακόλουθοι:

ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟ  
ΕΙΣΟΔΗΜΑ (€)

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ (%)

ΠΟΣΟ ΦΟΡΟΥ  
(%)

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΦΟΡΟΣ 
(%)

0 – 19.500 0 - -

19.501 – 28.000 20 1.700 1.700

28.001 – 36.300 25 2.075 3.775

36.301 – 60.000 30 7.110 10.885

60.000 και άνω 35

2.7.	 Σύμφωνα με το άρθρο 7 του Ν.118(Ι)/2002 επιτρέπεται να επιβληθούν 

ειδικοί περίοδοι φορολογίας σε νομικά πρόσωπα, δηλαδή δύναται οι 

λογαριασμοί να κλείσουν σε διαφορετική ημερομηνία. Σημειώνεται δε, 

ότι σε τέτοια περίπτωση σχετικοί όροι και προϋποθέσεις θα επιβληθούν 

από τον Έφορο. 

«Ειδικές περίοδοι φορολογίας

7. Οι λογαριασμοί προσώπων που ασκούν επιχείρηση κλείνουν κατά την τε-
λευταία ημέρα του φορολογικού έτους:

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/section-sc93332b0a-7407-cc82-00eb-e1d2782e7ad1.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/appendix-apce63cb67-ba97-84e9-c2a5-9b67161ce66c.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/appendix-apce63cb67-ba97-84e9-c2a5-9b67161ce66c.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/section-sc338c6942-3670-3455-992b-9ee1dcb72856.html
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Νοείται ότι ο Έφορος δύναται να επιτρέψει όπως οι λογαριασμοί επιχείρη-
σης κλείνουν σε ημερομηνία διαφορετική από την τελευταία ημέρα του 
φορολογικού έτους αλλά σε τέτοια περίπτωση το φορολογητέο εισόδημα 
με βάση το εισόδημα του έτους που λήγει κατά την ίδια ημερομηνία επιμε-
ρίζεται στο φορολογικό έτος που αφορά σύμφωνα με τέτοιους όρους που 
ο Έφορος ήθελε κρίνει δικαίους και λογικούς.»

3. Φορολογία νομικών προσώπων (Εταιρικός Φόρος)

3.1.	 Σε κάθε εταιρεία επιβάλλεται εταιρικός φόρος. Ο φορολογικός συντελε-

στής για τις Κυπριακές Εταιρείες ανέρχεται στο 12.5%, ως αυτό αναφέ-

ρεται στο σημείο 2 του Δεύτερου Παραρτήματος (Άρθρο 25) – Κλίμακα 

Συντελεστών του Καταβλητέου Φόρου, του Ν.118(Ι)/2002.

3.2.	 Η εισφορά καταβάλλεται σε δύο ισόποσες δόσεις. 

4. Φορολογικές απαλλαγές  
για εισοδήματα νομικών εταιρειών 

4.1.	 Το άρθρο 8 του Ν.118(Ι)/2002 αναφέρει ποια εισοδήματα τυγχάνουν 

φορολογικής απαλλαγής, τόσο για φυσικά όσο και για νομικά πρό-

σωπα, κάνοντας αναφορά σε διαφορετικές περιπτώσεις που τυχόν να 

προκύψουν. 

4.2.	 Συγκεκριμένα, τα εδάφια 19, 20 και 22 του πιο πάνω άρθρου αναφέρουν 

ποια εισοδήματα νομικών εταιρειών μπορούν να τύχουν φορολογικής 

απαλλαγής και μέχρι ποιο ποσοστό. Οι σχετικές πρόνοιες του νόμου και 

τα ποσοστά φοροαπαλλαγής που τυγχάνουν για δικηγορικές εταιρείες 

παρατίθενται αναλυτικά στον πιο κάτω πίνακα:

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/appendix-apce63cb67-ba97-84e9-c2a5-9b67161ce66c.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/appendix-apce63cb67-ba97-84e9-c2a5-9b67161ce66c.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/section-sc83db2317-eab7-158b-ebde-c33b848e8709.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/section-sc83db2317-eab7-158b-ebde-c33b848e8709.html
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Πρόνοια από την σχετική νομοθεσία
Εισόδημα που τυγχάνει  

Φορολογικής 
Απαλλαγής

Ποσοστό  
Φορο­

απαλλαγής
Άρθρο 8(19)
«Ολόκληρο το εισόδημα προσώπου από τόκους:
Νοείται ότι τόκος που αποκτά πρόσωπο από τη 
συνήθη διεξαγωγή της επιχείρησής του, περιλαμ-
βανομένου τόκου που συνδέεται στενά με τη συ-
νήθη διεξαγωγή της επιχείρησης, καθώς και τό-
κος που αποκτά συλλογικό επενδυτικό σχέδιο 
ανοικτού ή κλειστού τύπου, δε θεωρείται τόκος 
για τους σκοπούς του παρόντος εδαφίου»

Εισόδημα από τόκους 100%

Άρθρο 8(20)
«εισόδημα από μερίσματα:
Νοείται ότι, όταν εταιρεία κάτοικος στη Δημοκρα-
τία ή εταιρεία που δεν είναι κάτοικος στη Δημοκρα-
τία αλλά έχει μόνιμη εγκατάσταση στη Δημοκρατία 
λαμβάνει μερίσματα, η απαλλαγή δεν εφαρμόζεται 
στο βαθμό που τα εν λόγω μερίσματα εκπίπτουν 
για σκοπούς καθορισμού του αλλοδαπού φόρου 
πάνω στο εισόδημα της καταβάλλουσας το μέρι-
σμα εταιρείας [Σ.Σ.: Η παρούσα επιφύλαξη τίθεται 
σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2016]:
Νοείται περαιτέρω ότι, σε περίπτωση που η απαλ-
λαγή που προβλέπεται από τις διατάξεις του πα-
ρόντος εδαφίου δεν τυγχάνει εφαρμογής σε εισό-
δημα από μερίσματα, το εν λόγω εισόδημα δεν θε-
ωρείται μέρισμα για σκοπούς του περί Έκτακτης 
Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας Νόμου 
[Σ.Σ.: Η παρούσα επιφύλαξη τίθεται σε ισχύ από 
την 1η Ιανουαρίου 2016]:·»

Εισόδημα από 
μερίσματα

100%

Άρθρο 8(22)
«κέρδος από τη διάθεση τίτλων:
Νοείται ότι η εξαργύρωση μεριδίου ή μετοχής σε 
συλλογικό επενδυτικό σχέδιο ανοικτού ή κλειστού 
τύπου, συνιστά διάθεση τίτλου.»

Εισόδημα από διάθεση 
τίτλων

100%

4.3.	 Σημειώνεται δε, ότι τα υπόλοιπα εδάφια του άρθρου 8 του Ν.118(Ι)/2002 

προνοούν για οποιεσδήποτε άλλες τυχόν φορολογικές απαλλαγές μπο-

ρούν να τύχουν σε φυσικά πρόσωπα.

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/section-sc83db2317-eab7-158b-ebde-c33b848e8709.html
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5. Εισφορές ΓΕΣΥ

5.1.	 Το Γενικό Σύστημα Υγείας (εφεξής, το «ΓεΣΥ»), αποτελεί το καθολικό σύ-

στημα υγειονομικής ασφάλισης στην Κύπρο το οποίο έχει ως πρωταρ-

χικό σκοπό την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών φροντίδας υγείας στους 

δικαιούχους του. Ο νόμος ο οποίος διέπει τις σχετικές διατάξεις του ΓεΣΥ 

είναι ο περί Γενικού Συστήματος Υγείας Νόμος του 2001 (89(Ι)/2001), ο 

οποίος ψηφίστηκε για να εναρμονίσει τις σχετικές Ευρωπαϊκές διατάξεις. 

5.2.	 Κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο το οποίο αποκτά εισόδημα, είναι υπεύ-

θυνο να συνεισφέρει μέρος από το εισόδημά του, για σκοπούς κάλυ-

ψης των εξόδων του συστήματος για την περίθαλψη των ασθενών. Οι 

εισφορές καταβάλλονται στο Ταμείο που έχει δημιουργηθεί για τη χρη-

ματοδότηση του ΓεΣΥ. 

5.3.	 Η χρηματική συνεισφορά που αποκόπτεται γίνεται αναλόγως του πο-

σοστού που καθορίζει ο σχετικός νόμος και, συγκεκριμένα, ως οι σχετι-

κές διατάξεις του άρθρου 19 του Ν. 89(Ι)/2001, οι οποίες αναφέρουν τα 

ακόλουθα:

«Υποχρέωση καταβολής εισφορών

19.-(1) Υποχρέωση για καταβολή εισφορών δυνάμει του Νόμου αυτού έχει-

(α)  Κάθε μισθωτός σε ποσοστό 2,65% επί των αποδοχών του∙

(β)  κάθε εργοδότης σε ποσοστό 2,90% επί των αποδοχών κάθε μισθω-
τού του∙

(γ)  κάθε αυτοτελώς εργαζόμενος σε ποσοστό 4,00% επί των αποδοχών 
του∙

(δ)  κάθε συνταξιούχος σε ποσοστό 2,65% επί του ποσού της σύνταξής του∙

(ε)  κάθε πρόσωπο που κατέχει ή ασκεί οποιοδήποτε αξίωμα σε ποσοστό 
2,65% επί των αποδοχών του∙

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2001_1_89/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2001_1_89/section-sc99434b06-5bc4-439d-50a2-6e720892ec1d.html
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(στ) η Δημοκρατία ή κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που είναι υπεύθυνο 
για την καταβολή σε αξιωματούχο των προβλεπόμενων από το διορισμό 
ή την εκλογή του αποδοχών,  καταβάλλει εισφορά σε ποσοστό 2,90% επί 
των αποδοχών του∙

(ζ)  κάθε εισοδηματίας σε ποσοστό 2,65% επί του εισοδήματός του∙

(η)  το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας σε ποσοστό 4,70% επί των αποδο-
χών και των συντάξεων των προσώπων που αναφέρονται στις παραγρά-
φους (α), (γ), (δ) και (ε).

(2) Για τους σκοπούς των παραγράφων (ε) και (στ) του εδαφίου (1), πρόσω-
πο που κατέχει ή ασκεί οποιοδήποτε αξίωμα σημαίνει πρόσωπο που κατέ-
χει ή ασκεί πολιτειακό ή δημοτικό ή άλλο αξίωμα, καθώς και κάθε επίτρο-
πος ή ρυθμιστής που διορίζεται με βάση πρόνοια νόμου και οι αποδοχές 
του από το αξίωμα αυτό δεν υπάγονται στις αποδοχές των παραγράφων (α) 
ή (γ) ή (δ) ή (ζ) του εδαφίου (1) του παρόντος άρθρου.

(3) Το πρόσωπο που αναφέρεται στις παραγράφους (α), (γ), (δ), (ε) και (ζ) 
του εδαφίου (1) οφείλει να καταβάλει εισφορές ταυτόχρονα ή διαδοχικά επί 
των αποδοχών του, επί του ποσού της σύνταξής του και επί του εισοδήμα-
τός του.

(4)(α)  Σε περίπτωση όπου το άθροισμα των αποδοχών, συντάξεων και ει-
σοδημάτων του εισφορέα που αναφέρονται στις παραγράφους  (α), (γ), (δ), 
(ε) και (ζ) του εδαφίου (1), είναι πέραν των εκατόν ογδόντα χιλιάδων ευρώ 
(€180.000), εισφορά καταβάλλεται μόνο επί του ποσού των εκατόν ογδόντα 
χιλιάδων ευρώ (€180.000).

(β)  Η σειρά του αθροίσματος για τον υπολογισμό των εκατόν ογδόντα 
χιλιάδων ευρώ (€180.000) είναι πρώτα οι αποδοχές με σειρά αναφοράς 
(α), (β), (γ) όπως καθορίζονται στον ορισμό «αποδοχές»,  ακολούθως οι 
συντάξεις και τέλος τα εισοδήματα:

Νοείται ότι, σε περίπτωση που καταβληθεί εισφορά επί ποσού πέραν 
των εκατόν ογδόντα χιλιάδων ευρώ (€180.000), τότε ο εισφορέας δύνα-
ται να απαιτήσει την επιστροφή του ποσού της εισφοράς που καταβλή-
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θηκε στον Οργανισμό για ποσό πέραν των εκατόν ογδόντα χιλιάδων ευρώ 
(€180.000) υποβάλλοντας σχετικό αίτημα όπως καθορίζεται με Απόφαση 
του Οργανισμού.

(5)(α)  Τηρουμένων των διατάξεων της παραγράφου (β) του παρόντος 
εδαφίου, καμία εισφορά δεν καταβάλλεται μετά την πάροδο έξι (6) ετών 
από το τέλος της περιόδου εισφοράς για την οποία οφείλεται η εισφορά.

(β)  Αν έχει απολεσθεί εισφορά ως αποτέλεσμα δόλου ή εσκεμμένης 
παράλειψης του υπόχρεου προσώπου, τότε μπορεί να εισπραχθεί εισφο-
ρά ως εάν η αναφορά σε έξι (6) έτη στην παράγραφο (α) του παρόντος 
εδαφίου ήταν αναφορά σε δώδεκα (12) έτη.

(6) Τουλάχιστον ανά τρία (3) έτη ο Οργανισμός υποβάλλει έκθεση αξιολόγη-
σης για το Σύστημα στον Υπουργό, με εισηγήσεις για τυχόν τροποποιήσεις 
στη νομοθεσία που αφορά στις εισφορές, συμπληρωμές και συνεισφορές, 
καθώς και τις παρεχόμενες υπηρεσίες προς τους δικαιούχους του Συστή-
ματος, καθώς και οποιοδήποτε στοιχείο κρίνεται σκόπιμο, η οποία υποβάλ-
λεται στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση, μετά από έγκριση του Υπουρ-
γού και του Υπουργού Οικονομικών.»

6. Έκτακτη εισφορά στην Άμυνα

6.1.	 Η έκτακτη εισφορά για την Άμυνα επιβάλλεται σε εισοδήματα από μερί-

σματα, ενοίκια και από τόκους («παθητικοί τόκοι»), ως οι σχετικές πρό-

νοιες του περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας Νό-

μος του 2002 (Ν.117(Ι)/2002).

7. Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.) & Εγγραφή στο Φ.Π.Α.

7.1.	 Ως αναφέρθηκε ανωτέρω στις παραγράφους 2.5 και 2.6, καταβάλλε-

ται φόρος σε κάθε φορολογικό έτος σύμφωνα με τις προϋποθέσεις 

του άρθρου 5 του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου 2002 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2002_1_117/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2002_1_117/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/section-sc93332b0a-7407-cc82-00eb-e1d2782e7ad1.html
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(Ν.118(Ι)/2002) και σύμφωνα με τους φορολογικούς συντελεστές. Οι 

φορολογικοί συντελεστές, ανάλογα με κάθε μεικτό εισόδημα που λαμ-

βάνει πρόσωπο, αναφέρονται στο άρθρο 5 του περί Βεβαιώσεως και Ει-

σπράξεως Φόρων Νόμος του 1978 (4/1978).

«Υποβολή φορολογικών δηλώσεων και άλλων σχετικών στοιχείων

5.-(1) Πρόσωπο το οποίο, κατά τη διάρκεια του φορολογικού έτους, έχει 
μεικτό εισόδημα που εμπίπτει στις διατάξεις του άρθρου 5 του περί Φορο-
λογίας του Εισοδήματος Νόμου υποβάλλει φορολογική δήλωση στον Έφο-
ρο Φορολογίας, με ηλεκτρονικά ή άλλα μέσα τα οποία εγκρίνονται από αυ-
τόν, όχι αργότερα από την 31η Ιουλίου του έτους που ακολουθεί το φορο-
λογικό έτος:

Νοείται ότι, η υποχρέωση υποβολής φορολογικής δήλωσης δυνάμει των 
διατάξεων του παρόντος άρθρου δεν εφαρμόζεται σε φυσικό πρόσωπο, 
για όλα τα φορολογικά έτη μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2019, του οποίου το 
ετήσιο μεικτό εισόδημα δεν υπερβαίνει το εκάστοτε ποσό φορολογητέου 
εισοδήματος επί του οποίου επιβάλλεται, δυνάμει του Δεύτερου Παραρτή-
ματος του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, φόρος με συντελεστή 
μηδέν τοις εκατόν (0%):

Νοείται περαιτέρω ότι, σε περίπτωση που πρόσωπο έχει υποχρέωση, σύμ-
φωνα με τις διατάξεις του παρόντος Νόμου, να τηρεί λογιστικά βιβλία και 
αρχεία και να ετοιμάζει λογαριασμούς που ελέγχονται  ή επισκοπούνται, 
όπως προβλέπεται στις διατάξεις του περί Εταιρειών Νόμου, από ανεξάρ-
τητο ελεγκτή, η φορολογική δήλωση δύναται να υποβάλλεται μέχρι την 
31η Μαρτίου του έτους που ακολουθεί το έτος που έπεται του φορολογι-
κού έτους:

Νοείται έτι περαιτέρω ότι, εταιρεία η οποία έχει συσταθεί στη Δημοκρα-
τία, αλλά δεν είναι κάτοικος της Δημοκρατίας, επιδίδει στον Έφορο Φορο-
λογίας δήλωση εισοδήματος σε εγκεκριμένο από αυτόν  έντυπο μέχρι την 
31η Μαρτίου του έτους που ακολουθεί το έτος που έπεται του φορολογι-
κού έτους:

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/section-sc93332b0a-7407-cc82-00eb-e1d2782e7ad1.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/1978_1_4/section-sc419f7869-914c-4e0c-9873-de55b69233d0.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/1978_1_4/section-sc419f7869-914c-4e0c-9873-de55b69233d0.html
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Νοείται έτι έτι περαιτέρω ότι,  το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται με διάταγ-
μά του, το οποίο δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, 
να καθορίζει μεταγενέστερη προθεσμία για την υποβολή της δήλωσης για 
κάθε κατηγορία προσώπων που αναφέρεται στο παρόν εδάφιο, καθώς και 
τις κατηγορίες προσώπων που απαλλάσσονται από την υποχρέωση υποβο-
λής δήλωσης.

[…]

(3) Πρόσωπο, το οποίο είναι εγγεγραμμένο στο Φορολογικό Μητρώο, κοι-
νοποιεί στον Έφορο Φορολογίας οποιεσδήποτε αλλαγές επέρχονται στα 
στοιχεία του, τα  οποία περιλαμβάνονται στο Φορολογικό Μητρώο, εντός 
εξήντα (60) ημερών από το σχετικό γεγονός, σε τύπο και κατά τρόπο που 
καθορίζεται από τον Έφορο Φορολογίας.

(4) Ανεξαρτήτως των διατάξεων του εδαφίου (1), ο Έφορος Φορολογίας δύ-
ναται με έγγραφη ειδοποίησή του να απαιτεί από οποιοδήποτε πρόσωπο 
όπως, εντός ταχθείσας στην ειδοποίηση προθεσμίας, υποβάλει φορολογι-
κή δήλωση και τέτοια στοιχεία που δυνατόν να απαιτούνται για τους σκο-
πούς του νόμου δυνάμει του οποίου επιβλήθηκε φόρος.

[…]

(6) Οι δυνάμει των διατάξεων του παρόντος άρθρου απαιτούμενες δηλώ-
σεις και καταστάσεις υποβάλλονται με ηλεκτρονικά ή άλλα μέσα, τα οποία 
εγκρίνονται από τον Έφορο Φορολογίας και συνοδεύονται από τα ανα-
γκαία έγγραφα που αναφέρονται σ’  αυτές:

Νοείται ότι, ο Έφορος Φορολογίας δύναται να επιτρέψει την υποβολή των 
δηλώσεων και καταστάσεων γραπτώς με τη χρήση εγκεκριμένων από αυ-
τόν εντύπων:

Νοείται περαιτέρω ότι, ο Έφορος Φορολογίας δύναται να επιτρέψει τη μη 
υποβολή ορισμένων εγγράφων που αναφέρονται στη δήλωση ή και την 
υποβολή τους με οποιονδήποτε άλλο τρόπο ήθελε καθορίσει.

[…]



40

(9) Σε περίπτωση που πρόσωπο έχει υποχρέωση, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του παρόντος Νόμου, να τηρεί λογιστικά βιβλία και αρχεία και να ετοιμά-
ζει λογαριασμούς που ελέγχονται ή επισκοπούνται, όπως προβλέπεται στις 
διατάξεις του περί Εταιρειών Νόμου, από ανεξάρτητο ελεγκτή, τα στοιχεία 
της δήλωσής του είναι σύμφωνα με τους εξελεγμένους ή επισκοπημένους 
λογαριασμούς.

(10)(α) Έντυπα, ηλεκτρονικά και άλλα μέσα που εγκρίνονται δυνάμει των 
διατάξεων του παρόντος άρθρου δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα 
της Δημοκρατίας με γνωστοποίηση του Εφόρου Φορολογίας.

(β) Το Υπουργικό Συμβούλιο με διάταγμά του που δημοσιεύεται στην Επί-
σημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας δύναται να καθορίζει τα κριτήρια με 
βάση τα οποία φυσικά πρόσωπα, των οποίων το μεικτό εισόδημα δεν 
υπερβαίνει τις δεκαεννέα χιλιάδες πεντακόσια ευρώ (€19.500), δεν έχουν 
υποχρέωση υποβολής φορολογικής δήλωσης, καθώς και οποιοδήποτε 
άλλο θέμα το οποίο χρήζει ή είναι δεκτικό καθορισμού σε σχέση με την 
εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου.»

7.2.	 Το άρθρο 6 του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων Νόμος του 

1978 (4/1978), κάνει αναφορά στις δηλώσεις και τις σχετικές πληροφο-

ρίες που πρέπει να υποβάλλονται από τους εργοδότες σε σχέση με όλα 

τα εργοδοτούμενα πρόσωπα της εταιρείας, συμπεριλαμβανομένου και 

για τους διευθυντές, όπου είναι τα ακόλουθα:

«Δηλώσεις εργoδoτώv και άλλωv πρoσώπωv

6.-(1) Έκαστoς εργoδότης  oφείλει όπως υπoβάλλη με μηχανογραφημένα, 
ηλεκτρονικά ή άλλα μέσα που εγκρίνονται από τον Διευθυντή από καιρό σε 
καιρό πριν από την τελευταία ημερολογιακή ημέρα του μηνός Φεβρουαρί-
ου εκάστoυ έτoυς κατάστασιv τωv εv τη υπηρεσία αυτoύ πρoσώπωv, περι-
λαμβαvoμέvωv τωv επί μερική απασχoλήσει και τωv επί συμβoλαίω, περιέ-
χoυσαv αvαφoρικώς πρoς τo πρoηγoύμεvov φoρoλoγικόv έτoς-

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/1978_1_4/section-sc70339a10-9629-4030-bfa8-df26e74eb3c6.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/1978_1_4/section-sc70339a10-9629-4030-bfa8-df26e74eb3c6.html
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(α) τα ovόματα, τov αριθμόv ταυτότητoς και τov τόπov διαμovής τωv εv 
τη υπηρεσία αυτoύ πρoσώπωv και

(β) τηv αμoιβήv τηv καταβαλλoμέvηv εις τα τoιαύτα πρόσωπα αvαφoρι-
κώς πρoς τηv υπηρεσίαv ταύτηv:

Νoείται ότι o εργoδότης δεv θα υπόκειται εις oιαvδήπoτε κύρωσιv διά 
τηv εκ της τoιαύτης καταστάσεως παράλειψιv τoυ ovόματoς ή τoυ τόπoυ 
διαμovής πρoσώπoυ τελoύvτoς κατά τo έτoς εκείvov εv τη υπηρεσία αυ-
τoύ και μη εργαζoμέvoυ αλλαχoύ εάv o Διευθυvτής, κατόπιv ερεύvης, πει-
σθή ότι τo πρόσωπov τoύτo δεv έχει φoρoλoγητέov αvτικείμεvov φόρoυ.

(γ) Ανεξαρτήτως οποιωνδήποτε διατάξεων του παρόντος Νόμου, η καθο-
ρισμένη προθεσμία υποβολής μηχανογραφημένης ή ηλεκτρονικής κα-
τάστασης από εργοδότη παρατείνεται κατά τρεις ημερολογιακούς μήνες:

Νοείται ότι στην περίπτωση που εγκρίνεται η χρήση μηχανογραφημένης, 
ηλεκτρονικής ή άλλης μεθόδου για την υποβολή της κατάστασης, τότε, 
τόσο για σκοπούς του παρόντος Νόμου όσο και οποιασδήποτε πολιτικής 
ή ποινικής διαδικασίας, ο Διευθυντής παρέχει στο πρόσωπο που έχει δι-
καίωμα να υποβάλει την κατάσταση ή άλλα έγγραφα με τη χρήση μηχα-
νογραφημένης, ηλεκτρονικής ή άλλης μεθόδου, κλειδάριθμο ασφαλεί-
ας, ο οποίος υπέχει θέση της χειρόγραφης υπογραφής που θα έφερε η 
κατάσταση ή άλλα έγγραφα αν υποβαλλόταν με μη μηχανογραφημένη, 
ηλεκτρονική ή άλλη μέθοδο.

[…]

(2) Παρά τας διατάξεις τoυ εδαφίoυ (1) o Διευθυvτής δύvαται vα απαιτή-
ση παρ’  εκάστoυ εργoδότoυ όπως, εvτός ευλόγoυ πρoθεσμίας ειδικώς κα-
θoριζoμέvης υπό τoυ Διευθυvτoύ εv ειδoπoιήσει επιδιδoμέvη πρoς τov ερ-
γoδότηv, ετoιμάση και παραδώση αυτώ κατάστασιv περιέχoυσαv αvαφoρι-
κώς πρoς oιovδήπoτε έτoς τα στoιχεία τα αvαφερόμεvα εv ταις παραγρά-
φoις (α) και (β) τoυ εδαφίoυ (1):
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Νoείται ότι o Διευθυvτής δεv δύvαται vα απαιτήσει τα τoιαύτα στoιχεία εv 
σχέσει πρoς φoρoλoγικόv τι έτoς εάv από τoυ φoρoλoγικoύ αυτoύ έτoυς 
παρήλθε πεvταετής περίoδoς.

(3) Ο εv εδαφίω (1) όρoς «αμoιβή» περιλαμβάvει πληρωμάς υπό μoρφήv 
μισθoύ, ημερoμησθίωv, αμoιβής δι’ υπερωριακήv εργασίαv, φιλoδωρημά-
τωv, επιδoμάτωv, μεριδίωv επί τωv κερδώv, τυχηρώv, δικαιωμάτωv, πρoμη-
θειώv ή συvτάξεωv, ως και τηv ετησίαv αξίαv (καθoριζoμέvηv βάσει της 
τρεχoύσης αγoραίας τιμής) διαμovής, καταλύματoς, στέγης, διατρoφής ή 
ετέρoυ τυχηρoύ ή επιδόματoς, χρηματικoύ ή μη, χoρηγoυμέvωv διά μισθω-
τάς υπηρεσίας, καθώς και το λογιζόμενο όφελος που προκύπτει σύμφωνα 
με την παράγραφο (ζ) του εδαφίου (1) και την παράγραφο (ζ) του εδαφίου 
(2) του άρθρου 5 του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου.

(4) Οσάκις εργoδότης είvαι εταιρεία, o διευθυvτής ή έτερov πρόσωπov 
ασκoύv εξoυσίας διευθυvτoύ θεωρείται ότι είvαι o εργoδότης διά τoυς 
σκoπoύς τoυ παρόvτoς άρθρoυ και, πας διευθυvτής αυτής ή πρόσωπov 
ασχoλoύμεvov με τηv διεύθυvσιv ταύτης θεωρείται ότι είvαι μισθωτός.

[…]»

8. Κοινωνικές Ασφαλίσεις  
για Εργοδότες και Εργοδοτούμενους

8.1.	 Το Σχέδιο Κοινωνικών Ασφαλίσεων (εφεξής, το «Σχέδιο») έχει δημι-

ουργηθεί και καλύπτεται από τον περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμο 

του 2010 (Ν.59(Ι)/2010). Οι ασφαλισμένοι του Σχεδίου διαχωρίζονται σε 

τρείς διαφορετικές κατηγορίες, ήτοι τους προαιρετικά ασφαλισμένους, 

τους μισθωτούς και τους αυτοτελώς εργαζόμενους. Με άλλα λόγια, κάθε 

πρόσωπο το οποίο ασκεί βιοποριστικό επάγγελμα στην Κύπρο υποχρε-

ωτικά ασφαλίζεται από το Σχέδιο. 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2010_1_59/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2010_1_59/full.html
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8.2.	 Το Σχέδιο έχει ενταχθεί και δημιουργηθεί με πρώτιστο σκοπό όπως αυτό 

παρέχει διάφορα είδη ωφελημάτων στους «δικαιούχους» του. Με βάση 

το άρθρο 2(1) του προαναφερόμενου νόμου «δικαιούχος σε σχέση με 

οποιαδήποτε παροχή, σημαίνει πρόσωπο που δικαιούται την παροχή 

αυτή». Οι παροχές, οι οποίες αναγράφονται στο άρθρο 21 («Είδη παρο-

χών») του Ν.59(Ι)/2010, περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, το επίδομα μη-

τρότητας, επίδομα ανεργίας, σύνταξη χηρείας, επίδομα γονικής άδειας, 

κ.ά. και καταβάλλονται σε περιοδική βάση στα πρόσωπα τα οποία δι-

καιούνται αυτές. 

8.3.	Ε πιπρόσθετα των ανωτέρω, το Σχέδιο δίδει παροχές λόγω επαγγελμα-

τικών βλαβών. Τα είδη αυτών των παροχών ως αυτές αναφέρονται στο 

άρθρο 46, περιλαμβάνουν και το επίδομα σωματικής βλάβης, παροχές 

λόγω αναπηρίας και παροχές λόγω θανάτου. Ως οι σχετικές διατάξεις 

του νόμου, παρέχεται επίσης από το Σχέδιο δωρεάν ιατροφαρμακευτι-

κή περίθαλψη σε δικαιούχους σύνταξης ανικανότητας, ως επίσης και σε 

ασφαλισμένους που υπέστηκαν σωματικές βλάβες συνεπεία εργατικού 

ατυχήματος ή επαγγελματικής ασθένειας (άρθρο 59). 

8.4.	 Κάθε ασφαλισμένος του Σχεδίου, έχει υποχρέωση να συνεισφέρει στο 

Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων (εφεξής, το «Ταμείο»). Το Ταμείο έχει 

ιδρυθεί δυνάμει του άρθρου 73 του Ν.59(Ι)/2010 και αποτελείται από 

τέσσερις λογαριασμούς. Οι εν λόγω λογαριασμοί είναι οι ακόλουθοι: ο 

Λογαριασμός Βασικών Συντάξεων (άρθρο 73(1)(α)), ο Λογαριασμός Συ-

μπληρωματικών Συντάξεων (άρθρο 73(1)(β)), ο Λογαριασμός Παροχών 

Ανεργίας (άρθρο 73(1)(γ)) και ο Λογαριασμός Λοιπών Παροχών (άρθρο 

73(1)(δ)). 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-scc2d006c0-49be-c447-a91d-a0b9cddccbe1.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-sc0b87d2aa-e313-1202-d8de-a1968078b2b3.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2010_1_59/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-sc78619370-3980-9633-ca21-087248538620.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-scc1cc224b-78ba-b678-1c45-a5d9bc0cd012.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-sc11b90e44-ea4b-50ee-4387-a112242cbcbd.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-sc11b90e44-ea4b-50ee-4387-a112242cbcbd.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-sc11b90e44-ea4b-50ee-4387-a112242cbcbd.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-sc11b90e44-ea4b-50ee-4387-a112242cbcbd.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-sc11b90e44-ea4b-50ee-4387-a112242cbcbd.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-sc11b90e44-ea4b-50ee-4387-a112242cbcbd.html
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8.5.	 Ως προνοεί το άρθρο 73(3) του Ν.59(Ι)/2010, «οι εισφορές που προβλέ-

πονται στον … Νόμο, καταβάλλονται στο Ταμείο και κατανέμονται μετα-

ξύ των λογαριασμών… κατά καθορισμένο ποσοστό», ως προνοείται από 

τον προαναφερόμενο νόμο, αναλόγως της κάθε περίπτωσης. Με βάση 

την ερμηνεία που αποδίδει το άρθρο 2(1) του νόμου, ο όρος «εισφορά» 

«σημαίνει την καταβλητέα, δυνάμει του… Νόμου, στο Ταμείο εισφορά».

8.6.	 Τα άρθρα 5, 12 και 15 του Ν.59(Ι)/2010 αναφέρουν το καθορισμένο πο-

σοστό / ύψος που οφείλουν οι μισθωτοί, οι αυτοτελώς εργαζόμενοι και 

οι προαιρετικά ασφαλισμένοι, αντίστοιχα, να καταβάλλουν από το συ-

νολικό εισόδημά τους, ως εισφορά στο Ταμείο. Τα σχετικά άρθρα προ-

νοούν, μεταξύ άλλων, τα πιο κάτω:

«Ύψος εισφορών αναφορικά με μισθωτούς

5.-(1) Τηρουμένων των διατάξεων του παρόντος Νόμου, το ποσό των ει-
σφορών που καταβάλλεται για την απασχόληση μισθωτού, είναι ίσο με πο-
σοστό επί των ασφαλιστέων αποδοχών του – 

… (στ) 23,1%, από το οποίο 8,9% καταβάλλεται από τον μισθωτό, 8,9% από 
τον εργοδότη και 5,3% από το Πάγιο Ταμείο, από το έτος εισφορών που αρ-
χίζει κατά ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2024…»

«Ύψος εισφορών για αυτοτελώς εργαζομένους

12. Το ποσό της εισφοράς που καταβάλλεται για την απασχόληση αυτοτε-
λώς εργαζομένου είναι ίσο με ποσοστό επί των ασφαλιστέων αποδοχών 
του – 

… (ζ) 22,1%, από το οποίο 16,8% καταβάλλεται από τον ίδιο και 5,3% από 
το Πάγιο Ταμείο, από την ημέρα που συμπίπτει με την πρώτη Δευτέρα του 
έτους εισφορών 2024…»

«Ύψος εισφορών για προαιρετικά ασφαλισμένους

15.-(1) To ποσό των εισφορών που καταβάλλονται για κάθε περίοδο εισφο-
ράς αναφορικά με ασφαλισμένο, δυνάμει της παραγράφου (α) του εδαφί-

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-sc11b90e44-ea4b-50ee-4387-a112242cbcbd.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-scc2d006c0-49be-c447-a91d-a0b9cddccbe1.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-sc85d35b78-d646-a656-20bc-de0ea9bdb897.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-sc6878ba45-cdbc-b8c0-aa66-8edc5657b286.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2010_1_59/section-sce8449557-369b-686a-a77d-14d30c1ce093.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2010_1_59/full.html
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ου (1) του άρθρου 14, είναι ίσο με ποσοστό επί των ασφαλιστέων αποδοχών 
του –

… (στ) 20% από το οποίο 15,2% καταβάλλεται από τον ασφαλισμένο και 
4,8% από το Πάγιο Ταμείο, από την ημέρα που συμπίπτει με την πρώτη 
Δευτέρα του έτους εισφορών 2024…»

9. Βασικές γνώσεις λογιστικής για τήρηση  
λογιστικών βιβλίων δικηγορικής εταιρείας

9.1.	 Ο κάθε δικηγόρος, ο οποίος έχει ιδρύσει ή προτίθεται να ιδρύσει τη 

δική του εταιρεία δικηγόρων (βλ. Κεφάλαιο 2 για τη σύσταση και διεύ-

θυνση δικηγορικής εταιρείας), θα πρέπει να διαθέτει, μεταξύ άλλων, κά-

ποιες βασικές γνώσεις λογιστικής και να εφαρμόζει καλές πρακτικές για 

την τήρηση λογιστικών βιβλίων της δικηγορικής εταιρείας του.

9.2.	 Το άρθρο 30 του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων Νόμου του 

1978 (4/1978), σε συνδυασμό του άρθρου 5 του περί Φορολογίας του 

Εισοδήματος Νόμου 2002 (Ν.118(Ι)/2002), καθορίζουν, μεταξύ άλλων, 

τις προϋποθέσεις για τήρηση λογιστικών βιβλίων και αρχείων οι οποί-

ες θα πρέπει να ακολουθούνται από όλα τα δικηγορικά γραφεία. Τα πιο 

σημαντικά εδάφια του άρθρου 30 παρατίθενται πιο κάτω:

«Τήρησις βιβλίωv

30.-(1) Κάθε πρόσωπο που αποκτά εισόδημα από τις πηγές που καθορίζο-
νται στις παραγράφους (α), (γ), (ε) και (στ) του εδαφίου (1) του άρθρου 5 ή 
στις παραγράφους (α), (δ) και (ε) του εδαφίου (2) του άρθρου 5 του περί 
Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, οφείλει όπως για κάθε φορολογικός 
έτος:

(α) Εκδίδει τιμολόγια και αποδείξεις σχετικά με τις συναλλαγές και ει-
σπράξεις του, όπως καθορίζεται σε Κανονισμούς που εκδίδονται από το 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/1978_1_4/section-scec7a3c9f-2085-4365-9542-9ede5a0ed155.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/1978_1_4/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/1978_1_4/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2002_1_118/section-sc93332b0a-7407-cc82-00eb-e1d2782e7ad1.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2002_1_118/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2002_1_118/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/1978_1_4/section-scec7a3c9f-2085-4365-9542-9ede5a0ed155.html
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Υπουργικό Συμβούλιο και δημοσιεύονται στην επίσημη Εφημερίδα της 
Δημοκρατίας·

(β) τηρεί λογιστικά βιβλία και αρχεία, με βάση τα οποία ετοιμάζει λογα-
ριασμούς σύμφωνα με αποδεκτές λογιστικές αρχές, οι οποίοι ελέγχονται 
ή επισκοπούνται σύμφωνα με αποδεκτές ελεγκτικές αρχές, όπως προ-
βλέπεται στις διατάξεις του περί Εταιρειών Νόμου, από πρόσωπο που 
έχει άδεια να διοριστεί ελεγκτής εταιρείας σύμφωνα με τον περί Εταιρει-
ών Νόμο:

[…]

(2) Τα τoιαύτα βιβλία και αρχεία θα διατηρώvται διά περίoδov τoυλάχιστov 
έξι (6) ετών από το τέλος του φορολογικού έτους στο οποίο αναφέρονται, 
εκτός εάv o Διευθυvτής έχη ειδoπoιήσει τo εvδιαφερόμεvov πρόσωπov 
περί τoυ αvτιθέτoυ.

[…]

(6) Η έκδοση τιμολογίων επιχείρησης γίνεται το αργότερο εντός τριάντα 
(30) ημερών από την ημερομηνία από την οποία πραγματοποιείται η συ-
ναλλαγή ή μέσα σε μεγαλύτερη περίοδο που μπορεί να επιτρέψει ο Διευ-
θυντής  με γραπτή ειδοποίηση προς το ενδιαφερόμενο πρόσωπο, μετά από 
υποβολή σ’αυτόν σχετικού αιτήματος.

[…]»

9.3.	 Σε συνέχεια των ανωτέρω, ο κάθε δικηγόρος ίσως τύχει, σε κάποιο στά-

διο εκπροσώπησης του πελάτη, να πρέπει να λάβει χρήματα εκ μέρους 

του πελάτη του (καλούμενα και ως «κεφάλαια πελατών»). Σε τέτοιες 

περιπτώσεις εφαρμόζεται η διάταξη του Κανονισμού 30 του Κώδικα 

Δεοντολογίας1, ο οποίος παραθέτει τις σωστές πρακτικές σε σχέση με 

1	 O Κανονισμός 30 του Κώδικα Δεοντολογίας προνοεί: «Σε οποιοδήποτε χρόνο ο δικηγόρος κατέχει 
χρηματικά ποσά για κεφάλαια πελάτη του ή τρίτων (τα οποία παρακάτω αναφέρονται ως «κεφάλαια πε-
λατών») υποχρεούται να τηρεί τους παρακάτω κανόνες: 

https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
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	 (1) Τα κεφάλαια των πελατών θα τηρούνται πάντα σε λογαριασμό ανοιγμένο σε τράπεζα ή σε συνερ-
γατικό ίδρυμα ή άλλο ίδρυμα που νόμιμα λειτουργεί. Όλα τα κεφάλαια πελατών που λαμβάνει ένας δικη-
γόρος πρέπει να κατατίθενται σ’ ένα λογαριασμό με εξαίρεση την περίπτωση όπου ο πελάτης θα δώσει 
ρητή ή σιωπηρή εξουσιοδότηση για να γίνει διαφορετική χρήση τους. 

	 (2) Κάθε λογαριασμός που ανοίγεται στο όνομα του δικηγόρου και περιέχει κεφάλαια πελατών ανα-
φέρει στον τίτλο του ότι τα χρηματικά ποσά που βρίσκονται κατατεθειμένα και κρατούνται για λογαρια-
σμό των πελατών του δικηγόρου. 

	 (3) Οι λογαριασμοί του δικηγόρου στους οποίους κατατίθενται τα κεφάλαια πελατών θα έχουν συ-
νεχώς υπόλοιπο τόσο όσο είναι το συνολικό τουλάχιστον ύψος των κεφαλαίων πελατών που κρατεί ο 
δικηγόρος. 

	 (4) Τα κεφάλαια πελατών πρέπει να είναι συνεχώς διαθέσιμα σε ζήτηση του πελάτη ή με προϋποθέ-
σεις που αποδέχεται ο πελάτης. Εν πάση περιπτώσει ο δικηγόρος έχει υποχρέωση να εμβάσει μέσα σε 
εύλογο χρονικό διάστημα κάθε ποσό κεφαλαίου που δικαιούται ο πελάτης του. 

	 (5) Με εξαίρεση την περίπτωση αντίθετων κανόνων, ή απόφασης του δικαστηρίου ή ρητής ή σιω-
πηρής συμφωνίας του πελάτη για τον οποίο γίνεται η πληρωμή, απαγορεύονται όλες οι πληρωμές που 
γίνονται με κεφάλαια των πελατών για λογαριασμό του πελάτη σε τρίτο πρόσωπο περιλαμβανομένων— 
(α) Των πληρωμών που γίνονται σε πελάτη ή για έναν πελάτη με χρήματα που ανήκουν σ’ άλλο πελάτη· 
(β) Της ανάληψης χρημάτων για την αμοιβή του δικηγόρου, εξαιρουμένης της περίπτωσης πιστοποιη-
μένων καταλόγου δικαστηριακής ή εξωδικαστηριακής αμοιβής ή δικαστικής απόφασης σε σχέση με τα 
έξοδα του. 

Ο δικηγόρος έχει την ευθύνη να ενημερωθεί 
για τις βασικές λογιστικές ορολογίες που 
χρησιμοποιούν οι λογιστές ή οι ελεγκτές 

ούτως ώστε να υπάρχει καλύτερη συνεννόηση 
μεταξύ των δύο επαγγελματιών. Οι πιο συχνές 
λογιστικές αγγλικές ορολογίες περιλαμβάνουν 

μεταξύ άλλων τις ακόλουθες: credit, debit, 
capital, profit and loss account, balance sheet, 
reconciliation, assets and liabilities, income, 

revenues, expenses, and profit.
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τη σωστή φύλαξη κεφαλαίων πελατών. Σημειώνεται δε, πως σε τέτοιες 

περιπτώσεις δεν αποτελούν χρήματα της δικηγορικής εταιρείας και θα 

πρέπει να φυλάγονται ανάλογα εκ μέρους του πελάτη, ως οι πρόνοιες 

του σχετικού Κανονισμού 30 ανωτέρω.

9.4.	 Κάθε δικηγόρος θα πρέπει να συμμορφώνεται με τους σχετικούς φορο-

λογικούς κανονισμούς και να τηρεί τις σωστές λογιστικές πρακτικές, π.χ. 

«να τηρεί λογιστικά βιβλία και αρχεία και να ετοιμάζει λογαριασμούς 

που ελέγχονται από ανεξάρτητο ελεγκτή», όπως αυτές αναφέρονται 

ανωτέρω στην παράγραφο 8. 

9.5.	 Οι λογιστικές εργασίες θα πρέπει πάντοτε να ανατίθενται σε λογιστές 

ή ελεγκτές για το κλείσιμο των βιβλίων και την υποβολή των σχετικών 

εντύπων φορολογίας.

	 (6) Ο δικηγόρος τηρεί τα αντίγραφα της τράπεζας πλήρη και ακριβή για όλες τις πράξεις που γίνο-
νται με τα κεφάλαια των πελατών διακρίνοντας ανάμεσα στα κεφάλαια των πελατών και τα άλλα ποσά 
που κρατά ο δικηγόρος και τα παραδίδει στον πελάτη που τα ζητά. 

	 (7) Παρέχεται εξουσία στο Πειθαρχικό Συμβούλιο των Δικηγόρων να εξακριβώνει και να εξετάζει, τη-
ρώντας πάντα το επαγγελματικό απόρρητο, τα έγγραφα τα σχετικά με τα κεφάλαια πελατών ώστε να βε-
βαιώνεται ότι οι κανόνες οι οποίοι καθορίζονται ανωτέρω τηρούνται πιστά καθώς και για να επιβάλλει 
κυρώσεις στην περίπτωση παράβασης των κανόνων αυτών. 

	 (8) Ο δικηγόρος που κατέχει κεφάλαια πελατών στα πλαίσια επαγγελματικής δραστηριότητας που 
ασκείται σε άλλο Κράτος οφείλει να τηρεί τους κανόνες που αφορούν την κατάθεση και τα λογιστικά των 
κεφαλαίων πελατών οι οποίοι εφαρμόζονται από το δικηγορικό σύλλογο του εν λόγω Κράτους.»
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Σύνοψη Κύριων Σημείων 
α.	Φόρος επιβάλλεται σε φορολογικό εισόδημα κατοίκων της 

Δημοκρατίας οι οποίοι περιλαμβάνουν νομικές οντότητες 
και φυσικά πρόσωπα, αναλόγως του συντελεστή που 
καθορίζει ο εκάστοτε Νόμος. Φόρος μπορεί να επιβληθεί 
σε μερίσματα, μισθούς, ενοίκια, τόκους, χρεόγραφα, κ.α. 

β.	Κάθε νομική οντότητα οφείλει να πληρώνει εταιρικό φόρο 
12.5%, σε δύο ισόποσες δόσεις κάθε χρόνο. 

γ.	 Φορολογία μπορεί να επιβληθεί και σε μη φορολογικούς 
κάτοικους της Δημοκρατίας, αλλά μόνο σε πηγές που 
αποκτώνται εντός της Δημοκρατίας. 

δ.	Επιβάλλεται η καταβολή έκτακτης χρηματικής συνεισφοράς 
στην Άμυνα, στο ΓεΣΥ και Κοινωνικές Ασφαλίσεις, τόσο από 
τον εργοδότη όσο και από τον εργοδοτούμενο ανάλογα.

ε.	Η εγγραφή στον Φόρο Προστιθέμενης Αξίας είναι 
υποχρεωτική και θα πρέπει ο κάθε εργοδότης να αναλάβει 
την υποβολή των σχετικών τυποποιημένων φορολογικών 
εντύπων εντός των σχετικών προθεσμιών, αναγράφοντας 
τις ορθές πληροφορίες.

στ. Η κάθε δικηγορική εταιρεία θα πρέπει να τηρεί λογιστικά 
βιβλία και να αναθέτει σε λογιστές ή ελεγκτές το κλείσιμο 
των βιβλίων της.
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Κεφάλαιο 2 
Σύσταση και διεύθυνση  
δικηγορικής εταιρείας

A. Εισαγωγή

Το δεύτερο κεφάλαιο του οδηγού δίδει καθοδήγηση και επεξηγεί τον τρόπο 
για την ίδρυση, σύσταση και διεύθυνση μιας δικηγορικής εταιρείας στην Κύ-
προ. Μια από τις προϋποθέσεις για την ίδρυση δικηγορικής εταιρείας, αφο-
ρά την εξασφάλιση της σχετικής έγκρισης από το Νομικό Συμβούλιο. Οι υπό-
λοιπες προϋποθέσεις καθορίζονται από σχετικές διατάξεις του Περί Δικηγό-
ρων Νόμου Κεφ. 2 («Κεφ. 2»), του Περί Εταιρειών Νόμου Κεφ. 113 («Κεφ. 
113») και τον Περί Ομόρρυθμων και Ετερορρύθμων Εταιρειών και Εμπορι-
κών Επωνυμιών Νόμο Κεφ. 116 («Κεφ. 116»). Μια δικηγορική εταιρεία δια-
φέρει αρκετά σε σύγκριση με μια απλή ιδιωτική εταιρεία, τόσο ως προς τη 
σύστασή της, όσο και ως προς τη διεύθυνση των εργασιών της αφού συ-
σταθεί. Συνεπώς θα πρέπει να ακολουθούνται κάποιες βέλτιστες πρακτικές 
σε σχέση με τη διεύθυνση μιας δικηγορικής εταιρείας. 

Το παρόν κεφάλαιο διαχωρίζεται σε διαφορετικά μέρη. Θα επεξηγηθούν οι 
συγκεκριμένες πρακτικές διαδικασίες που θα πρέπει να ακολουθηθούν για 
τη σύσταση δικηγορικής εταιρείας και στη συνέχεια του κεφαλαίου, θα επε-
ξηγηθούν κάποιες σημαντικές προϋποθέσεις που θα πρέπει να πληρούνται, 
κάνοντας αναφορά σε συμβουλές καλύτερης διεύθυνσης και λειτουργίας 
δικηγορικής εταιρείας.

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_2/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_2/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_113/index.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_116/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_116/full.html
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B. Στάδια πριν την ίδρυση της Εταιρείας

1. Προϋποθέσεις: Τύποι Δικηγορικής Εταιρείας  
& Διοικητικοί Σύμβουλοι

1.1.	 Για να μπορέσει μια εταιρεία να συσταθεί με βάση το Κεφ. 113, θα πρέ-

πει ένας από τους 5 διαφορετικούς τύπους εταιρειών2 να καθοριστεί. 

Αναφορικά με τη σύσταση δικηγορικής εταιρείας ισχύουν συγκεκριμέ-

νοι τύποι εταιρειών που θα πρέπει να ακολουθούνται, ούτως ώστε να 

είναι έγκυρη η σύστασή της. Συγκεκριμένα, τα άρθρα 6Γ(1) (α) και (β) 

του Κεφ. 23, προνοούν ότι προτεινόμενη δικηγορική εταιρεία μπορεί (i) 

δυνάμει του Κεφ. 116 να εγγραφεί ως ομόρρυθμη ή ετερόρρυθμη εται-

ρεία, ή (ii) δυνάμει του Κεφ. 113 να εγγραφεί ως ιδιωτική εταιρεία περι-

ορισμένης ευθύνης. Σημειώνεται ότι ο τελευταίος τύπος εταιρείας απο-

τελεί την πιο συνηθισμένη μορφή σύστασης δικηγορικής εταιρείας.

1.2.	Ε πιπρόσθετα, τα πιο πάνω άρθρα προνοούν ότι (i) οι προτιθέμενοι συ-

νεταίροι (για ομόρρυθμες ή ετερόρρυθμες εταιρείες), ή (ii) το σύνολο 

των προτιθέμενων μελών της εν λόγω εταιρείας και των μελών του δι-

οικητικού συμβουλίου (όταν αφορά ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης 

2	 Οι εν λόγω πέντε τύποι Εταιρειών είναι οι ακόλουθες: 1) Ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης 
με μετοχές, 2) δημόσια εταιρεία περιορισμένης ευθύνης με μετοχές, 3) εταιρεία περιορισμένης ευθύνης 
με εγγύηση χωρίς μετοχικό κεφάλαιο, 4) εταιρεία περιορισμένης ευθύνης με εγγύηση και με μετοχικό 
κεφάλαιο, και 5) εταιρεία επενδύσεων μεταβλητού κεφαλαίου.

3	 «Ανεξάρτητα από τις διατάξεις του περί Εταιρειών Νόμου, το Νομικό Συμβούλιο, μετά από σχετι-
κή αίτηση, εγκρίνει τη σύσταση εταιρείας ως Εταιρείας Δικηγόρων και η έγκριση αυτή είναι απαραί-
τητη προϋπόθεση εγγραφής της ως εταιρείας, δυνάμει του περί Εταιρειών Νόμου, αν η εταιρεία αυτή: 
(α) είναι προτεινόμενη για εγγραφή στη Δημοκρατία, δυνάμει του περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων 
Εταιρειών και Εμπορικών Επωνυμιών Νόμου, ομόρρυθμη ή ετερόρρυθμη εταιρεία της  οποίας όλοι οι 
προτιθέμενοι συνεταίροι είναι δικηγόροι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Δικηγόρων που  Ασκούν το Επάγ-
γελμα. ή (β) είναι προτεινόμενη για εγγραφή στη Δημοκρατία, δυνάμει του περί Εταιρειών Νόμου, ιδιω-
τική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης της οποίας το σύνολο των προτιθέμενων μετόχων της και των με-
λών του διοικητικού συμβουλίου είναι δικηγόροι οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Δικηγόρων 
που  Ασκούν το  Επάγγελμα…»

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_113/index.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0178688d-b48d-5d49-1ef0-d43110abed4a.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0178688d-b48d-5d49-1ef0-d43110abed4a.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_116/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_113/full.html
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ευθύνης), οφείλουν να είναι δικηγόροι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο των 

Δικηγόρων που ασκούν το επάγγελμα.

2. Έγκριση Νομικού Συμβουλίου  
για σύσταση δικηγορικής εταιρείας

2.1.	 Ως αναφέρεται από το Κεφ. 2 άρθρο 6Γ(1)4, δικηγόρος ο οποίος επιθυ-

μεί να ιδρύσει τη δική του δικηγορική εταιρεία, θα πρέπει να υποβάλει 

αίτηση στο Νομικό Συμβούλιο. Συγκεκριμένα, σε σχέση με την εξουσία 

του Νομικού Συμβουλίου να εξετάσει τις εν λόγω αιτήσεις, το άρθρο 

3(4)(α) κάνει αναφορά στα πιο κάτω:

«(4)(α) Το Νομικό Συμβούλιο επιλαμβάνεται και αποφασίζει:

(i) Επί αιτήσεων φυσικών προσώπων που επιθυμούν να εγγραφούν ως δι-
κηγόροι, διεξάγει την εξέταση και εκδίδει τα αναγκαία πιστοποιητικά και 
επί αιτήσεων για εγγραφή  Εταιρείας Δικηγόρων, εξετάζει αν πληρούνται οι 
προβλεπόμενες στον παρόντα Νόμο προϋποθέσεις και εκδίδει τη σχετική 
έγκριση·

(ii) επί της υποχρέωσης καταβολής από το Γενικό Εισαγγελέα και από κάθε 
δικηγόρο ο οποίος ασκεί το επάγγελμα, και οι οποίοι με την καταχώριση 
στο Δικαστήριο οποιουδήποτε καθοριζόμενου δικογράφου σε οποιαδήπο-
τε διαδικασία ενώπιον Δικαστηρίου ή εκ μέρους των οποίων καταχωρείται 
τέτοιο δικόγραφο, τελών ως ήθελε καθοριστεί, με σκοπό την κάλυψη των 
διοικητικών και άλλων εξόδων λειτουργίας του Νομικού Συμβουλίου:

Νοείται ότι σε κανένα δικηγόρο δεν επιτρέπεται να εμφανίζεται ενώπιον 
οποιουδήποτε Δικαστηρίου ή να προβαίνει σε οποιαδήποτε καθοριζόμενη 
ενέργεια και κανένα καθοριζόμενο έγγραφο δεν καταχωρείται ή παρουσι-
άζεται σε Δικαστήριο, εκτός αν τα καθοριζόμενα τέλη έχουν καταβληθεί.»

4	  Βλ. σημείο 2 ανωτέρω. 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0178688d-b48d-5d49-1ef0-d43110abed4a.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0af889dd-599f-40db-b398-499c156279d8.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0af889dd-599f-40db-b398-499c156279d8.html
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3. Περιορισμοί για έγκριση ονόματος δικηγορικής εταιρείας 

3.1.	 Για να εξασφαλιστεί η σχετική έγκριση ονόματος οποιασδήποτε εταιρεί-

ας, ο Έφορος Εταιρειών πρέπει να εξετάσει ότι το προτεινόμενο όνομα: 

(α)	 Δεν προσομοιάζει με ονόματα εγγεγραμμένων οργανισμών στο 
Μητρώο του Εφόρου Εταιρειών.

(β)	 Δεν προσομοιάζει με εγγεγραμμένα εμπορικά σήματα χωρίς την 
προηγούμενη εξασφάλιση συγκατάθεσης.

(γ)	 Δεν είναι παραπλανητικό ή ανεπιθύμητο.

(δ)	 Δεν έχει περιοριστικές λέξεις οι εκφράσεις. 

3.2.	 Σε σχέση με την έγκριση ονόματος προτεινόμενης δικηγορικής εταιρεί-

ας, το άρθρο 6Γ(1)(γ) του Κεφ. 2 προσθέτει περαιτέρω ότι όνομα δικη-

γορικής εταιρείας θα πρέπει, ανεξαιρέτως του τύπου εταιρείας, να πλη-

ροί τις πιο κάτω προϋποθέσεις:

«(γ) είναι προτεινόμενη για εγγραφή ομόρρυθμη ή ετερόρρυθμη εταιρεία 
ή ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης της οποίας το όνομα αποτελεί-
ται αποκλειστικά από: 

(i) το όνομα ή τα ονόματα ενός ή περισσοτέρων δικηγόρων που ασκούν το 
επάγγελμα, ή

(ii) το όνομα ή τα ονόματα δικηγόρων που άσκησαν στο παρελθόν στη Δη-
μοκρατία το επάγγελμα του δικηγόρου ως συνεταίροι σε ομόρρυθμη ή σε 
ετερόρρυθμη εταιρεία που υφίστατο κατά την ημερομηνία έναρξης της 
ισχύος του περί Δικηγόρων (Τροποποιητικού) Νόμου του 2007, ή

(iii) το όνομα ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης εταιρείας που υφίστατο κατά 
την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του περί Δικηγόρων (Τροποποιητικού) 
Νόμου του 2007 και περιέχει το όνομα ή τα ονόματα δικηγόρων που είναι ή 
ήταν στο παρελθόν εγγεγραμμένοι στο Μητρώο των Δικηγόρων.»

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0178688d-b48d-5d49-1ef0-d43110abed4a.html
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3.3.	 Οποιαδήποτε δικηγορική εταιρεία η οποία εγγράφηκε «ως ιδιωτική 

εταιρεία περιορισμένης ευθύνης [θα] καταχωρείται με το αρκτικόλε-

ξο ‘Δ.Ε.Π.Ε.’ (Δικηγορική Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης)» και οι αντί-

στοιχοι λατινικοί χαρακτήρες είναι «με το αρκτικόλεξο ‘LLC’ (Lawyer’s 

Liability Company)», ως προνοείται από το άρθρο 6 του Κεφ. 2. Η ευθύ-

νη των μελών δικηγορικής εταιρείας περιορισμένης ευθύνης επεξηγεί-

ται στο άρθρο 6Δ του Κεφ. 25, όπου, μεταξύ άλλων, αναφέρει ότι δικη-

5	 «6Δ. - (1)  Ανεξάρτητα από οποιεσδήποτε διατάξεις οποιουδήποτε άλλου νόμου, δικηγόρος μέτοχος 
σε Δικηγορική Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης δε θα έχει, είτε άμεσα είτε έμμεσα, οποιαδήποτε προ-
σωπική ευθύνη ή ευθύνη συνεισφοράς, για οποιοδήποτε χρέος, ευθύνη ή  υποχρεώσεις της Δικηγορικής 
Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης, απλά και μόνο επειδή είναι μέτοχος της εταιρείας. 

Η Αίτηση έγκρισης ονόματος εταιρείας αποτελεί 
τυποποιημένο έγγραφο το οποίο μπορεί να 

υποβληθεί στον Έφορο Εταιρειών είτε ηλεκτρονικά 
είτε ταχυδρομικώς. Εφόσον για τη σύσταση 

δικηγορικής εταιρείας απαιτείται η έγκριση του 
Νομικού Συμβουλίου (βλ. σημείο Β(2), ανωτέρω), 

η εν λόγω έγκριση θα πρέπει να επισυνάπτεται επί 
αυτού. Εναλλακτικά, στην αίτηση έγκρισης ονόματος 

εταιρείας θα πρέπει να γίνεται αναφορά ότι η εν λόγω 
έγκριση θα προσκομισθεί σε μεταγενέστερο στάδιο 

και, συγκεκριμένα, κατά το στάδιο της σύστασης 
εταιρείας (δηλ. σημείο Γ, πιο κάτω), στο οποίο θα 

προσκομισθούν τα υπόλοιπα έγγραφα.

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-scc2c59f86-edca-453a-95b3-99066cc9bb84.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc6c4e6658-6cf2-b37b-f8b1-590a40c38fbf.html
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γόρος μέτοχος δεν θα ενέχει οποιαδήποτε προσωπική ευθύνη ή ευθύνη 

συνεισφοράς για χρέη, ευθύνες ή υποχρεώσεις μόνο επειδή είναι μέτο-

χος στη δικηγορική εταιρεία.

3.4.	 Για κάθε υποβολή αίτησης για έγκριση προτεινόμενου ονόματος εται-

ρείας πρέπει να πληρώνονται €10 τέλη και εάν υπάρχει επιθυμία για επί-

σπευση της έγκρισης ονόματος, τότε θα πρέπει να πληρωθεί το επιπρό-

σθετο ποσό των €20. Εάν θα υποβληθεί ηλεκτρονική αίτηση, τότε αυτό 

γίνεται μέσω της ιστοσελίδας του Εφόρου Εταιρειών, μέσω του ακόλου-

θου ηλεκτρονικού συνδέσμου: Ηλεκτρονική Καταχώριση Εγγράφων. 

Γ. Αίτηση σύστασης εταιρείας 

1. Διεύθυνση εγγεγραμμένου γραφείου

1.1.	 Η δικηγορική εταιρεία πρέπει να διατηρεί διεύθυνση εγγεγραμμένου 

γραφείου στη Δημοκρατία, ως προνοείται από το άρθρο 102(1) του Κεφ. 

1136. Ο δικηγόρος έχει την ελευθερία να επιλέξει τη διεύθυνση που προ-

τίθεται να χρησιμοποιήσει, η οποία μπορεί να είναι ο χώρος που θα 

διεξάγει τις εργασίες της ή άλλως πως, αλλά σε καμία περίπτωση δεν 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί ταχυδρομική θυρίδα. Η εν λόγω διεύθυνση 

θα χρησιμοποιείται για να αποστέλλονται όλα τα νομικά έγγραφα, κοι-

νοποιήσεις και ειδοποιήσεις από τον Έφορο Εταιρειών, καθώς επίσης, 

θα χρησιμοποιείται για τη φύλαξη όλων των διάφορων μητρώων (π.χ. 

	 (2)  Το εδάφιο (1) πιο πάνω δεν επηρεάζει την οποιαδήποτε ευθύνη μέλους του διοικητικού συμβου-
λίου της Δικηγορικής Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης η οποία οφείλεται στη δική του αμέλεια, ούτε 
και επηρεάζει τη διάθεση της περιουσίας της Δικηγορικής Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης για να κα-
λύψει τα χρέη, τις ευθύνες ή και υποχρεώσεις της.»

6	 «102.-(1) Κάθε εταιρεία από την ημέρα έκδοσης του πιστοποιητικού που αναφέρεται στο άρθρο 15, 
διατηρεί εγγεγραμμένο γραφείο στη Δημοκρατία, στο οποίο δύναται να απευθύνονται όλες οι κοινοποι-
ήσεις και ειδοποιήσεις…»

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_113/section-scd2aa59ae-a80b-4b0f-ae99-2b4b0b5d93eb.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_113/section-scd2aa59ae-a80b-4b0f-ae99-2b4b0b5d93eb.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_113/section-scd2aa59ae-a80b-4b0f-ae99-2b4b0b5d93eb.html
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μελών, διευθυντών, επιβαρύνσεων, κτλ.) και των πρακτικών του συμ-

βουλίου της εταιρείας. 

1.2.	 Για να κοινοποιηθεί η διεύθυνση εγγεγραμμένου γραφείου δικηγορικής 

εταιρείας χρησιμοποιείται το τυποποιημένο Έντυπο HE2, ταυτόχρονα 

με την υποβολή όλων των υπόλοιπων εγγράφων για τη σύσταση εται-

ρείας, ως αυτά αναφέρονται στην παρούσα ενότητα Γ.

2. Διοικητικοί Σύμβουλοι και Γραμματέας 

2.1.	Ε νόψει του ότι οι δικηγορικές εταιρείες αποτελούν ιδιωτικές εταιρείες 

περιορισμένης ευθύνης με μετοχικό κεφάλαιο, θα πρέπει να έχουν του-

λάχιστον έναν διοικητικό σύμβουλο7 και έναν γραμματέα. Σε περίπτωση 

που οποιαδήποτε δικηγορική εταιρεία έχει ένα μοναδικό μέλος και έναν 

διοικητικό σύμβουλο, τότε ο μοναδικός διοικητικός σύμβουλος δύνα-

ται να είναι και ο γραμματέας αυτής8. 

2.2.	 Οι εξουσίες και οι υπευθυνότητες μεταξύ των μελών, των διοικητικών 

συμβούλων και του γραμματέα διαφέρουν αναμεταξύ τους σε σχέση με 

την εταιρεία, ως αυτές διέπονται από τον περί Εταιρειών Νόμο, Κεφ. 113.

2.3.	 Τα στοιχεία των πρώτων διευθυντών και του γραμματέα της δικηγο-

ρικής εταιρείας συμπληρώνονται στο τυποποιημένο Έντυπο HE3 και 

7	 Βλ. τον Περί Εταιρειών Νόμο Κεφ. 113, Άρθρο 170 «Σύμβουλοι».
8	 «171.-(1) Κάθε εταιρεία πρέπει να έχει ένα γραμματέα και ο μόνος σύμβουλος δεν δύναται να είναι 

επίσης γραμματέας:
	 Νοείται ότι σε περίπτωση ιδιωτικής εταιρείας περιορισμένης ευθύνης με ένα και μοναδικό μέλος, ο 

μόνος σύμβουλος δύναται να είναι επίσης γραμματέας.
	 (2) Οτιδήποτε απαιτείται ή εξουσιοδοτείται να γίνει από ή στο γραμματέα δύναται, αν η θέση είναι 

κενή ή για οποιοδήποτε λόγο δεν υπάρχει γραμματέας αρμόδιος να ενεργεί, να γίνει από ή σε οποιοδή-
ποτε βοηθό ή αναπληρωτή γραμματέα ή, αν δεν υπάρχει βοηθός ή αναπληρωτής γραμματέας ικανός να 
ενεργεί, από ή σε οποιοδήποτε αξιωματούχο της εταιρείας που είναι εξουσιοδοτημένος γενικά ή ειδικά 
για αυτό από τους συμβούλους.»

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_113/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_113/section-sc51f6729d-491a-473c-8223-1894f2a82dac.html
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καταχωρείται ταυτόχρονα με την υποβολή όλων των υπόλοιπων εγγρά-

φων για τη σύσταση εταιρείας, ως αυτά αναφέρονται στην παρούσα 

ενότητα Γ. 

2.4.	Ε άν μελλοντικά, υπάρξουν οποιεσδήποτε αλλαγές σε σχέση με τους δι-

οικητικούς συμβούλους και τη γραμματεία της δικηγορικής εταιρείας, 

τότε θα πρέπει να καταχωρισθεί ειδοποίηση αλλαγής των στοιχείων των 

αξιωματούχων με τη συμπλήρωση του Εντύπου ΗΕ4 και να γίνει η σχε-

τική καταχώριση στον Έφορο Εταιρειών εντός 14 ημερών από την ημε-

ρομηνία αλλαγής. Επιπρόσθετα, θα πρέπει να καταβληθεί το τέλος των 

€10 και εάν γίνει αίτηση για επίσπευση της σχετικής αλλαγής, τότε θα 

πρέπει να πληρωθεί το επιπρόσθετο ποσό των €20. Η εκπρόθεσμη κα-

ταχώριση του εν λόγω εντύπου στον Έφορο Εταιρειών θα επιφέρει χρη-

ματική επιβάρυνση για εκπρόθεσμη καταχώριση.

3. Μέλη και μετοχικό κεφάλαιο δικηγορικής εταιρείας 

3.1.	 Σε συνέχεια της ενότητας Β, παράγραφος 3 (3.3), και ως επεξηγείται 

στην παρούσα ενότητα Γ, παράγραφος 2 (2.1), ανωτέρω, μια δικηγορι-

κή εταιρεία είναι πάντοτε ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης. Οι 

εν λόγω ιδιωτικές εταιρείες θα πρέπει οπωσδήποτε να έχουν ένα μέλος, 

αλλά σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να έχουν περισσότερα από 50 

μέλη (χωρίς να περιλαμβάνονται πρόσωπα τα οποία έπαυσαν να εργά-

ζονται στην εταιρεία ή άτομα τα οποία βρίσκονται στην υπηρεσία της 

εταιρείας).9

9	 Κεφ. 113, άρθρο 29: «(1) Για τους σκοπούς του Νόμου αυτού η έκφραση ‘ιδιωτική εταιρεία’ σημαίνει 
εταιρεία που με το καταστατικό της-

	 (α) περιορίζει το δικαίωμα μεταβίβασης των μετοχών της
	 (β) περιορίζει τον αριθμό των μελών της σε πενήντα, χωρίς να περιλαμβάνονται πρόσωπα που βρί-

σκονται στην υπηρεσία της εταιρείας, και πρόσωπα τα οποία ήταν προηγουμένως στην υπηρεσία της 
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3.2.	 Τα μέλη και το μετοχικό κεφάλαιο της δικηγορικής εταιρείας δεν κοινο-

ποιούνται με τη συμπλήρωση τυποποιημένων εγγράφων στον Έφορο 

Εταιρειών, όπως αποτελεί η πρακτική για τους διοικητικούς συμβού-

λους και τη γραμματεία [βλ. σημείο Β παράγραφος (2)]. Αντιθέτως, τα 

προαναφερόμενα στοιχεία αναφέρονται και κοινοποιούνται στο ιδρυτι-

κό έγγραφο της ιδιωτικής εταιρείας περιορισμένης ευθύνης με μετοχι-

κό κεφάλαιο [βλ. σημείο Γ(4), παράγραφος 4.2 πιο κάτω].

3.3.	 Μεταγενέστερα, σε περίπτωση που αφότου εγγραφεί η εν λόγω δικη-

γορική εταιρεία υπάρχει επιθυμία για οποιαδήποτε αλλαγή στους με-

τόχους της, τότε οι εν λόγω αλλαγές θα πρέπει να κοινοποιηθούν στον 

Έφορο Εταιρειών με το τυποποιημένο Έντυπο ΗΕ57, εντός 14 ημερών 

από την ημέρα της αλλαγής. Θα πρέπει να καταβληθεί το τέλος των €20 

και εάν γίνει αίτηση για επίσπευση της σχετικής αλλαγής, τότε θα πρέπει 

να πληρωθεί το επιπρόσθετο ποσό των €20. Η εκπρόθεσμη καταχώριση 

θα επιφέρει χρηματική επιβάρυνση.

3.4.	 Ανεξάρτητα από τις διατάξεις του περί Εταιρειών Νόμου Κεφ. 113, ως 

αναφέρονται στις ανωτέρω παραγράφους 3 (3.2) και (3.3) της παρού-

σας ενότητας Γ, ο περί Δικηγόρων Νόμος Κεφ. 2 άρθρο 6Γ(2) προνοεί ότι 

εταιρείας και ενώ ήταν στην υπηρεσία της εξακολούθησαν μετά τον τερματισμό της υπηρεσίας εκείνης 
να είναι μέλη της εταιρείας  και

	 (γ) απαγορεύει πρόσκληση προς το κοινό για εγγραφή για οποιεσδήποτε μετοχές ή χρεωστικά ομό-
λογα της εταιρείας.

	 Νοείται ότι οι μετοχές σε ιδιωτική εταιρεία είναι δυνατό να κατέχονται από ένα και μοναδικό πρό-
σωπο, είτε από τη σύσταση της εταιρείας, είτε με τη μετέπειτα απόκτησή τους από ένα και μοναδικό 
πρόσωπο.

	 (2) Όταν δύο ή περισσότερα πρόσωπα κατέχουν μια ή περισσότερες μετοχές σε εταιρεία από κοινού, 
για τους σκοπούς του άρθρου αυτού θεωρούνται ως ένα και μόνο μέλος.

	 (3) Για τους σκοπούς του παρόντος άρθρου, οποιαδήποτε αναφορά σε πρόσωπα που υπηρετούν ή 
υπηρετούσαν στην εταιρεία, περιλαμβάνει και πρόσωπα τα οποία υπηρετούν ή υπηρετούσαν σε οποια-
δήποτε θυγατρική ή μητρική της εταιρεία και/ή σε οποιαδήποτε θυγατρική εταιρεία της μητρικής της 
εταιρείας.»

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_113/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0178688d-b48d-5d49-1ef0-d43110abed4a.html
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χρειάζεται πρώτα η έγκριση του Νομικού Συμβουλίου, είτε για απόκτη-

ση, είτε για μεταβίβαση μετοχών ιδιωτικής εταιρείας περιορισμένης ευ-

θύνης που εγγράφηκε ως Εταιρεία Δικηγόρων. Εάν δεν ληφθεί η σχετι-

κή έγκριση, τότε δεν θα θεωρηθεί νόμιμη και δεν θα μπορέσει να κατα-

χωρισθεί στον Έφορο Εταιρειών. Συγκεκριμένα, το σχετικό άρθρο 6Γ(2), 

αναφέρει τα ακόλουθα:

«(2) Ανεξάρτητα από τις λοιπές σχετικές διατάξεις του περί Εταιρειών Νό-
μου, οποιαδήποτε απόκτηση ή μεταβίβαση μετοχών ιδιωτικής εταιρείας 
περιορισμένης ευθύνης που έχει εγγραφεί ως Εταιρεία Δικηγόρων τότε μό-
νον θεωρείται νόμιμη και καταχωρείται από τον Έφορο Εταιρειών, εάν τύχει 
της προτέρας έγκρισης του Νομικού Συμβουλίου.»

4. Ιδρυτικό και Καταστατικό Εταιρείας

4.1.	 Το άρθρο 4 του Κεφ. 113 προνοεί τι θα πρέπει, μεταξύ άλλων, να συμπε-

ριλαμβάνεται στο ιδρυτικό έγγραφο. Σε συνέχεια των πιο πάνω προ-

ϋποθέσεων που πρέπει να ακολουθούνται για τη σύσταση Εταιρείας 

Ιδρυτικό Έγγραφο της Εταιρείας 
(Memorandum): Αποτελεί το πρώτο πιο 

σημαντικό έγγραφο όταν συστήνεται μια 
εταιρεία, εφόσον αυτό καθορίζει τους σκοπούς 
της και επιβεβαιώνει τη δέσμευση των μελών 

ως προς τη σύστασή της.

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0178688d-b48d-5d49-1ef0-d43110abed4a.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_113/section-sca1ada910-7acf-4b9a-a8e4-79395269caa2.html
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Δικηγόρων θα πρέπει το ιδρυτικό έγγραφο, μεταξύ άλλων, να αναφέρει 

ρητώς τις πιο κάτω πληροφορίες:

(α)	 Όνομα Εταιρείας Δικηγόρων (με το αρκτικόλεξο Δ.Ε.Π.Ε ή με το 
λατινικό αρκτικόλεξο L.L.C.).

(β)	 Σκοποί Εταιρείας.

(γ)	 Δήλωση περιορισμένης ευθύνης των μελών της Εταιρείας 
Δικηγόρων.

(δ)	 Ποσό μετοχικού κεφαλαίου το οποίο προτίθεται να εγγραφεί.

(ε)	 Πως θα διαιρεθεί το μετοχικό κεφάλαιο στα μέλη (οι οποίοι θα 
πρέπει να είναι και εγγεγραμμένοι στο Μητρώο των Δικηγόρων).

(στ)	 Οι δικηγόροι που θα συστήσουν την εταιρεία.

(ζ)	 Οι υπογραφές των ιδρυτικών μελών της εταιρείας και τα στοιχεία 
τους.

(η)	 Δίπλα από το όνομα των ιδρυτικών μελών θα πρέπει να αναγρά-
φεται ο αριθμός των μετοχών που θα λαμβάνουν.

(θ)	 Υπογραφή ενός μάρτυρα που θα επιβεβαιώνει τις υπογραφές των 
μελών που σύστησαν την εταιρεία.

(ι)	 Η υπογραφή του συγκεκριμένου δικηγόρου που ετοίμασε το ιδρυ-
τικό έγγραφο.

4.2. Καταστατικό της Εταιρείας (Articles of Association): Αυτό αποτελεί το 

δεύτερο πιο σημαντικό έγγραφο για τη σύσταση εταιρείας και καθορί-

ζει τους εσωτερικούς κανονισμούς αυτής. Ο σκοπός του καταστατικού 

εγγράφου είναι για να καθορίζει τον τρόπο λειτουργίας της εταιρείας 

και, συγκεκριμένα, διασφαλίζει: (1) την ομαλή επαγγελματική λειτουρ-

γία της εταιρείας, (2) τον τρόπο που λαμβάνονται οι αποφάσεις και (3) 

καθορίζονται οι σχετικές πρόνοιες σε σχέση με το μετοχικό κεφάλαιο.
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4.3.	Ε πιπρόσθετα, εντός του Καταστατικού θα πρέπει να αναφέρονται τα 

ονόματα των ιδρυτικών μελών, να υπογράφεται από αυτούς, τον δικη-

γόρο που ετοίμασε το έγγραφο και έναν μάρτυρα που θα επιβεβαιώνει 

τις εν λόγω υπογραφές, καθώς επίσης θα πρέπει να αναγράφεται και η 

ημερομηνία των εν λόγω υπογραφών.

4.4.	 Αναφορικά με τη σύνταξη του ιδρυτικού ή καταστατικού εγγράφου 

εταιρείας, το Κεφ. 2 άρθρο 11(5) προνοεί τα ακόλουθα τα οποία θα πρέ-

πει να ακολουθούνται:

«(5)(α) Η σύvταξη ιδρυτικoύ εγγράφoυ ή καταστατικoύ εταιρείας κάθε μoρ-
φής απoτελεί απoκλειστικό έργo αυτoύ πoυ ασκεί τo επάγγελμα δικηγόρoυ 
o oπoίoς και βεβαιώvει εvυπoγράφως επί τoυ ιδρυτικoύ εγγράφoυ και τoυ 
καταστατικoύ τη σύvταξη αυτώv από τov ίδιo και θέτει δίπλα στηv υπoγρα-
φή τoυ σφραγίδα πoυ φέρει τo ovoματεπώvυμo αυτoύ και τηv ακριβή δι-
εύθυvση τoυ γραφείoυ τoυ ή γράφει αυτά ευαvάγvωστα:

(β) Παρά τις διατάξεις oπoιoυδήπoτε άλλoυ vόμoυ, κάθε ιδρυτικό έγγρα-
φo ή καταστατικό εταιρείας πoυ συvτάχθηκε κατά παράβαση τωv αvωτέρω 
θεωρείται ως άκυρo και δεv έχει καvέvα voμικό απoτέλεσμα.

(γ) Ο δικηγόρoς o oπoίoς ασκεί τo επάγγελμα υπoχρεoύται vα μηv υπoγρά-
φει τέτoια έγγραφα πoυ δεv έχoυv συvταχθεί από αυτόv.

Το καταστατικό μπορεί να υιοθετεί  
τους κανονισμούς που περιέχονται στον 
Πίνακα Α του Πρώτου Παραρτήματος  

του Κεφ. 113 ή να επιλέξει να υιοθετήσει 
μέρος αυτών των κανονισμών.

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc37a826df-3ad3-4f3c-8c8e-909802a4a92d.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_113/appendix-ap37b75821-78e1-d95d-71bc-28a4748a7d72.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_113/appendix-ap37b75821-78e1-d95d-71bc-28a4748a7d72.html
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(δ) Πρόσωπo τo oπoίo συvτάσσει ιδρυτικό έγγραφo ή καταστατικό εται-
ρείας χωρίς vα έχει τηv ιδιότητα τoυ δικηγόρoυ o oπoίoς vα ασκεί τo επάγ-
γελμα, είvαι έvoχo αδικήματoς και υπόκειται στις πoιvές πoυ καθoρίζovται 
στo άρθρo 11(3), oι oπoίες αυξάvovται σε περίπτωση δεύτερης ή μεταγεvέ-
στερης καταδίκης σε χρηματική πoιvή πoυ δεv υπερβαίvει τις επτακόσιες 
πεvήvτα λίρες ή σε φυλάκιση πoυ δεv υπερβαίvει τoυς έξι μήvες ή και στις 
δύo αυτές πoιvές.

(ε) Πρόσωπo τo oπoίo αvαλαμβάvει ή εμφαvίζεται ή διαφημίζει ως απoδε-
χόμεvo τη σύvταξη ιδρυτικoύ εγγράφoυ ή καταστατικoύ εταιρείας διώκε-
ται και τιμωρείται με πoιvή φυλάκισης πoυ δεv υπερβαίvει τoυς τρεις μήvες 
ή με χρηματική πoιvή πoυ δεv υπερβαίvει τις πεvτακόσιες λίρες ή και στις 
δύo αυτές πoιvές. Πρoκειμέvoυ για voμικό πρόσωπo τηv ίδια πoιvική ευ-
θύvη έχoυv τα πρόσωπα πoυ εvέκριvαv ή ψήφισαv τέτoιες εvέργειες ή δρα-
στηριότητες από τoυς αξιωματoύχoυς τoυ.»

4.5.	 Το Ιδρυτικό Έγγραφο και Καταστατικό Εταιρείας Δικηγόρων υποβάλλο-

νται, είτε ηλεκτρονικά είτε ταχυδρομικώς, στον Έφορο Εταιρειών μαζί 

με τα υπόλοιπα έγγραφα σύστασης εταιρείας που αναφέρονται στην 

παρούσα ενότητα Γ. Θα πρέπει να υποβληθεί το ποσό των €165 για εγ-

γραφή της εταιρείας και σε περίπτωση που υπάρχει επιθυμία για επί-

σπευση της διαδικασίας εγγραφής αυτής, θα πρέπει να καταβληθεί το 

επιπρόσθετο ποσό των €100.

4.6.	 Το Ιδρυτικό Έγγραφο και το Καταστατικό Εταιρείας θα πρέπει να συνο-

δεύονται από το τυποποιημένο Έντυπο ΗΕ1 και το τυποποιημένο έγ-

γραφο Υπεύθυνης Δήλωσης Μάρτυρα Υπογραφών. Το προαναφερόμε-

νο Έντυπο ΗΕ1 αποτελεί τη θέσμια δήλωση συμμόρφωσης η οποία θα 

πρέπει να υπογραφεί ενόρκως στο Δικαστήριο από τον Δικηγόρο που θα 

ιδρύσει την εν λόγω εταιρεία. Το τελευταίο έγγραφο υπεύθυνης δήλωσης 

μάρτυρα υπογραφών χρησιμοποιείται για να πιστοποιεί τις υπογραφές 
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των ατόμων που υπογράφουν όταν συσταθεί ηλεκτρονικά η Εταιρεία 

Δικηγόρων.

Δ. Μετά τη σύσταση εταιρείας 

1. Πιστοποιητικό Σύστασης

1.1.	 Όταν δοθεί η σχετική έγκριση από το Νομικό Συμβούλιο και εφόσον 

πληρούνται όλες οι προβλεπόμενες προϋποθέσεις για τη σύσταση της 

Εταιρείας Δικηγόρων, τότε εναπόκειται στον Έφορο Εταιρειών να εξε-

τάσει εάν πληρούνται όλες οι σχετικές απαιτήσεις του Κεφ. 113 για να 

προβεί στην εγγραφή της. Το άρθρο 6Γ(3) του Κεφ. 2, προνοεί ότι «[τ]ο 

Νομικό Συμβούλιο ενημερώνει το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγο-

ρικού Συλλόγου για κάθε Εταιρεία Δικηγόρων που εγκρίνει δυνάμει [αυ-

τού του] άρθρου».

1.2.	 Όταν η Εταιρεία Δικηγόρων εγγραφεί στον Έφορο Εταιρειών και εγκρι-

θεί από το Νομικό Συμβούλιο, τότε ο Έφορος Εταιρειών εκδίδει το σχε-

τικό πιστοποιητικό σύστασης εταιρείας και κάνει τη σχετική δημοσίευ-

ση της εγγραφής αυτής στην Επίσημη Εφημερίδα. Ο αριθμός εγγραφής 

της εταιρείας αναγράφεται στο πιστοποιητικό σύστασης εταιρείας. Στη 

συνέχεια, η Εταιρεία Δικηγόρων καταχωρείται από το Συμβούλιο του 

Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου στο ειδικό ηλεκτρονικό μητρώο 

που τηρεί, καλούμενο ως «Μητρώο Εταιρειών Δικηγόρων»10.

1.3.	 Ως προνοεί το άρθρο 6Γ(5) του Κεφ. 113, ο Αρχιπρωτοκολλητής ενη-

μερώνεται αμέσως από το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού 

10	 Το Κεφ. 2, άρθρο 6Γ(4) αναφέρει το ακόλουθο: «Κάθε εταιρεία Δικηγόρων, της οποίας  η εγγραφή 
στον Έφορο Εταιρειών εγκρίθηκε  από το Νομικό Συμβούλιο, καταχωρείται από το Συμβούλιο του Πα-
γκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου σε ειδικό μητρώο που τηρείται από αυτό σε ηλεκτρονική μορφή και 
καλείται «Μητρώο Εταιρειών Δικηγόρων.»

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_113/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0178688d-b48d-5d49-1ef0-d43110abed4a.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0178688d-b48d-5d49-1ef0-d43110abed4a.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0178688d-b48d-5d49-1ef0-d43110abed4a.html
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Συλλόγου για κάθε καταχώριση Εταιρείας Δικηγόρων που γίνεται στο 

προαναφερόμενο ηλεκτρονικό ειδικό μητρώο11.

2. Πιστοποιημένα Αντίγραφα

2.1.	 Κατά τη διάρκεια σύστασης της εταιρείας ή σε οποιοδήποτε διάστη-

μα αφότου εγγραφεί η Εταιρεία Δικηγόρων, δικηγόρος μπορεί να αιτη-

θεί Πιστοποιητικά/Πιστοποιημένα αντίγραφα, εφόσον καταβληθούν τα 

σχετικά τέλη (τα οποία κυμαίνονται στα €130 αναλόγως των αντιγρά-

φων που θα ζητηθούν). Μετά την εγγραφή της Εταιρείας δύναται να  ζη-

τηθεί από το Τμήμα Εφόρου Εταιρειών πιστό αντίγραφο του ιδρυτικού 

και καταστατικού εγγράφου, όπως επίσης και πιστά αντίγραφα των  πι-

στοποιητικών της εταιρείας.

2.2.	 Τα Πιστοποιητικά/Πιστοποιημένα αντίγραφα που μπορούν να εκδο-

θούν είναι τα ακόλουθα:

(α)	 Πιστοποιητικό Μελών.
(β)	 Πιστοποιητικό Διευθυντών και Γραμματέα.
(γ)	 Πιστοποιητικό Διεύθυνσης Εγγεγραμμένου Γραφείου.
(δ)	 Πιστοποιημένο αντίγραφο του Ιδρυτικού  

και Καταστατικού Εγγράφου της Εταιρείας.
(ε)	 Πιστοποιημένο αντίγραφο του Πιστοποιητικού Συστάσεως.

3. Ετήσιο τέλος εγγεγραμμένης Εταιρείας Δικηγόρων

3.1.	 Τα σχετικά τέλη που θα πρέπει να καταβάλλονται ετησίως από κάθε 

Εταιρεία Δικηγόρων και οι συνέπειες παράλειψης καταβολής του 

11	 Κεφ. 2, άρθρο 6Γ(5) αναφέρει το ακόλουθο: «Το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου 
ενημερώνει αμέσως τον Αρχιπρωτοκολλητή για κάθε καταχώρηση στο Μητρώο Εταιρειών Δικηγόρων 
δυνάμει του εδαφίου (4).»

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0178688d-b48d-5d49-1ef0-d43110abed4a.html
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οφειλόμενου ετήσιου τέλους εντός των σχετικών προβλεπόμενων προ-

θεσμιών, αναφέρονται στο Κεφ. 2, άρθρο 6Γ(4α), το οποίο προνοεί τα 

ακόλουθα:

«(4Α)(α) Για σκοπούς τήρησης του Μητρώου Εταιρειών Δικηγόρων από το 
Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, κάθε εγγεγραμμένη 
εταιρεία στο εν λόγω μητρώο καταβάλλει ετήσιο τέλος ύψους είκοσι πέντε 
ευρώ (€25).

(β) Το ετήσιο τέλος καταβάλλεται κατά τη χρονική περίοδο η οποία αρ-
χίζει τρεις (3) μήνες πριν από την 1η Ιανουαρίου εκάστου έτους και λήγει 
την 31η Μαρτίου του επόμενου έτους.

(γ) Σε περίπτωση παράλειψης καταβολής του ετήσιου τέλους εντός της 
προβλεπόμενης στις διατάξεις της παραγράφου (β) προθεσμίας, η Εται-
ρεία Δικηγόρων καταβάλλει ποσό διπλάσιο του καθορισμένου στις δια-
τάξεις της παραγράφου (α) τέλους, εντός τριών (3) μηνών από τη λήξη 
της προθεσμίας.

(δ) Σε περίπτωση παράλειψης καταβολής του ετήσιου τέλους εντός της 
προβλεπόμενης στις διατάξεις της παραγράφου (γ) προθεσμίας, η Εται-
ρεία Δικηγόρων δεν θα παρουσιάζεται ως εγγεγραμμένη στο Μητρώο 
Εταιρειών Δικηγόρων μέχρις ότου καταβληθεί το σχετικό τέλος και όσα 
τέλη κατέστησαν πληρωτέα μέχρι την ημερομηνία καταβολής του οφει-
λόμενου ποσού.»

Ε. Άρνηση έκδοσης άδειας από το Νομικό Συμβούλιο

1. Ενέργειες αιτητή

1.1.	 Σε περίπτωση άρνησης έκδοσης οποιασδήποτε άδειας από το Νομικό 

Συμβούλιο, τότε ο αιτητής δικηγόρος μπορεί να προβεί σε έγερση αγω-

γής ενώπιον του Επαρχιακού Δικαστηρίου. Συγκεκριμένα, το άρθρο 3(5) 

του Κεφ. 2, προνοεί το ακόλουθο:

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0178688d-b48d-5d49-1ef0-d43110abed4a.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0af889dd-599f-40db-b398-499c156279d8.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0af889dd-599f-40db-b398-499c156279d8.html
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«(5) Οι αποφάσεις του Νομικού Συμβουλίου και η νομιμότητα αυτών εξετά-
ζονται στα πλαίσια αγωγής ενώπιον Επαρχιακού Δικαστηρίου.»

1.2.	 Σε σχέση με την άσκηση των αρμοδιοτήτων του Νομικού Συμβουλίου, 

το άρθρο 3(6) του Κεφ. 2 επεξηγεί τα πιο κάτω: 

«(6) Το Νομικό Συμβούλιο κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων του υπο-
στηρίζεται από προσωπικό που υπηρετεί στη Νομική Υπηρεσία της Δημο-
κρατίας ή από προσωπικό που προσλαμβάνεται στη βάση ιδιωτικής συμ-
φωνίας απασχόλησης, όπως ήθελε αποφασίσθεί από το Γενικό Εισαγγελέα 
της Δημοκρατίας.»

ΣΤ. Συμβουλές για τη βέλτιστη διαχείριση  
δικηγορικής εταιρείας

1. Αποφυγή Επαγγελματικής Αμέλειας  
και Υποχρέωση Ασφαλιστικής Κάλυψης

1.1.	 Κάθε δικηγόρος θα πρέπει να επιβεβαιώνεται ότι διεκπεραιώνει την ερ-

γασία του με υπευθυνότητα, να δίνει τη δέουσα προσοχή στις λεπτο-

μέρειες της κάθε υπόθεσης που αναλαμβάνει, καθώς επίσης να δίνει 

πάντοτε ορθή νομική συμβουλή, έστω και εάν αυτή είναι εναντίον των 

προσωπικών συμφερόντων του. 

Όταν δικηγόρος δεν δώσει ορθή νομική 
συμβουλή, τότε μπορεί να βρεθεί υπεύθυνος 

για επαγγελματική αμέλεια.

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0af889dd-599f-40db-b398-499c156279d8.html
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1.2.	 Ως προνοεί το άρθρο 6Ε του Κεφ. 2, κανένας δικηγόρος δεν μπορεί να 

ανανεώσει ή να εκδώσει την άδεια εξασκήσεως του επαγγέλματός του 

εάν δεν διατηρεί ασφαλιστική κάλυψη έναντι ευθύνης για επαγγελματι-

κή αμέλεια. Συγκεκριμένα, το εν λόγω άρθρο αναγράφει τα ακόλουθα:

«6Ε.-(1) Ανεξάρτητα από τις διατάξεις του παρόντος Νόμου, ουδεμία άδεια 
ασκήσεως του δικηγορικού επαγγέλματος εκδίδεται ή ανανεώνεται, εκτός 
εάν ο δικηγόρος διατηρεί σε ισχύ ασφαλιστική σύμβαση με αδειούχο ασφα-
λιστική εταιρεία αναφορικά με την παροχή ασφαλιστικής κάλυψης έναντι 
ευθύνης για επαγγελματική αμέλεια.

(2) Το ελάχιστο όριο ασφαλιστικής κάλυψης και οι όροι της ασφαλιστικής 
σύμβασης που αναφέρονται στο εδάφιο (1) καθορίζονται με απόφαση του 
Συμβουλίου του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.»

2. Διαχείριση υποθέσεων και προθεσμιών

2.1.	 Πάντοτε, σε συνδυασμό με τη σωστή διεκπεραίωση των νομικών εργα-

σιών του κάθε δικηγόρου, θα πρέπει να δίνεται προσοχή και στη σωστή 

διαχείριση των προθεσμιών για το στάδιο κάθε υπόθεσης. Σε περίπτωση 

που οποιαδήποτε προθεσμία παραβλεφθεί ή ξεχαστεί, τότε αυτό μπο-

ρεί να επιφέρει σοβαρές επιπτώσεις, συμπεριλαμβανομένου ακόμη και 

την απόσυρση δικογράφου ή και αγωγής, αναλόγως της περίπτωσης.

Αξίζει να σημειωθεί, ότι η παράλειψη 
εμφάνισης δύναται να εκληφθεί από 
το Δικαστήριο ως καταφρόνηση του 

Δικαστηρίου, της διαδικασίας ή/και των 
δικαιωμάτων του αντιδίκου.

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc07fbf110-2cfa-38e0-83e4-00f83f12d240.html
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3. Κώδικας Δεοντολογίας

3.1.	 Κάθε δικηγόρος και ασκούμενος δικηγόρος έχει αυστηρή υποχρέωση 

να τηρεί πάντοτε τους περί Δεοντολογίας των Δικηγόρων Κανονισμούς 

του 2002, Κ.Δ.Π. 237/2002 («Κώδικας Δεοντολογίας»), και αυτό αναφέ-

ρεται ρητώς στον Κανονισμό 8, όπου αναφέρεται το ακόλουθο:

«Ο κάθε δικηγόρος έχει υποχρέωση αυστηρής τήρησης των κανόνων δε-
οντολογίας, οι οποίοι προορίζονται να εγγυηθούν και διασφαλίσουν τη δέ-
ουσα άσκηση του λειτουργήματος του που αναγνωρίζεται ως αναγκαία και 
απαραίτητη για την ομαλή λειτουργία κάθε ανθρώπινης κοινωνίας.»

3.2.	 Οι Κανονισμοί Δεοντολογίας κάνουν αναφορά σε διάφορες γενικές αρ-

χές. Ο Κανονισμός 9 του Κώδικα Δεοντολογίας κάνει αναφορά στην 

υποχρέωση του κάθε δικηγόρου να τηρεί τη νομοθεσία, ως αναφέρεται 

πιο κάτω:

«Ο δικηγόρος έχει υποχρέωση τήρησης της εκάστοτε ισχύουσας 
νομοθεσίας.»

4. Προσωπικά Δεδομένα

Κάθε δικηγόρος και κάθε εργαζόμενο 
άτομο σε δικηγορική εταιρεία θα πρέπει να 

συμμορφώνεται με τον κανονισμό όσον αφορά 
τα προσωπικά δεδομένα που λαμβάνουν από 

φυσικά πρόσωπα.

https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
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4.1.	 Ο Κανονισμός 13 του Κώδικα Δεοντολογίας κάνει αναφορά στο επαγ-

γελματικό απόρρητο. Γίνεται αναφορά, μεταξύ άλλων, στα καθήκοντα 

κάθε δικηγόρου σχετικά με τη λήψη, φύλαξη και τις προϋποθέσεις χρή-

σης των προσωπικών τους δεδομένων, τόσο για τους ίδιους τους δικη-

γόρους όσο και για τα υπόλοιπα μέλη του προσωπικού σε μια δικηγο-

ρική εταιρεία. Συγκεκριμένα, ο εν λόγω Κανονισμός 13 αναφέρει όλα τα 

ακόλουθα: 

«13.—(1) Το επαγγελματικό απόρρητο του δικηγόρου αναγνωρίζεται ως 
Επαγγελματικό θεμελιώδες και πρωταρχικό δικαίωμα και υποχρέωση του 
και πρέπει να τυγχάνει της προστασίας του Δικαστηρίου και οποιασδήποτε 
κρατικής ή δημόσιας αρχής.

(2) Ο δικηγόρος είναι θεματοφύλακας των εμπιστευτικών πληροφοριών και 
στοιχείων που του εμπιστεύεται ο πελάτης του. Η διασφάλιση του απορ-
ρήτου αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για τη δημιουργία εμπιστοσύνης 
από τον πελάτη στο δικηγόρο. 

(3) Ο δικηγόρος οφείλει να σέβεται, χωρίς χρονικό περιορισμό, το απόρρη-
το κάθε εμπιστευτικής πληροφορίας ή στοιχείου του οποίου έλαβε γνώση 
μέσα στο πλαίσιο της επαγγελματικής δραστηριότητας του. 

(4) Ο δικηγόρος φροντίζει για την τήρηση του επαγγελματικού απορρήτου 
από τα μέλη του προσωπικού του και από κάθε άτομο που συνεργάζεται 
μαζί του στα πλαίσια της επαγγελματικής δραστηριότητας του. Νοείται ότι 
όταν οι δικηγόροι ασκούν δικηγορία υπό μορφή δικηγορικού οίκου (ομά-
δας/ένωσης/συνεταιρισμού) οι Κανονισμοί περί επαγγελματικού απορρή-
του εφαρμόζονται στο σύνολο της ομάδας και σε όλα τα μέλη της. 

(5) Σε περίπτωση που δικηγόρος θα είναι μάρτυρας σε υπόθεση, οφείλει 
να μην εμφανιστεί πλέον και ως δικηγόρος, ως μάρτυρας δε οφείλει να 
εμφανιστεί στο Δικαστήριο με πλήρη ανεξαρτησία γνώμης και δύναται να 
αρνηθεί να απαντήσει σε οποιαδήποτε ερώτηση η οποία δυνατό να κατα-

https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
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τείνει να τον οδηγήσει σε αποκάλυψη ή παραβίαση του επαγγελματικού 
απορρήτου. 

(6) Το καθήκον της τηρήσεως του επαγγελματικού απορρήτου περιλαμβά-
νει προστασία εμπιστευθέντων απορρήτων από τρίτα πρόσωπα λόγω του 
επαγγέλματος του, επίσης δε των εμπιστευθέντων απορρήτων συνεπεία 
συνομιλιών οι οποίες ήσαν αναγκαίες για να επιτευχθεί συμφωνία η οποία 
κατόπιν δεν επραγματοποιήθει. Το απόρρητο περιλαμβάνει επίσης τα εμπι-
στευθέντα από άλλο συνάδελφο του. Ο δικηγόρος δε δύναται να αποδεχθεί 
άλλη υπόθεση χωρίς τη συγκατάθεση του πελάτη του όταν η υπόθεση αυτή 
θίγει ζήτημα αναφορικώς προς το οποίο ο πελάτης του προέβει σε αποκα-
λύψεις στο δικηγόρο κατά τη διάρκεια παροχής επαγγελματικών υπηρεσι-
ών από τον ίδιο: 

Νοείται ότι ο δικηγόρος δεν αποκλείεται από του να αποδεχθεί υπόθεση, 
εκτός εάν εντίμως και ευλόγως πιστεύει ότι θα ευρίσκετο σε αμηχανία κατά 
την εκτέλεση των καθηκόντων του λόγω της επιδειχθείσης εμπιστοσύνης 
από άλλο πελάτη προς τον οποίο είχε προηγουμένως παράσχει συμβουλή 
σε σχέση προς το αυτό ζήτημα. 

(7) Εάν ο πελάτης ήθελε διατυπώσει κατηγορία κατά του δικηγόρου του, ή ο 
δικηγόρος αντιμετωπίζει ποινική ή πειθαρχική υπόθεση, τότε αυτός δικαι-
ούται όπως αποκαλύψει οποιεσδήποτε εμπιστευθείσες πληροφορίες ανα-
φορικά με την κατηγορία ή την υπόθεση, έστω και εάν αποκαλύπτονται με 
αυτό τον τρόπο εμπιστευθέντα σε αυτόν από τον πελάτη του.»

4.2.	 Η σχετική νομοθεσία για την προστασία των προσωπικών δεδομένων 

είναι ο περί της Προστασίας των Φυσικών Προσώπων Έναντι της Επε-

ξεργασίας των Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και της Ελεύθερης 

Κυκλοφορίας των Δεδομένων αυτών Νόμος του 2018 (Ν. 125(Ι)/2018). 

Ο συγκεκριμένος νόμος έχει ψηφιστεί για σκοπούς αποτελεσματι-

κής εφαρμογής ορισμένων διατάξεων της πράξης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, καλούμενη ως «Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2018_1_125/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2018_1_125/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2018_1_125/full.html
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Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 για την προ-

στασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομέ-

νων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δε-

δομένων αυτών και για την κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός 

Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων)». Κάθε δικηγόρος και κάθε 

εργαζόμενο άτομο σε δικηγορική εταιρεία θα πρέπει να συμμορφώνε-

ται με τον προαναφερόμενο κανονισμό όσον αφορά τα προσωπικά δε-

δομένα που λαμβάνουν από φυσικά πρόσωπα.

5. Καθορισμός Αμοιβής Δικηγόρων και Τρόποι Χρεώσεων

5.1.	 Η αμοιβή του δικηγόρου σχετικά με εργασία που διεκπεραιώνει στο 

πλαίσιο δικαστικών διαδικασιών, υπολογίζεται στη βάση Καταλόγου 

Εξόδων που συντάσσει ο δικηγόρος δυνάμει των σχετικών διαδικαστι-

κών κανονισμών (και εγκρίνει ή διαφοροποιεί ο αρμόδιος Πρωτοκολ-

λητής εάν προκύπτει διάσταση μεταξύ πελάτη και δικηγόρου). Εναλλα-

κτικά, η αμοιβή καθορίζεται στη βάση ξεχωριστής συμφωνίας μεταξύ 

δικηγόρου και πελάτη, γνωστή ως «Εngagement letter» ή «Letter of 

care».

5.2.	 Ο σχετικός διαδικαστικός κανονισμός είναι ο περί Πολιτικής Δικονομί-

ας (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Διαδικαστικός Κανονισμός του 2017, ως αυ-

τός τροποποιήθηκε και εκδόθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα, Παράρτη-

μα Δεύτερο, Μέρος 1, Διαδικαστικοί Κανονισμοί. Σε σχέση με τους νέους 

Κανονισμούς Πολιτικής Δικονομίας, ο Κανονισμός που αφορά τα δικη-

γορικά έξοδα μπορεί να ανευρεθεί στο Παράρτημα Β, Μέρος Ι – Δικηγο-

ρικά Δικαιώματα για Απαιτήσεις και τα ποσά που αναγράφονται ισχύ-

ουν ως αυτά εκτίθενται επί αυτού.

https://www.cylaw.org/nomoi/kanon/indexes/2017_3.htm
https://www.cylaw.org/nomoi/kanon/indexes/2017_3.htm
https://www.supremecourt.gov.cy/Judicial/sc.nsf/All/91A5180FC1381BD6C2258BAA00379C78?OpenDocument
https://www.supremecourt.gov.cy/Judicial/sc.nsf/All/91A5180FC1381BD6C2258BAA00379C78?OpenDocument
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5.3.	 Η σύναψη σύμβασης συμφωνίας μεταξύ δικηγόρου και πελάτη, ανα-

φορικά με τον καθορισμό αμοιβής του προαναφερόμενου, έχει ως σκο-

πό της να καθορίσει τη νομική σχέση μεταξύ του δικηγόρου και του πε-

λάτη δηλώνοντας τους όρους και τις προϋποθέσεις δέσμευσης, το εύ-

ρος της δέσμευσης, τον τρόπο αποπληρωμής, καθώς επίσης και τους 

όρους αποζημίωσης.

5.4.	 Σε σχέση με την αμοιβή δικηγόρου, πρέπει να ξεκαθαριστεί αφενός, η 

έννοια «δικαστικά τέλη» (στα αγγλικά καλούμενη ως, «out of pocket 

expenses»), και αφετέρου της έννοιας «δικαστική αμοιβή» (στα αγγλι-

κά καλούμενα ως, «legal fees»). 

Σε ό,τι αφορά τα δικηγορικά δικαιώματα σε αστικές 
αγωγές που καταχωρίστηκαν πριν την εισαγωγή 
των Νέων Κανονισμών Πολιτικής Δικονομίας την 
1/9/2023, αυτά υπολογίζονται δυνάμει του περί 
Πολιτικής Δικονομίας (Τροποποιητικού) (Αρ. 5) 
Διαδικαστικού Κανονισμού του 2017, ως αυτός 
τροποποιήθηκε και εκδόθηκε στην Επίσημη 
Εφημερίδα, Παράρτημα Δεύτερο, Μέρος 1, 

Διαδικαστικοί Κανονισμοί. Σε σχέση με αγωγές 
που καταχωρίστηκαν την 1/9/2023 και μετέπειτα, 

εφαρμόζεται το Παράρτημα Β, Μέρος Ι – Δικηγορικά 
Δικαιώματα για Απαιτήσεις το οποίο είναι 

ενσωματωμένο στο κείμενο των νέων Κανονισμών. 
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5.5.	 Η έννοια δικαστικής αμοιβής αναφέρεται στην αμοιβή που δικαιούται 

ο δικηγόρος σχετικά με τις νομικές υπηρεσίες που παρείχε για την υπό-

θεση του πελάτη του. Σε αντίθεση, τα δικαστικά τέλη αποτελούν τα δι-

κηγορόσημα, τα ένσημα πληροφορικής, τα χαρτόσημα, το ένσημο για 

το εφάπαξ και τα έξοδα για την επίδοση εγγράφων από τον ιδιώτη επι-

δότη. Συγκεκριμένα, τα δικαστικά τέλη είναι τα πραγματικά έξοδα τα 

οποία πρέπει να πληρώνονται για κάθε καταχώριση δικογράφου, για 

παράδειγμα, σε σχέση με την καταχώριση αγωγής, ενδιάμεσης αίτησης, 

ένορκης δήλωσης, κ.α.

5.6.	 Ο γενικός κανόνας, είναι ότι ο επιτυχών διάδικος ανακτά από τον χα-

μένο διάδικο τα δικηγορικά του έξοδα. Αντιθέτως, υπάρχει η εξαίρεση 

στον πιο πάνω κανόνα, ότι εναπόκειται στο Δικαστήριο να αποφασίσει 

ποιος διάδικος έχει δικαίωμα στα έξοδα. Εφόσον το Δικαστήριο απο-

φασίσει, ο επιτυχών διάδικος συντάσσει και καταχωρεί τον κατάλογο 

εξόδων βάσει των σχετικών κανονισμών, ο οποίος μετά, εξετάζεται από 

τον Πρωτοκολλητή. Σημειώνεται δε, ότι ο πελάτης οφείλει να πληρώσει 

τον δικηγόρο του σε σχέση με τις εργασίες του, είτε βάσει των σχετικών 

κανονισμών που ρυθμίζουν τα δικηγορικά δικαιώματα (βάσει υποβλη-

θέντος καταλόγου εξόδων), είτε βάσει μεταξύ τους συμφωνίας. Εάν η 

δικαστική διαδικασία λήξει επιτυχώς και ανακτηθούν δικηγορικά έξοδα 

από την άλλη πλευρά, τότε τα έξοδα που ανακτήθηκαν επιστρέφονται 

στον πελάτη εκτός και αν συμφωνήθηκε άλλη ρύθμιση μεταξύ πελάτη 

και δικηγόρου.

5.7.	 Πρότυπο Καταλόγου Εξόδων στη βάση των Νέων Κανονισμών Πολιτι-

κής Δικονομίας παρατίθεται στο Παράρτημα 1.
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5.8.	 Αναφορικά με τις εξωδικαστηριακές υποθέσεις, τα κριτήρια αμοιβής δι-

κηγόρου παρατίθενται στον Κανονισμό 26 του Κώδικα Δεοντολογίας, ο 

οποίος αναφέρει τα ακόλουθα:

«26.—(1) Όταν δεν υφίσταται συμφωνία ή πρόνοια για τον καθορισμό της 
αμοιβής του δικηγόρου, ο δικηγόρος οφείλει να καθοδηγείται από τα πιο 
κάτω κριτήρια: 

(α) Το χρόνο που αναλώθηκε για τη διεκπεραίωση της εργασίας, το επιτευ-
χθέν αποτέλεσμα και τη σοβαρότητα του, 

(β) τη σοβαρότητα των υπηρεσιών του, και το κατεπείγον του θέματος, 

(γ) το ποσό το οποίο συνεπάγεται η διαφορά, 

(δ) την πρωτοτυπία ή τη δυσκολία των νομικών προβλημάτων τα οποία 
ηγέρθησαν, 

(ε) την ικανότητα, την πείρα και την ειδικότητα του δικηγόρου, 

(στ) την οικονομική κατάσταση του πελάτη, 

(ζ) το ενδεχόμενο αποκλεισμού του δικηγόρου από του να εμφανισθεί σε 
άλλες υποθέσεις, ή να αναλάβει άλλους πελάτες, 

(η) το κατά πόσο η χρησιμοποίηση των επαγγελματικών υπηρεσιών του εί-
ναι έκτακτη ή καθιερωμένη ή μόνιμη, 

(θ) το βαθμό συμμετοχής του δικηγόρου στη μελέτη, παρουσίαση, και ανά-
πτυξη της υπόθεσης. 

(2) Όταν δεν υπάρχει ρητή συμφωνία, ο δικηγόρος οφείλει να πληροφορεί 
τον πελάτη του κατά προσέγγιση σχετικά με όλα όσα αυτός ζητεί ως αμοιβή 
και το ύψος της αμοιβής πρέπει να είναι δίκαιο, δικαιολογημένο, και εύλο-
γο υπό τις περιστάσεις. 

(3) Με επιφύλαξη της περίπτωσης αντίθετης συμφωνίας που νόμιμα συνά-
πτεται μεταξύ του δικηγόρου και του πελάτη του, ο τρόπος υπολογισμού 
τονν αμοιβών πρέπει να είναι σύμφωνος με τους εκάστοτε ισχύοντες Κανο-
νισμούς του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.»

https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
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6. Πειθαρχική Ευθύνη Δικηγόρου

6.1.	 Το άρθρο 15 του Κεφ. 2 αναφέρει ότι «[κ]άθε δικηγόρος είναι λειτουρ-

γός της δικαιοσύνης και υπέχει πειθαρχική ευθύνη και υπόκειται στην 

πειθαρχική διαδικασία που προνοείται στο [Μέρος IV του Κεφ. 2]».

6.2.	 Για σκοπούς ελέγχου και άσκησης πειθαρχικής εξουσίας εναντίον κάθε 

δικηγόρου, έχει καθιδρυθεί το Πειθαρχικό Συμβούλιο. Τα μέλη που απο-

τελούν το Πειθαρχικό Συμβούλιο, τα χρόνια θητείας τους και η σύνθε-

ση του Συμβουλίου επεξηγούνται από το άρθρο 16 του Κεφ. 2, το οποίο 

αναφέρει τα ακόλουθα:

«16.-(1) Καθυδρύεται Πειθαρχικό Συμβoύλιo για τηv άσκηση, τηρoυμέvωv 
τωv διατάξεωv τoυ Νόμoυ αυτoύ, ελέγχoυ και πειθαρχικής εξoυσίας εvαvτί-
ov κάθε δικηγόρoυ.

(2)(α) Το Πειθαρχικό Συμβούλιο αποτελείται από το Γενικό Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας ή, σε περίπτωση απουσίας ή ανικανότητάς του, από το Βοη-
θό Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ως πρόεδρο, και από τον Πρόεδρο 
του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και δέκα (10) δικηγόρους, οι οποί-
οι ασκούν το επάγγελμα και δεν έχουν υπηρετήσει προηγουμένως ως μέλη 
του Πειθαρχικού Συμβουλίου για δύο (2) θητείες, και οι οποίοι ορίζονται ως 
μέλη από το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου:

Νoείται ότι, κάθε οριζόμενο σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος εδα-
φίου μέλος του Πειθαρχικού Συμβουλίου τoυ oπoίoυ η θητεία έληξε, εξα-
κoλoυθεί vα υπηρετεί για σκoπούς ολοκλήρωσης oπoιασδήπoτε έρευvας 
άρχισε κατά τo χρόvo κατά τov oπoίo αυτό διετέλεσε μέλoς:

Νοείται περαιτέρω ότι, τουλάχιστον τρία (3) από τα μέλη του Πειθαρχικού 
Συμβουλίου είναι δικηγόροι οι οποίοι ασκούν το επάγγελμα για περίοδο όχι 
μικρότερη των είκοσι (20) ετών:

Νοείται έτι περαιτέρω ότι, σε περίπτωση κωλύματος του Γενικού Εισαγγε-
λέα της Δημοκρατίας και του Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc288efab4-54cd-4af3-98df-9cc584196dfb.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_113/section-sc44024c99-8664-4797-86c7-6fcd51078a40.html
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χρέη προέδρου του Πειθαρχικού Συμβουλίου εκτελεί το αρχαιότερο στην 
άσκηση του δικηγορικού επαγγέλματος μέλος του Συμβουλίου.

(β) Η θητεία του Πειθαρχικού Συμβουλίου είναι τριετής.

(3) Το Πειθαρχικό Συμβούλιο δύναται να συνέρχεται υπό τριμελή σύνθεση 
υπό την προεδρία του αρχαιότερου στην άσκηση του δικηγορικού επαγ-
γέλματος μέλους αυτής:

Νοείται ότι, ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας αποφασίζει κατά πόσο 
θα συμμετάσχει σε οποιαδήποτε τριμελή σύνθεση του Πειθαρχικού Συμ-
βουλίου και, σε περίπτωση που αποφασίσει τούτο, προεδρεύει των συνε-
δριάσεων αυτής.

(4) Με απόφαση του Προέδρου του Πειθαρχικού Συμβουλίου και αφού εξα-
σφαλιστεί η σύμφωνη γνώμη του εγκαλούμενου, τα μέλη αυτού δύνανται, 
σε περίπτωση απουσίας τους στο εξωτερικό ή σε περίπτωση που η φυσική 
παρουσία τους είναι δυσχερής ή σε περίπτωση που υφίσταται οποιοδήπο-
τε άλλο κώλυμα που παρεμποδίζει την προσέλευση ενός ή περισσοτέρων 
ή όλων των μελών του συλλογικού οργάνου, να συμμετέχουν σε συνεδρία 
αυτού μέσω τηλεδιασκέψεως:

Νοείται ότι, επιφυλασσομένων των όσων προνοούνται στο παρόν άρθρο 
ως προς τη σύνθεση υπό την οποία δύναται να συνέρχεται το Πειθαρχικό 
Συμβούλιο, οι αποφάσεις του Πειθαρχικού Συμβουλίου που λαμβάνονται 
μέσω τηλεδιασκέψεως λογίζονται ως νόμιμες:

Νοείται περαιτέρω ότι, οποιαδήποτε συνεδρία του Πειθαρχικού Συμβουλί-
ου που πραγματοποιείται μέσω τηλεδιασκέψεως λογίζεται ως νόμιμη συνε-
δρία και κάθε μέλος του Πειθαρχικού Συμβουλίου που συμμετέχει σε τέτοια 
συνεδρία λογίζεται ως παρόν και δικαιούμενο να ψηφίζει:

Νοείται έτι περαιτέρω ότι, σε περίπτωση που κρίνεται επιβεβλημένη η 
αποχώρηση ενός ή περισσοτέρων μελών του Πειθαρχικού Συμβουλίου για 
οποιοδήποτε λόγο, η διακοπή της ηλεκτρονικής σύνδεσης με το εν λόγω 
μέλος ή μέλη λογίζεται ως νόμιμη αποχώρηση από τη συνεδρία μέσω 
τηλεδιασκέψεως:
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Νοείται έτι έτι περαιτέρω ότι, συνεδρία μέσω τηλεδιασκέψεως λογίζεται ότι 
λαμβάνει χώραν στο συνήθη χώρο εργασίας του Πειθαρχικού Συμβουλίου 
ή σε χώρο που ήθελε καθορισθεί επί τούτω.

(5) Έσοδα, πρόστιμα και/ή έξοδα τα οποία αφορούν το Πειθαρχικό Συμ-
βούλιο, κατατίθενται για σκοπούς λειτουργίας του σε ξεχωριστό λογαρια-
σμό στο όνομα του Πειθαρχικού Συμβουλίου ο οποίος τυγχάνει της απο-
κλειστικής διαχείρισης  από αυτό.»

6.3.	 Όταν το Πειθαρχικό Συμβούλιο αποφασίσει ότι οποιοσδήποτε δικηγό-

ρος, κατά τη διάρκεια άσκησης του επαγγέλματός του:

(α)	 διαπράξει ποινικό αδίκημα το οποίο αποφασιστεί ότι έχει ηθική 
αισχρότητα ή ενέχει επονείδιστου, δόλιας ή ασυμβίβαστης διαγω-
γής προς το επάγγελμα ή

(β)	 σε περίπτωση που προαναφερόμενος ενεργήσει ή συμπεριφερ-
θεί κατά τρόπο που αντιβαίνει ή συγκρούεται με τον Κώδικα 
Δεοντολογίας, 

	 τότε δύναται να διαταχθεί η διαγραφή του ονόματος του δικηγόρου από 

το Μητρώο Δικηγόρων, να ανασταλεί η άδεια άσκησης επαγγέλματος, 

να διαταχθεί η καταβολή προστίμου που δεν υπερβαίνει τις €20,000, 

να προειδοποιήσει ή επιπλήξει δικηγόρο, ή άλλως πως το Πειθαρχικό 

Συμβούλιο διατάξει. Σημειώνεται ότι οποιαδήποτε πειθαρχική διαδικα-

σία εγερθεί δυνάμει του Μέρους IV του Κεφ. 2, μπορεί επίσης να εγερ-

θεί εναντίον Εταιρείας Δικηγόρων και αυτή, σε τέτοια περίπτωση, θα εκ-

προσωπείται από τα μέλη της.

6.4.	 Το άρθρο 17 του Κεφ. 2, κάνει αναφορά, μεταξύ άλλων, στις εξουσίες 

του Πειθαρχικού Συμβουλίου, τις προϋποθέσεις για την έναρξη διαδι-

κασίας ή για την αναθεώρηση απόφασης, τον τρόπο που διεξάγεται η 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_2/division-dd62e07f39-a9ad-4f3a-9ed0-81c65e8e6a8f.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc185d4442-3f1d-426f-a0e6-646373cc7adc.html


78

ακρόαση, τις σχετικές προθεσμίες και τον χώρο διεξαγωγής της διαδι-

κασίας. Αναφέρει τα ακόλουθα: 

«17.-(1) Σε περίπτωση καταδίκης δικηγόρου για oπoιoδήπoτε ποινικό αδί-
κημα, το οποίο κατά τη γνώμη του Πειθαρχικού Συμβουλίου ενέχει ηθική 
αισχρότητα, ή σε περίπτωση κατά την οποία δικηγόρος είναι ένοχος επονεί-
διστης, δόλιας ή ασυμβίβαστης με τo επάγγελμα διαγωγής ή έχει ενεργήσει 
ή συμπεριφερθεί κατά τρόπο που αντιβαίνει ή συγκρούεται με τις πρόνοι-
ες των περί Δεοντολογίας των Δικηγόρων Κανονισμών, το Πειθαρχικό Συμ-
βούλιο δύvαται να επιβάλει σε αυτόν οποιεσδήποτε από τις ακόλουθες πει-
θαρχικές κυρώσεις:

(α) Προειδοποίηση ή επίπληξη∙ και/ή

(β) επιβολή οποιουδήποτε ποσού υπό τη μορφή προστίμου, το οποίο 
δεν υπερβαίνει τις είκοσι χιλιάδες ευρώ (€20.000):

Νoείται ότι, το πoσό που  καταβάλλεται κατατίθεται στo Ταμείo τoυ Πει-
θαρχικού Συμβoυλίoυ· και/ή

(γ) αναστολή της άδειας άσκησης τoυ δικηγoρικoύ επαγγέλματός τoυ για 
όσο χρovικό διάστημα τo Πειθαρχικό Συμβoύλιo θεωρήσει σκόπιμo∙ ή

(δ) διαγραφή τoυ ovόματός τoυ από τo Μητρώo τωv Δικηγόρωv.

(2) Το Πειθαρχικό Συμβούλιο δύναται να εκδώσει διαταγή ως προς την κα-
ταβολή των εξόδων της διαδικασίας ενώπιόν του, όπως ήθελε θεωρήσει 
σκόπιμο, είτε εναντίον του δικηγόρου ο οποίος καταδικάστηκε είτε, σε πε-
ρίπτωση αθώωσής του, εναντίον του παραπονούμενου, τα οποία έξοδα 
υπολογίζονται από το Πειθαρχικό Συμβούλιο, στην κλίμακα των δέκα χι-
λιάδων ευρώ (€10.000) έως πενήντα χιλιάδων ευρώ (€50.000) των αστικών 
αγωγών και εισπράττονται από αυτό ως χρηματική ποινή.

(3) Η πειθαρχική διαδικασία αρχίζει-

(α) από τo Πειθαρχικό Συμβoύλιo αυτεπάγγελτα·

(β) από τoν Γεvικό Εισαγγελέα της Δημoκρατίας.
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(γ) κατόπιν καταγγελίας στο Πειθαρχικό Συμβούλιο από οποιοδήποτε δι-
καστήριο ή από το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου ή 
από Επιτροπή Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου· ή

(δ) με αίτηση oπoιoυδήπoτε πρoσώπoυ το οποίο έχει παράπovο από τη 
διαγωγή δικηγόρoυ, κατόπιv άδειας τoυ Πειθαρχικoύ Συμβoυλίoυ.

(4) Τo Πειθαρχικό Συμβoύλιo, αφού ολοκληρώσει την έρευνά του, απoστέλ-
λει στov Αρχιπρωτoκoλλητή και στο Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορι-
κού Συλλόγου αvτίγραφo της απόφασής τoυ.

(5)(α) Ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, o καταδικασθείς ή o παρα-
πovoύμεvoς δύvαται εντός δύο (2) μηκών από τηv έκδοση της απόφασης 
τoυ Πειθαρχικού Συμβουλίου vα εφεσιβάλει αυτήν στo Εφετείο, σύμφωvα 
με τη διαδικασία η οποία πρoβλέπεται σε διαδικαστικό καvovισμό πoυ εκ-
δίδεται από τo Αvώτατo Δικαστήριo.

(β) Το Εφετείο, αφού προβεί σε ακρόαση της έφεσης, έχει εξoυσία-

(i) vα επικυρώσει τηv απόφαση τoυ Πειθαρχικoύ Συμβoυλίoυ.

(ii) vα ακυρώσει τηv απόφαση τoυ Πειθαρχικoύ Συμβoυλίoυ.

(iii) να τρoπoπoιήσει τηv απόφαση τoυ Πειθαρχικoύ Συμβoυλίoυ. ή

(iv) vα εκδώσει διάταγμα ως αυτό κρίνει αναγκαίο.

(6) Ο Αρχιπρωτοκολλητής, μετά από τηv παρέλευση άπρακτης της προβλε-
πόμενης στις διατάξεις της παραγράφου (α) του εδαφίου (5) προθεσμίας 
καταχώρισης έφεσης ή τηρoυμέvης oπoιασδήπoτε απόφασης τoυ Εφετεί-
ου σχετικά με καταχωρισθείσα έφεση, πρoβαίvει στις αvαγκαίες καταχωρί-
σεις στo Μητρώo τωv Δικηγόρωv και ενημερώνει σχετικά το Συμβούλιο του 
Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.

(7) Ανεξαρτήτως των διατάξεων τoυ εδαφίoυ (5), τo Εφετείο έχει εξoυσία vα 
αvαθεωρεί αυτεπάγγελτα, σύμφωvα με τη διαδικασία η οποία πρoβλέπε-
ται σε διαδικαστικό καvovισμό, απόφαση τoυ Πειθαρχικoύ Συμβoυλίoυ για 
πειθαρχικό αδίκημα το οποίο τελέστηκε εvτός τoυ δικαστικoύ κτιρίoυ ή το 
οποίο αφoρά μέλoς δικαστηρίoυ και έχει εξoυσία-

(α) vα επικυρώσει τηv απόφαση τoυ Πειθαρχικoύ Συμβoυλίoυ.
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(β) vα ακυρώσει τηv απόφαση τoυ Πειθαρχικoύ Συμβoυλίoυ.

(γ) να τρoπoπoιήσει τηv απόφαση τoυ Πειθαρχικoύ Συμβoυλίoυ. ή

(δ) vα εκδώσει διάταγμα ως αυτό κρίνει αναγκαίο.

(8) Τo Πειθαρχικό Συμβoύλιo δύvαται, εάν το κρίνει αναγκαίο, σε oπoιoδή-
πoτε χρόvo μετά από την παρέλευση πέvτε (5) ετώv από τηv ημερoμηvία 
διαγραφής τoυ ovόματoς δικηγόρoυ από τo Μητρώo τωv Δικηγόρωv που 
τηρείται από τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο, vα διατάξει όπως απoκα-
τασταθεί τo όvoμα τoυ εv λόγω δικηγόρoυ στo εν λόγω μητρώo και το Συμ-
βούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου μεριμvά, χωρίς αvαβoλή, 
για τηv απoκατάσταση τoυ ovόματός του στo μητρώo αυτό και τη δημoσί-
ευση της σχετικής ειδoπoίησης στηv Επίσημη Εφημερίδα της Δημoκρατίας.

(9)(α) Σε περίπτωση έναρξης πειθαρχικής διαδικασίας δυνάμει του εδαφίου 
(3), το Πειθαρχικό Συμβούλιο μεριμνά αμέσως, εάν τούτο δικαιολογείται, 
όπως διεξαχθεί έρευνα, σύμφωνα με διαδικασία η οποία καθορίζεται με 
Κανονισμούς που εκδίδονται από το Υπουργικό Συμβούλιο και δημοσιεύ-
ονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, και ενημερώνει σχετικά 
τον υπό διερεύνηση δικηγόρο.

(β) Σε περίπτωση κατά την οποία από την έρευνα η οποία έχει διεξαχθεί 
δυνάμει των διατάξεων της παραγράφου (α) προκύπτει ότι ο υπό διερεύ-
νηση δικηγόρος δυνατό να είναι ένοχος επονείδιστης, δόλιας ή ασυμβί-
βαστης προς το επάγγελμα διαγωγής ή έχει ενεργήσει ή συμπεριφερθεί 
κατά τρόπο που αντιβαίνει ή συγκρούεται με τις πρόνοιες των περί Δε-
οντολογίας των Δικηγόρων Κανονισμών, αφού πληροφορηθεί γραπτώς 
για την εναντίον του υπόθεση, του  παρέχεται η ευκαιρία να ακουστεί.

(γ) Η ακρόαση της υπόθεσης διεξάγεται σύμφωνα με τη διαδικασία η 
οποία καθορίζεται σε Κανονισμούς που εκδίδονται από το Υπουργικό Συμ-
βούλιο και δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας:

Νοείται ότι, για την ακρόαση της υπόθεσης από το Πειθαρχικό Συμβού-
λιο εφαρμόζονται κατά αναλογίαν οι διατάξεις του εδαφίου (4) του άρ-
θρου 16.
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(δ) Πρόσωπο το οποίο, παρόλο που αποδεδειγμένα κλήθηκε να εμφα-
νιστεί ενώπιον του Πειθαρχικού Συμβουλίου, παραλείπει να προσέλθει 
κατά τον χρόνο και στον τόπο που αναφέρονται στην κλήση ή κατά την 
ακρόαση της υπόθεσης, είναι ένοχο αδικήματος και, σε περίπτωση κα-
ταδίκης του, υπόκειται σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τα χίλια 
ευρώ (€1.000).

(10) Οι αποφάσεις τoυ Πειθαρχικoύ Συμβoυλίoυ θεωρούνται ως διάταγμα 
δικαστηρίoυ συvoπτικής δικαιoδoσίας και εκτελούνται κατά τov ίδιo τρόπo 
όπως τo διάταγμα τoυ εv λόγω δικαστηρίoυ.

(11) Η συμμετοχή δικηγόρου σε Εταιρεία Δικηγόρων υπό οποιαδήποτε ιδιό-
τητα ή η ύπαρξη σχέσης εργοδοτουμένου και εργοδότη μεταξύ δικηγόρου 
και Εταιρείας Δικηγόρων δεν απαλλάσσει τον δικηγόρο από τυχόν προσω-
πική πειθαρχική ευθύνη του ούτε επηρεάζει οποιαδήποτε πειθαρχική δια-
δικασία η οποία διεξάγεται δυνάμει των διατάξεων του παρόντος Νόμου.

(12) Σε περίπτωση έναρξης πειθαρχικής διαδικασίας δυνάμει των διατάξεων 
του εδαφίου (3) εναντίον Εταιρείας Δικηγόρων, αυτή εκπροσωπείται από τα 
μέλη του διοικητικού συμβουλίου της.

(13) Οι διατάξεις του παρόντος Μέρους εφαρμόζονται, τηρουμένων των 
αναλογιών, και σε Εταιρεία Δικηγόρων.»

7. Παρεμπόδιση ξεπλύματος μαύρου χρήματος

7.1.	 Κάθε εταιρεία οφείλει να συμμορφώνεται με τον περί της Παρεμπό-

δισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνο-

μες Δραστηριότητες Νόμο του 2007 (188(Ι)/2007). Ο εν λόγω νόμος έχει 

ως σκοπό να αποτρέψει τους εγκληματίες από το ξέπλυμα παράνομου 

χρήματος και τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας. Η ενέργεια αυτή 

καθίσταται απόλυτα σημαντική εφόσον έχει ως σκοπό την προστασία 

του χρηματοπιστωτικού συστήματος της χώρας και συμβάλλει στην 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2007_1_188/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2007_1_188/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2007_1_188/full.html
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ασφάλεια και την ανάπτυξη αυτής. Ο κάθε δικηγόρος έχει ευθύνη να 

καταγγείλει οποιαδήποτε πράξη πιστεύει ότι έχει ως σκοπό το ξέπλυμα 

μαύρου χρήματος.

Οποιαδήποτε ύποπτη δραστηριότητα περιέλθει 
στη γνώση ή την αντίληψη του δικηγόρου, θα 
πρέπει άμεσα να κοινοποιείται στην Μονάδα 
Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης 

(ΜΟ.Κ.Α.Σ) με την υποβολή σχετικής αναφοράς.
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Κεφάλαιο 3 
Βελτίωση δεξιοτήτων σε σχέση  

με τη σύνταξη νομικών κειμένων  
και νομικών εγγράφων

Α. Εισαγωγή

Μία αρκετά σημαντική πτυχή της νομικής πρακτικής είναι η ορθή, σαφής 
και αποτελεσματική σύνταξη νομικών κειμένων και εγγράφων, με ελάχιστα 
ή καθόλου νομικά λάθη, εφόσον ο τρόπος σύνταξης και η σωστή εκτελε-
στότητά τους μπορεί να έχει καθοριστικό ρόλο στην έκβαση μιας υπόθε-
σης. Πάντοτε θα πρέπει να αντικατοπτρίζονται με ακρίβεια οι προθέσεις των 
εμπλεκόμενων μερών. Επιπρόσθετα, κατά τη σύνταξη των νομικών εγγρά-
φων, οι δικηγόροι θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι υπάρχει ενδελεχής κατα-
νόηση των νόμων, θεσμών, κανονισμών και των νομικών αρχών που εφαρ-
μόζονται στην Κύπρο. Για παράδειγμα, ο κάθε δικηγόρος θα πρέπει να γνω-
ρίζει και να μπορεί να εφαρμόσει, μεταξύ άλλων, τους Κανονισμούς Πολιτι-
κής Δικονομίας (όταν πρόκειται για αστικής φύσεως υπόθεση), την Ποινική 
Δικονομία (όταν αφορά ποινική υπόθεση), τις αρχές της Επιείκειας (ως δη-
μιουργηθήκαν από το κοινοδίκαιο), τους Διαδικαστικούς Κανονισμούς του 
Ανωτάτου Δικαστηρίου, το Σύνταγμα και τους υπόλοιπους νόμους και κα-
νονισμούς. Στο παρόν κεφάλαιο, δίδεται καθοδήγηση και κύριες συμβουλές 
σχετικά με τη βελτίωση δεξιοτήτων σύνταξης νομικών κειμένων και εγγρά-
φων, αναφέροντας και τους κυριότερους παράγοντες που πρέπει να λαμβά-
νει υπόψη του ένας δικηγόρος πριν τη λήψη δικαστικών μέτρων.



84

Β. Διαδικασίες πριν την έγερση δικαστικών διαδικασιών 

1. Προσωπικά Δεδομένα & Έλεγχος

1.1.	 Ένας δικηγόρος, προτού αναλάβει μια υπόθεση από πελάτη του και 

προτού αποδεχτεί οποιεσδήποτε οδηγίες για να ενεργήσει για αυτόν, θα 

πρέπει να γνωρίζει εάν ο προτιθέμενος πελάτης αποτελεί καινούργιο ή 

υφιστάμενο πελάτη. Στην προκείμενη περίπτωση που ο προτιθέμενος 

πελάτης είναι καινούργιος, θα πρέπει ο δικηγόρος να προβεί στα λεγό-

μενα «KYC» (Know Your Client) compliance checks, όπου ο δικηγόρος 

θα πρέπει πρωτίστως να επαληθεύσει την ταυτότητα του καινούργιου 

πελάτη, την καταλληλόλητά του, καθώς και να εξετάσει εάν υπάρχουν 

οποιοιδήποτε τυχόν κίνδυνοι. 

1.2.	Ε πιπρόσθετα, θα πρέπει ο δικηγόρος να προβεί στους κατάλληλους ελέγ-

χους για την παρεμπόδιση/καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων 

από παράνομες δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομο-

κρατίας (στα αγγλικά, καλούμενο ως «money laundering checks»)12. Θα 

πρέπει να αναγνωρίσει την ταυτότητα όλων των μερών ή/και του αντίδι-

κου που ο προτιθέμενος πελάτης επιθυμεί να εγείρει διαδικασίες εναντί-

ον του.

1.3.	 Μόλις εξακριβωθούν τα πιο πάνω, θα πρέπει ο δικηγόρος να σιγουρευ-

τεί ότι δεν υπάρχει οποιαδήποτε σύγκρουση συμφερόντων μεταξύ του 

καινούργιου πελάτη και των υφιστάμενων πελατών13 του. Θα πρέπει να 

αναλογιστεί κατά πόσο χρειάζεται οποιεσδήποτε περαιτέρω πληροφο-

ρίες προτού αναλάβει την υπόθεση του πελάτη. Σημειώνεται ότι η συλ-

λογή και καταγραφή όλων των αναγκαίων δεδομένων από τον πελάτη, 

12	 Βλ. Παράγραφος 7, Κεφάλαιο 2 ανωτέρω.
13	 Βλ. Παράγραφος 6, Κεφάλαιο 4.
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δεν πρέπει να περιορίζονται μόνο για τη διακρίβωση της ταυτότητάς 

του, αλλά και όλων των σχετικών στοιχείων που αφορούν την υπόθεση.

2. Αποδοχή εντολών και πρώτη νομική συμβουλή

2.1.	 Αφότου ένας δικηγόρος λάβει τα πιο πάνω αναφερόμενα διαβήματα 

και είναι βέβαιος ότι έχει τις γνώσεις να αναλάβει την υπόθεση του πε-

λάτη, τότε αυτός θα πρέπει να ενημερώσει τον πελάτη ότι αποδέχεται 

τις εν λόγω εντολές.

2.2.	 Ακολούθως, ο δικηγόρος θα πρέπει να καταγράψει τα γεγονότα της 

υπόθεσης με χρονολογική σειρά και να ζητήσει όλα τα σχετικά έγγραφα 

ή πληροφορίες οι οποίες αφορούν την υπόθεση του πελάτη και να τα 

μελετήσει.

2.3.	 Από το πρωταρχικό στάδιο ο δικηγόρος επιβάλλεται να ενημερώσει και 

να συμφωνήσει με τον πελάτη του τον τρόπο χρέωσης, ήτοι την αμοιβή 

του, σε σχέση με τις ανάλογες εργασίες που θα διεκπεραιώσει για αυ-

τόν, για σκοπούς αποφυγής τυχόν μελλοντικών διαφωνιών και δυσκο-

λιών ανάκτησης της αμοιβής του. Σχετική καθοδήγηση και περαιτέρω 

λεπτομέρειες αναφορικά με τον τρόπο χρέωσης και τον καθορισμό της 

αμοιβής παρατίθενται στο Κεφάλαιο 2, παράγραφο 5 ανωτέρω.

2.4.	Ε πιπρόσθετα, θα πρέπει ο δικηγόρος να αποφασίσει και να καθορίσει 

τον τρόπο επικοινωνίας που θα έχει με τον πελάτη του και αναλόγως να 

του το επεξηγήσει. Ο πελάτης θα πρέπει να ενημερωθεί και για την ομά-

δα νομικών προσώπων που θα χειρίζονται ή θα έχουν την οποιαδήποτε 

εμπλοκή με την εν λόγω υπόθεσή του. Περαιτέρω λεπτομέρειες αναφο-

ρικά με την ορθή καθοδήγηση και τη σωστή διαχείριση των πελατών 

γενικότερα παρατίθενται στο Κεφάλαιο 4.
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2.5.	 Η πρώτη νομική συμβουλή που θα δοθεί στον πελάτη θα πρέπει οπωσ-

δήποτε να καλύπτει τα ακόλουθα κύρια σημεία: 

2.5.1.	Το είδος και τη φύση του κάθε προβλήματος που αντιμετωπίζει ο 
πελάτης, ανάλογα των λεπτομερειών της κάθε υπόθεσης. Ο σω-
στός προσδιορισμός του προβλήματος για τη διαφορά των προτι-
θέμενων μερών είναι απαραίτητος και αυτό μπορεί να εξακριβωθεί 
από τον εντοπισμό του άρθρου του νόμου που αφορά το σχετικό 
αδίκημα και την εξέταση του κατά πόσο οι σχετικές προϋποθέσεις 
αυτού πληρούνται από τις σχετικές λεπτομέρειες του αδικήματος. 
Για παράδειγμα, εάν η διαφορά αφορά το αδίκημα της δυσφήμη-
σης, τότε αυτό αποτελεί αστικό αδίκημα και θα πρέπει ο δικηγό-
ρος να ανατρέξει στον περί Αστικών Αδικημάτων Νόμο (Κεφ. 148) 
άρθρο 17, όμως εάν η διαφορά αφορά το αδίκημα της δημόσιας 
εξύβρισης, αυτό αποτελεί ποινικό αδίκημα και θα πρέπει να ανα-
τρέξει στον περί Ποινικού Κώδικα Νόμο (Κεφ. 154), άρθρο 99. 

2.5.2.	Τους προτεινόμενους διάδικους που στρέφεται εναντίον τους η 
υπόθεση.

2.5.3.	Την προτεινόμενη στρατηγική που ο δικηγόρος πιστεύει ότι θα 
πρέπει να ακολουθηθεί προς επίλυση του προβλήματος του πελά-
τη. Ανάλογα με τις περιστάσεις, μπορεί να υπάρχουν περισσότεροι 
από έναν τρόποι με τους οποίους μπορεί να υποβληθεί μια αξίω-
ση, επομένως, θα πρέπει να επιτευχθεί το επιθυμητό αποτέλεσμα 
και η καλύτερη δυνατόν επίλυση του επίδικου προβλήματος. 

2.5.4.	Τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της θέσης που βρίσκεται 
ο πελάτης.

2.5.5.	Το χρονοδιάγραμμα και τη διάρκεια της διαδικασίας, καθώς επί-
σης και του κόστους ή των εξόδων που θα δημιουργηθούν συνε-
πεία αυτής και αναλόγως της περίπτωσης.

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_148/section-sc2e003922-dafe-4add-8533-d4693caa4256.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_148/section-sc2e003922-dafe-4add-8533-d4693caa4256.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_154/section-sc4d970143-6d85-4e2d-ae7a-7f7445b0d11b.html
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2.5.6.	Η δέσμευση και ο χρόνος που θα χρειάζεται να αφιερώσει ο ίδιος 
ο πελάτης για την υπόθεσή του, για παράδειγμα, εάν η υπόθεσή 
του είναι δικαστηριακής φύσης υπόθεση, τότε ο πελάτης θα πρέ-
πει να ενημερωθεί ότι ενδεχομένως κάποιες φορές η φυσική πα-
ρουσία του στο Δικαστήριο να είναι αναγκαία, συνεπώς ο χρόνος 
που θα πρέπει να αφιερώσει να είναι περισσότερος συγκριτικά με 
μια απλής φύσεως εξωδικαστηριακή υπόθεση.

2.5.7.	 Τη σημασία της πλήρους συμμόρφωσης με τις δικαστικές εντο-
λές και τις διαδικαστικές προθεσμίες. Ο πελάτης θα πρέπει να ενη-
μερωθεί για τους κίνδυνους πιθανών αυστηρών κυρώσεων για 
οποιαδήποτε παράβαση ή μη συμμόρφωση με τις εντολές του 
δικαστηρίου. 

2.5.8.	Η επίδραση της διαφοράς που θα έχει στην επιχείρηση του πε-
λάτη, συμπεριλαμβανομένης και της δημοσιότητας αυτής που θα 
επιφέρει στους ίδιους τους διαδίκους και τις επιχειρήσεις τους.

3. Σημαντικοί Παράγοντες

3.1.	 Μια ενδελεχής αρχική ανάλυση της υπόθεσης και των γεγονότων αυτής, 

συμβάλλει στην καλύτερη δυνατόν διασφάλιση ότι η αξίωση θα υπο-

βληθεί ορθά και πλήρως, αποφεύγοντας τόσο μελλοντικά κόστη, όσο 

και τυχόν δυσκολίες οι οποίες ενδεχομένως να περιπλέξουν μελλοντικά 

την υπόθεση.

3.2.	 Πρώτον, επιβάλλεται και είναι άκρως απαραίτητο ο δικηγόρος να εξε-

τάσει τον χρόνο παραγραφής του αγώγιμου δικαιώματος αναφορικά 

με τη φύση του αδικήματος. Σε περίπτωση που το αγώγιμο δικαίω-

μα έχει παραγραφεί, ο ενάγοντας, δηλαδή ο διάδικος ο οποίος επιθυ-

μεί να εγείρει δικαστικές διαδικασίες εναντίον του άλλου μέρους, ήτοι 



88

τον προτεινόμενο εναγόμενο, χάνει αυτό το δικαίωμα εφόσον ο εναγό-

μενος έχει την πλήρη υπεράσπιση στην απαίτηση του ενάγοντα ότι ο 

χρόνος έχει παραγραφεί. Ο χρόνος παραγραφής διαφέρει για διαφο-

ρετικές απαιτήσεις και αυτός ισχύει ως αναφέρεται στην κύρια νομο-

θεσία η οποία βρίσκεται μέχρι σήμερα σε ισχύ, δηλαδή τον περί Παρα-

γραφής Αγώγιμων Δικαιωμάτων Νόμο του 2012 (66(Ι)/2012). Συγκεκρι-

μένα, η ερμηνεία και η έννοια του όρου «χρόνου παραγραφής» στον 

προαναφερόμενο νόμο, καθορίζει ότι αυτός «σημαίνει τους διάφορους 

χρόνους παραγραφής όπως αυτοί καθορίζονται στον [συγκεκριμένο] 

Νόμο». Εναλλακτικά, σε σπάνιες περιπτώσεις, ο χρόνος παραγραφής 

μπορεί να αυξηθεί ή μειωθεί αναλόγως της πρόθεσης των μερών, βάσει 

της μεταξύ τους γραπτής συμφωνίας.

3.3.	 Αφότου επιβεβαιωθεί ότι δεν έχει παραγραφεί το αγώγιμο δικαίωμα, ο 

κάθε δικηγόρος θα πρέπει να ανατρέξει και να διαβάσει όλα τα σχετι-

κά έγγραφα που θα λάβει από τον πελάτη του. Μερικές φορές τα μέρη 

προκαθορίζουν μέσω γραπτής συμφωνίας τα ακόλουθα: 1) πώς η απαί-

τηση θα πρέπει να επιλυθεί όταν εγερθεί,14 2) ποια δικαστήρια θα έχουν 

δικαιοδοσία προς επίλυση της απαίτησης (στα αγγλικά καλούμενο ως, 

«Forum» & «Jurisdiction for proceedings»), και 3) τον νόμο που θα χρη-

σιμοποιηθεί (στα αγγλικά αναφερόμενο ως «choice of law»). Οι προα-

ναφερόμενοι παράγοντες έχουν καθοριστικό ρόλο στον χειρισμό μιας 

υπόθεσης γι’ αυτό θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη από τα αρχικά 

στάδια. 

14	 π.χ. ενδεχομένως τα μέρη να υπέγραψαν συμφωνία η οποία να καθορίζει όπως, τα μέρη προσφύ-
γουν σε διαμεσολάβηση προς εξεύρεση μιας αμοιβαίως αποδεκτής λύσης προς επίλυση οποιασδήποτε 
διαφοράς, πριν την έναρξη δικαστικής διαδικασίας.

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2012_1_66/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2012_1_66/full.html
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3.4.	 Ο τόπος που διεξάγει τις εργασίες του ο αντίδικος ή ο τόπος διαμονής 

του ίδιου του αντίδικου έχουν και αυτά καθοριστική σημασία, εφόσον 

αυτό σημαίνει ότι ο δικηγόρος θα πρέπει να εξετάσει τις προϋποθέσεις 

για την επίδοση εκτός δικαιοδοσίας ή ακόμη και το κατά πόσο μπορεί 

να εκτελεστεί ένα διάταγμα όταν ο διάδικος έχει τα περιουσιακά του 

στοιχεία εκτός της δικαιοδοσίας. 

4. Προδικαστηριακά Πρωτόκολλα & Έγερση Αγωγής

4.1.	 Οι νέοι Κανονισμοί Πολιτικής Δικονομίας 2023 έχουν εισαγάγει τη χρή-

ση προδικαστηριακών πρωτοκόλλων ως ένα πρόσθετο στάδιο. 

4.2.	 Τα προδικαστηριακά πρωτόκολλα Τύποι Ι, ΙΙ και ΙΙΙ αφορούν συγκεκρι-

μένες διαδικασίες και όταν οποιοδήποτε από αυτά εφαρμόζεται, αμφό-

τεροι οι διάδικοι οφείλουν να συμμορφώνονται με τις προϋποθέσεις 

και τις διατάξεις εκάστου τύπου, πριν την έγερση δικαστικών διαδικασι-

ών ενώπιον Επαρχιακών Δικαστηρίων. Σημειώνεται δε, ότι σε συγκεκρι-

μένες διαδικασίες, όπως περιπτώσεις που αφορούν υποθέσεις ελέγχου 

ενοικιάσεων ή οικογενειακού δικαίου, τα προδικαστηριακά πρωτόκολ-

λα δεν εφαρμόζονται, συνεπώς δεν χρησιμοποιούνται. Όλα τα υπόλοιπα 

Σε συγκεκριμένες διαδικασίες, όπως 
περιπτώσεις που αφορούν υποθέσεις ελέγχου 

ενοικιάσεων ή οικογενειακού δικαίου, 
τα προδικαστηριακά πρωτόκολλα δεν 

εφαρμόζονται, συνεπώς δεν χρησιμοποιούνται. 

https://www.supremecourt.gov.cy/Judicial/sc.nsf/All/91A5180FC1381BD6C2258BAA00379C78?OpenDocument
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μέρη και τα καινούργια έντυπα των νέων Κανονισμών Πολιτικής Δικο-

νομίας εφαρμόζονται κανονικά. 

4.3.	 Σε περίπτωση που οποιοσδήποτε διάδικος παραλείψει να συμμορφω-

θεί με το προδικαστηριακό πρωτόκολλο όπου αυτό χρειάζεται, το Δι-

καστήριο θα λάβει υπόψη αυτή την παράλειψη του διαδίκου όταν θα 

αποφασίσει για τα έξοδα της υπόθεσης. Επιπρόσθετα, το Δικαστήριο 

έχει την εξουσία να επιβάλει κυρώσεις ή να διατάξει οποιοδήποτε διά-

δικο να συμμορφωθεί.

4.4.	 Ο σκοπός χρήσης των προδικαστηριακών πρωτοκόλλων είναι για να 

μπορέσουν όλοι οι διάδικοι να ανταλλάξουν μεταξύ τους αρκετές πλη-

ροφορίες, ούτως ώστε να κατανοήσουν τη θέση του άλλου μέρους, να 

λάβουν τις κατάλληλες αποφάσεις για τα επόμενα διαβήματά τους και 

να προσπαθήσουν να εξεύρουν μια εξώδικη διευθέτηση για το θέμα 

που αντιμετωπίζουν, ακόμη και με τη χρήση οποιασδήποτε μεθόδου 

εναλλακτικής επίλυσης διαφορών. Περαιτέρω, υποστηρίζεται η απο-

τελεσματική διαχείριση των διαδικασιών, μειώνοντας ταυτοχρόνως το 

κόστος επίλυσης της διαφοράς μεταξύ των μερών. 

Το Δικαστήριο πολύ πιθανόν να ζητήσει όπως τα 
μέρη αποδείξουν ότι έκαναν προσπάθειες για εξώδικη 

διευθέτηση της υπόθεσης. Εναλλακτικά, η παράλειψη ή η 
άρνηση συμμετοχής σε εναλλακτική επίλυση διαφορών 
ενδεχομένως να θεωρηθεί παράλογη και να οδηγήσει 

σε περισσότερα έξοδα ή αναστολή διαδικασίας μέχρι τα 
απαραίτητα μέτρα να ληφθούν.

https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/en/c-b-a/publications/2023-forms-of-rules-for-civil-procedure/35250-entypa-ton-kanonismon-politikes-dikonomias-tou-2023
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4.5.	 Κατά πάντα ουσιώδη χρόνο, τα μέρη θα πρέπει να προβούν σε δικα-

στικές διαδικασίες ως τελευταία επιλογή, αφότου δηλαδή εξαντλήσουν 

όλα τα περιθώρια εξεύρεσης μιας εξώδικης λύσης. 

4.6.	 Η έγερση δικαστικής διαδικασίας συνήθως ακολουθείται μέσω του Μέ-

ρους 7 (Συνήθης Απαίτηση) ή μέσω του Μέρους 8 (Εναλλακτική Διαδι-

κασία), αναλόγως της κάθε περίπτωσης, όπου η τελευταία διαδικασία 

είναι πολύ πιο σύντομη από την πρώτη διαδικασία. Η επόμενη ενότη-

τα του παρόν κεφαλαίου παραθέτει τα σχεδιαγράμματα και τις σχετικές 

προθεσμίες των σημαντικών διαδικασιών, τόσο σε σχέση με κάθε προ-

δικαστηριακό πρωτόκολλο, όσο και των διαφορετικών τρόπων έγερ-

σης δικαστικών διαδικασιών.
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Γ. Σχεδιαγράμματα Νέων Κανονισμών  
Πολιτικής Δικονομίας (ΚΠΔ)
Προδικαστηριακό Πρωτόκολλο Τύπος Ι –  
Απαίτηση χρηματικού ποσού

αποτυχία

Επιστολή Απαίτησης

Απαντητική επιστολή

ΤΥΠΟΣ 1
Προδικαστικό Πρωτόκολλο 1 - Συγκεκριμένο Χρηματικό Ποσό

14 ημέρες

Παράλειψη απάντησης

Αγωγή

Παραδοχή απαίτησης

Διευθέτηση*

Απόρριψη απαίτησης

Διαπραγματεύσεις
επιτυχία

*Ο απαιτητής δύναται να εγείρει απαίτηση 
και να εξασφαλίσει απόφαση για τους 

όρους πληρωμής, συνεπεία οποιασδήποτε 
παραδοχής της απαίτησης έχει γίνει, 
με ή χωρίς να εξασφαλίσει απόφαση
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ειδοποίηση της 
δικαστικής διαδικασίας

ειδοποίηση της 
δικαστικής διαδικασίας

αποτυχία

Επιστολή Απαίτησης

Απαντητική επιστολή

ΤΥΠΟΣ 2
Προδικαστικό Πρωτόκολλο 2 - Τροχαία Ατυχήματα 

και Απαιτήσεις για Σωματικές Βλάβες

2 αντίγραφα στον προτεινόμενο εναγόμενο ή 
1 αντίγραφο απευθείας στην ασφαλιστική του 
προτεινόμενου εναγόμενου και 1 αντίγραφο στον ίδιο.

28 ημέρες

Απόρριψη Απαίτησης ή 
Παράλειψη απάντησης

Αγωγή

Παράταση χρόνου

Διευθέτηση

Παραδοχή απαίτησης

Διαπραγματεύσεις
επιτυχία

Προδικαστηριακό Πρωτόκολλο Τύπος ΙΙΙ –  
Περιπτώσεις που δεν καλύπτονται από Πρωτόκολλο

Επιστολή Απαίτησης

Απαντητική επιστολή

ΤΥΠΟΣ 3
Περιπτώσεις που δεν καλύπτονται από πρωτόκολλο

14 ημέρες

Μη αποδοχή

Αγωγή Διευθέτηση

Αποδοχή

Αναγνώριση λήψης 
επιστολής (γραπτή)

Διαπραγματεύσεις

εντός συμφωνημένης προθεσμίας

Προδικαστηριακό Πρωτόκολλο Τύπος ΙΙ –  
Τροχαία Ατυχήματα & Απαιτήσεις για Σωματικές Βλάβες
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Διαδικασίες δυνάμει Μέρους 7 – Συνήθης Απαίτηση

Διαδικασίες δυνάμει Μέρους 8 – Εναλλακτική Διαδικασία

Έντυπο Απαίτησης
[& έκθεση απαίτησης]

Έντυπο διορισμού δικηγόρου

Συνεδρία 
Διαχείρισης Υπόθεσης

(οδηγίες Δικαστηρίου)

Διαδικασίες δυνάμει Μέρους 7 Συνήθης Απαίτηση

28
ημέρες

14 
ημέρες

14 
ημέρες

28 
ημέρες

14 ημέρες

εναλλακτικά

Αποκάλυψη εγγράφων
(εάν δώσει οδηγίες το δικαστήριο)

Ορισμός 
τελικής 

ακρόασης
(Ειδοποίηση τουλά-
χιστον 21 ημερών 
προηγουμένως ή 

μικρότερη περίοδος 
ειδοποίησης ορισμού 

της υπόθεσης για 
τελική ακρόαση, εάν 
συμφωνηθεί μεταξύ 

των διαδίκων)

Ορισμός 
προκαταρκτικής 

ακρόασης
(Όταν το δικαστήριο 

αποφασίσει να πραγμα-
τοποιήσει προκαταρκτική 

ακρόαση, δίδει στους 
διαδίκους ειδοποίηση 

τουλάχιστον 14 ημερών 
πριν από την ημερομηνία 

της ακρόασης)

Χειρισμός 
χωρίς 

ακρόαση

Έκθεση 
απαίτησης Σημείωμα εμφάνισης

Υπεράσπιση
(& ανταπαίτηση 

αν υπάρχει)

Συνήθης απαίτηση

Αποκάλυψη εγγράφων
Σε περίπτωση που προκύπτουν παρεμφερή 
αιτήματα, η Αποκάλυψη εγγράφων δύναται 

να παρακαμφθεί.

Συνεδρία διαχείρισης 
υπόθεσης μέχρι τη δίκη

Λίστα Προδικαστηριακού 
Ελέγχου 

(από όλους τους διάδικους)

Απάντηση 
στην Υπεράσπιση

(συμπλήρωση 
δικογράφων)

Ερωτηματολόγιο 
οδηγιών 

(από όλους τους 
διάδικους)

Ακρόαση

Μικρή απαίτηση

28 ημέρες

Σημείωμα Εμφάνισης
Διοριστήριο Έγγραφο

Εμπορικό Δικαστήριο: Απαίτηση δυνάμει Μέρους 8

Γραπτή Μαρτυρία
(ενάγων)

Ένσταση (εναγόμενου)
& Γραπτή Μαρτυρία

εάν αμφισβητεί την απαίτηση 
ή αξιώνει διαφορετική μαρτυρία

Έντυπο Απαίτησης
Έντυπο διορισμού δικηγόρου

28 ημέρες

28 ημέρες

14 ημέρες

Ορισμός ημερομηνίας για 
διαχείριση απαίτησηςΤΟ ΣΥΝΤΟΜΟΤΕΡΟ 

ΔΥΝΑΤΟΝ

κατόπιν αίτησης 
διαδίκου ή

αυτεπάγγελτα 
το Δικαστήριο

Διαδικασίες δυνάμει Μέρους 8 Εναλλακτική Διαδικασία

14 ημέρες

28 ημέρες

κατόπιν αίτησης 
διαδίκου ή

αυτεπάγγελτα 
το Δικαστήριο

Σημείωμα Εμφάνισης
Διοριστήριο Έγγραφο

Ένσταση
(& Γραπτή Μαρτυρία)

Ορισμός ημερομηνίας για 
διαχείριση απαίτησης

Έντυπο διορισμού δικηγόρου
Έντυπο Απαίτησης

(& Γραπτή Μαρτυρία)
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Εμπορικό Δικαστήριο – Απαίτηση Δυνάμει Μέρους 7

Εμπορικό Δικαστήριο – Απαίτηση Δυνάμει Μέρους 8

Εμπορικό Δικαστήριο: Απαίτηση δυνάμει Μέρους 7

28 ημέρες

28 ημέρες
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συμπλήρωση δικογράφων

Σημείωμα Εμφάνισης

Ορισμός ως Συνήθης Απαίτηση

Λίστα Προδικαστικού Ελέγχου
(από όλους τους διάδικους)

Έκθεση Απαίτησης

Οδηγίες Δικαστηρίου 
για Χειρισμό Υπόθεσης

Υπεράσπιση
(& Ανταπαίτηση αν υπάρχει)

Αποκάλυψη Εγγράφων
Σε περίπτωση που προκύψουν παρεμφερή 
αιτήματα, η Αποκάλυψη εγγράφων δύναται 

να παρακαμφθεί.

Έντυπο Απαίτησης
(& Έκθεση Απαίτησης)

Έντυπο διορισμού δικηγόρου

21 ημέρες από παράδοση 
αντιγράφου Υπεράσπισης

14 ημέρες

14 ημέρες

Απάντηση στην Υπεράσπιση

Συνεδρία Διαχείρισης 
Υπόθεσης μέχρι τη Δίκη

Ακρόαση

Σημείωμα Εμφάνισης
Διοριστήριο Έγγραφο

Εμπορικό Δικαστήριο: Απαίτηση δυνάμει Μέρους 8

Γραπτή Μαρτυρία
(ενάγων)

Ένσταση (εναγόμενου)
& Γραπτή Μαρτυρία

εάν αμφισβητεί την απαίτηση 
ή αξιώνει διαφορετική μαρτυρία

Έντυπο Απαίτησης
Έντυπο διορισμού δικηγόρου

28 ημέρες

28 ημέρες

14 ημέρες

Ορισμός ημερομηνίας για 
διαχείριση απαίτησηςΤΟ ΣΥΝΤΟΜΟΤΕΡΟ 

ΔΥΝΑΤΟΝ

κατόπιν αίτησης 
διαδίκου ή

αυτεπάγγελτα 
το Δικαστήριο

Διαδικασίες δυνάμει Μέρους 8 Εναλλακτική Διαδικασία

14 ημέρες

28 ημέρες

κατόπιν αίτησης 
διαδίκου ή

αυτεπάγγελτα 
το Δικαστήριο

Σημείωμα Εμφάνισης
Διοριστήριο Έγγραφο

Ένσταση
(& Γραπτή Μαρτυρία)

Ορισμός ημερομηνίας για 
διαχείριση απαίτησης

Έντυπο διορισμού δικηγόρου
Έντυπο Απαίτησης

(& Γραπτή Μαρτυρία)
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Απαιτήσεις Ναυτοδικείου – Απαιτήσεις in remΑπαιτήσεις Ναυτοδικείου - Απαιτήσεις in rem

28 ημέρες

συμπλήρωση 
δικογράφων

Σημείωμα Εμφάνισης
Έντυπο διορισμού δικηγόρου

Λίστα Προδικαστικού Ελέγχου
(από όλους τους διάδικους)

Οδηγίες Δικαστηρίου 
για Χειρισμό Υπόθεσης

Υπεράσπιση
(& Ανταπαίτηση αν υπάρχει)

Η Υπεράσπιση μπορεί να καταχωρηθεί 
μόνο από πρόσωπο που ισχυρίζεται 

ότι είναι ιδιοκτήτης του πλοίου ή του 
περιουσιακού στοιχείου, ή έχει με άλλο 

τρόπο συμφέρον σε αυτό.

Αποκάλυψη Εγγράφων

Έκθεση Απαίτησης να περιέχεται 
μαζί με τοΈντυπο απαίτησης 

ή να επιδίδεται εντός 75 ημερών 
από την επίδοση εντύπου Απαίτησης

Έντυπο Απαίτησης in rem
Έντυπο διορισμού δικηγόρου

21 ημέρες από παράδοση 
αντιγράφου Υπεράσπισης

14 ημέρες

14 ημέρες

Απάντηση στην 
Υπεράσπιση

Χειρισμός ως 
Συνήθης Απαίτηση

Συνεδρία Διαχείρισης 
Υπόθεσης μέχρι τη Δίκη

Ακρόαση
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Απαιτήσεις Ναυτοδικείου – Απαιτήσεις in personam
A. Απαίτηση για περιορισμό ευθύνης

Απαιτήσεις Ναυτοδικείου - Απαιτήσεις in personam
Α. Απαίτηση για περιορισμό ευθύνης

28 ημέρες
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Σημείωμα Εμφάνισης
Έντυπο διορισμού δικηγόρου

Έκθεση Απαίτησης

Έντυπο Απαίτησης in personam
(& Έκθεση Απαίτησης)

Έντυπο διορισμού δικηγόρου

14 ημέρες

28 ημέρες

συμπλήρωση 
δικογράφων

Ορισμός ως Συνήθης Απαίτηση

Λίστα Προδικαστικού Ελέγχου
(από όλους τους διάδικους)

Οδηγίες Δικαστηρίου 
για Χειρισμό Υπόθεσης

Υπεράσπιση
(& Ανταπαίτηση αν υπάρχει) Αποκάλυψη Εγγράφων

21 ημέρες από παράδοση 
αντιγράφου Υπεράσπισης

14 ημέρες

Απάντηση στην Υπεράσπιση

Συνεδρία Διαχείρισης 
Υπόθεσης μέχρι τη Δίκη

Ακρόαση
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B. Απαίτηση λόγω σύγκρουσης πλοίων 
Απαιτήσεις Ναυτοδικείου - Απαιτήσεις in personam

Β. Απαίτηση λόγω σύγκρουσης πλοίων

Σημείωμα Εμφάνισης
Έντυπο διορισμού δικηγόρου

Έκθεση Γεγονότων 
της Σύγκρουσης

Κάθε διάδικος δίδει ειδοποίηση 
σε κάθε άλλο διάδικο ότι προέβη στην 

καταχώριση της έκθεσης γεγονότων του, 
και καμία επιθεώρηση των εκθέσεων 

γεγονότων επιτρέπεται πριν την 
καταχώριση και της τελευταίας.

Κάθε διάδικος επιδίδει 
αντίγραφο της δικής του 

Έκθεσης Γεγονότων 
σε κάθε άλλο διάδικο

Έντυπο Απαίτησης 
in personam

Έντυπο διορισμού δικηγόρου

14 ημέρες

εντός 14 ημερών από 
την τελευταία καταχώριση 
της τελευταίας έκθεσης

συμπλήρωση 
δικογράφων

Ορισμός ως 
Συνήθης Απαίτηση

Λίστα Προδικαστικού 
Ελέγχου

(από όλους τους διάδικους)

Οδηγίες Δικαστηρίου 
για Χειρισμό Υπόθεσης

Υπεράσπιση
(& Ανταπαίτηση αν υπάρχει)

Αποκάλυψη Εγγράφων

21 ημέρες από παράδοση 
αντιγράφου Υπεράσπισης

14 ημέρες

Συνεδρία Διαχείρισης 
Υπόθεσης μέχρι τη Δίκη

Ακρόαση

Απάντηση στην Υπεράσπιση
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Κεφάλαιο 4 
Σχέση δικηγόρου – εντολέα  

και καλές πρακτικές  
διαχείρισης πελατολογίου

Α. Εισαγωγή

Η εργασία με διάφορους πελάτες είναι μια πρόκληση του επαγγέλματος και 
κάθε δικηγόρος πρέπει να γνωρίζει διαφορετικές δεξιότητες και καλές πρα-
κτικές για τη σωστή διαχείριση των πελάτων του, ειδικότερα των πιο δύσκο-
λων/απαιτητικών πελατών. Αποτελεί πολύ συχνό φαινόμενο στη σημερινή 
ανταγωνιστική και απαιτητική νομική αγορά («competitive legal market»), 
οι πελάτες να έχουν πολύ υψηλές προσδοκίες οι οποίες μπορεί να αποδει-
χθούν μη ρεαλιστικές ή και εσφαλμένες. Αυτό μπορεί να οδηγήσει πολλές 
φορές σε απογοήτευση και δυσαρέσκεια των πελατών ή ακόμη και σε ρήξη 
της σχέσης μεταξύ δικηγόρου και πελάτη. Για να επικρατήσει μια καλή επαγ-
γελματική σχέση μεταξύ δικηγόρου και εντολέα, ακόμη και στις πιο δύσκο-
λες περιπτώσεις, και για να επιτευχθεί μια αποτελεσματικότερη διαχείριση 
των προσδοκιών των διάφορων πελατών, θα πρέπει οι δικηγόροι να ακο-
λουθούν κάποιες καλές πρακτικές. Συνεπώς, το κεφάλαιο αυτό θα προβεί 
στην ταυτοποίηση και στην επεξήγηση ορισμένων καλών πρακτικών, μέσω 
μιας λίστας μερικών εισηγήσεων. Η λίστα δεν είναι εξαντλητική και σίγουρα 
μπορούν να δοθούν πολλές και διαφορετικές συμβουλές σε έναν νέο δικη-
γόρο για τον τρόπο με τον όποιο θα εργάζεται και θα διαχειρίζεται τους πε-
λάτες του.
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Β. Σωστή Διαχείριση Πελατών

1. Διαχείριση προσδοκιών των πελατών 

1.1.	Ε ίναι σημαντικό ο κάθε δικηγόρος να διαχειρίζεται τις προσδοκίες των πε-

λατών του και να τους παρέχει ρεαλιστικές προβλέψεις για το αποτέλεσμα 

της υπόθεσής τους. Κάθε δικηγόρος οφείλει να παρουσιάζει τα πραγματι-

κά νομικά δεδομένα και όχι αυτό που επιθυμεί ο κάθε πελάτης να ακούσει.

1.2.	 Συγκεκριμένα, για την καλύτερη διαχείριση των προσδοκιών του πελά-

τη και για να αποφευχθούν μελλοντικές παρεξηγήσεις και απογοητεύ-

σεις, επιβάλλεται κατά τη διάρκεια των αρχικών σταδίων της συνεργα-

σίας μεταξύ των δύο μερών, ήτοι του πελάτη και δικηγόρου, να καθορι-

στούν με σαφήνεια τα ακόλουθα:

(α)	 η ευθύνη του καθενός, 

(β)	 η έκταση της δέσμευσης, 

(γ)	 οι ενέργειες που θα πρέπει να προβεί ο καθένας (π.χ. ο δικηγόρος 
θα πρέπει να ενημερώσει τον πελάτη του ότι θα αναμένει από αυ-
τόν την προώθηση όλων των σχετικών εγγράφων που έχει στην 
κατοχή του, τα οποία αφορούν την υπόθεσή του, και να ενημερώ-
σει τον δικηγόρο του για όλα τα δεδομένα της υπόθεσης, με χρο-
νολογική σειρά) και

(δ)	 το σημείο που οφείλει και μπορεί ο δικηγόρος να ενεργήσει ανα-
λόγως της κάθε υπόθεσης.

Κάθε δικηγόρος οφείλει να παρουσιάζει τα 
πραγματικά νομικά δεδομένα, και όχι αυτό 
που επιθυμεί ο κάθε πελάτης να ακούσει.
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1.3.	 Σε συνέχεια των ανωτέρω, επιβάλλεται από την αρχή της συνεργασίας 

δικηγόρου και εντολέα, ο πρώτος να κάνει μια ανοιχτή συζήτηση με τον 

τελευταίο, ούτως ώστε να του επεξηγήσει τα αδύνατα και τα δυνατά ση-

μεία της υπόθεσής του, ανάλογα με την κάθε περίπτωση.

1.4.	 Ο δικηγόρος θα αντλήσει από την εμπειρία και τις νομικές γνώσεις του 

και θα επεξηγήσει οποιουσδήποτε τυχόν κινδύνους και τυχόν περιορι-

σμούς που θα αντιμετωπίσουν κατά την πορεία της κάθε υπόθεσης, δί-

δοντας ταυτοχρόνως τη νομική συμβουλή του. 

1.5.	 Σημειώνεται δε, ότι ο κάθε δικηγόρος συμβουλεύεται να αποφεύγει 

να αποφασίζει ή και να καθοδηγεί τον πελάτη του σχετικά με τη λήψη 

αποφάσεων που αφορούν μη νομικά θέματα. Αντιθέτως, ο δικηγόρος 

οφείλει να συμβουλεύεται τον πελάτη του και να του δίνει τον κατάλλη-

λο χρόνο για να πάρει τις δικές του αποφάσεις σε σχέση με μη νομικά 

θέματα. 

2. Συχνή επικοινωνία και ενημέρωση πελάτη

2.1.	 Η συχνή επικοινωνία και η τακτική ενημέρωση του πελάτη για κάθε 

στάδιο της υπόθεσης είναι μια σημαντική πρακτική η οποία θα πρέπει 

Κάθε δικηγόρος θα πρέπει να αποφεύγει να 
αποφασίζει ή και να καθοδηγεί τον πελάτη 
του σχετικά με την λήψη αποφάσεων που 

αφορούν μη νομικά θέματα.
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να ακολουθείται και η οποία θα καθησυχάσει τον πελάτη ότι ο δικηγό-

ρος δεικνύει τη δέουσα προσοχή για την υπόθεση του εντολέα.

2.2.	Ε πιπρόσθετα, είναι σημαντικό ο δικηγόρος να προσαρμόζει τον τρόπο 

επικοινωνίας του ανάλογα με τις ανάγκες και τις προτιμήσεις του κάθε 

πελάτη στον βαθμό που μπορεί. Κάποιοι πελάτες ίσως να προτιμούν 

προσωπικές συναντήσεις (δηλ. πρόσωπο με πρόσωπο), ενώ άλλοι πε-

λάτες ενδέχεται να προτιμούν επικοινωνία μέσω email, τηλεφώνου ή 

μέσω χρήσης άλλου προγράμματος. 

3. Νομικές ορολογίες και διάλογος 

3.1.	 Κάθε δικηγόρος θα πρέπει να κάνει προσπάθειες να επικρατεί μια καλή 

επικοινωνία μεταξύ αυτού και του πελάτη του. Αυτό θα μειώσει αρκετά 

τις πιθανότητες να προκύψουν οποιεσδήποτε μελλοντικές παρεξηγή-

σεις σχετικά με τον χειρισμό της κάθε υπόθεσης ή ακόμη και αχρείαστες 

επαναλήψεις των ιδίων γεγονότων χωρίς να οδηγούν σε κάποιο αποτέ-

λεσμα. Ο καλός και εποικοδομητικός διάλογος θα επιτρέψει την ομαλή 

λειτουργία για όλους.

Σε περιπτώσεις όπου ο πελάτης προτιμά την 
προφορική/τηλεφωνική ενημέρωση, συνιστά 
καλή πρακτική να γίνεται πρόσθετη γραπτή 
ενημέρωση για σκοπούς τήρησης αρχείου 
και μελλοντικής αναφοράς σε περίπτωση 

που αμφισβητηθεί το περιεχόμενο της 
οποιασδήποτε προφορικής επικοινωνίας. 
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3.2.	 Περαιτέρω, ο δικηγόρος οφείλει να κρατάει ενήμερους τους πελάτες 

του για όλα τα στάδια της υπόθεσής τους. Συγκεκριμένα, ο δικηγόρος 

οφείλει να εξηγήσει στους πελάτες του τα νομικά θέματα με απλά και 

κατανοητά λόγια αποφεύγοντας τη χρήση νομικών ορολογιών. 

3.3.	 Το πιο πάνω αποτελεί μια ορθότερη προσέγγιση και ταυτοχρόνως δί-

νει την ευκαιρία στον πελάτη να κάνει ερωτήσεις ή και να επεξηγήσει 

οποιεσδήποτε ανησυχίες τυχόν να έχει στον δικηγόρο του, κάτι το οποίο 

θα προωθήσει καλύτερη επικοινωνία και συνεργασία.

3.4.	 Σημειώνεται ότι θεωρείται σωστή πρακτική ο δικηγόρος να κρατάει ση-

μειώσεις της επικοινωνίας εάν η επικοινωνία διεκπεραιώνεται δια τηλε-

φώνου ή μέσω άλλης μεθόδου προφορικής επικοινωνίας.

Γ. Καλές πρακτικές μεταξύ δικηγόρου και εντολέα

1. Κατανόηση των αναγκών/προβλημάτων του πελάτη 

1.1.	 Ο κάθε δικηγόρος θα πρέπει να ακούει προσεκτικά τις ανάγκες, τις ανη-

συχίες και το νομικό πρόβλημα του κάθε πελάτη του. Κάθε πελάτης εί-

ναι μοναδικός και μπορεί να έχει διαφορετικές ανάγκες και προσδοκίες. 

1.2.	Ε ίναι σημαντικό ο πελάτης να εμπιστεύεται τον δικηγόρο του και να 

νιώθει ότι ο δικηγόρος που επέλεξε για να αναθέσει τον χειρισμό της 

υπόθεσής του, θα αφιερώσει χρόνο και προσπάθεια για την επίλυση 

του νομικού προβλήματός του. 
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2. Συνεργασία

2.1.	 Ο δικηγόρος οφείλει να συνεργαστεί με τους πελάτες του ως συνεπί-

κουρος και να αναζητήσει τις καλύτερες λύσεις για τις νομικές ανάγκες 

του κάθε πελάτη του.

3. Συμφωνία ως προς την Αμοιβή

3.1.	 Για την καλύτερη δυνατή συνεργασία με τον πελάτη και για αποφυγή 

οποιασδήποτε παρεξήγησης, θα πρέπει η δικηγορική αμοιβή να επεξη-

γηθεί το συντομότερο δυνατό στον πελάτη και να συμφωνηθεί από το 

αρχικό στάδιο της υπόθεσης. 

3.2.	 Αποτελεί κρίσιμο σημείο η κατανόηση του εύρους της εργασίας, για να 

μπορεί να γίνει σωστή ανάλυση του χρόνου και των πόρων που θα χρει-

αστεί ο δικηγόρος για τη σωστή εκπροσώπηση του πελάτη του. Ως εκ 

τούτου, θα πρέπει να ζητηθούν όλες οι απαραίτητες πληροφορίες, γε-

γονότα και επιδιώξεις του πελάτη για να μπορέσει ο δικηγόρος να κα-

ταλήξει στη σωστή και δίκαιη αμοιβή του.

3.3.	 Περισσότερες πληροφορίες για τον καθορισμό δικηγορικής αμοιβής 

και των τρόπων χρεώσεων, αναφέρονται στο Κεφάλαιο 2, ενότητα «Στ», 

παράγραφος 5 πιο πάνω.

Θα πρέπει να ζητηθούν όλες οι απαραίτητες 
πληροφορίες, γεγονότα και επιδιώξεις του 
πελάτη για να μπορέσει ο δικηγόρος να 

καταλήξει στην σωστή και δίκαιη αμοιβή του.
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4. Οδηγίες και σωστή νομική συμβουλή 

4.1.	 Αποτελεί καλή και σωστή πρακτική ο δικηγόρος να ζητάει γραπτώς οδη-

γίες από τους πελάτες του και να αναμένει γραπτώς την απάντησή τους 

προτού λάβει οποιαδήποτε διαβήματα σε σχέση με την υπόθεσή τους.

4.2.	Ε ίναι σημαντικό ο δικηγόρος να δίνει πάντοτε ορθή νομική συμβου-

λή, εφόσον οποιαδήποτε λανθασμένη συμβουλή αντιβαίνει τον Κώδικα 

Δεοντολογίας.

4.3.	 Ανεξαιρέτως των πιθανοτήτων επιτυχίας που έχει υπόθεση την οποία 

χειρίζεται δικηγόρος, θα πρέπει ο δικηγόρος από πλευράς του να μην 

διαβεβαιώνει τον πελάτη του ότι θα επιτύχει. Επιπρόσθετα, ο κάθε δικη-

γόρος έχει καθήκον όπως συμβουλεύσει τον πελάτη του όπως συμβι-

βάσει την υπόθεση εφόσον, κατά τη γνώμη του κάθε δικηγόρου, ο συμ-

βιβασμός είναι δίκαιος και εύλογος. Οι σχετικές πρόνοιες αναφέρονται 

στον Κανονισμό 23 του Κώδικα Δεοντολογίας. 

5. Εχεμύθεια

5.1.	 Ο Δικηγόρος επιβάλλεται να τηρεί αυστηρή εχεμύθεια σχετικά με τις 

πληροφορίες που του παρέχουν οι πελάτες του και να διασφαλίσει ότι 

σε κάθε περίπτωση προστατεύει τα συμφέροντα των πελατών του. 

5.2.	 Το δικηγορικό απόρρητο είναι ιερό και αναγνωρίζεται ως θεμελιώδες 

και πρωταρχικό δικαίωμα, αποτελεί υποχρέωση του κάθε δικηγόρου 

και πρέπει να τυγχάνει της προστασίας του Δικαστηρίου και οποιασδή-

ποτε κρατικής ή δημόσιας αρχής.

https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
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6. Επίλυση συγκρούσεων 

6.1.	 Ο κάθε δικηγόρος οφείλει να αντιμετωπίσει τυχόν συγκρούσεις συμφε-

ρόντων μεταξύ των διαφόρων πελατών του με διαφάνεια και ειλικρί-

νεια, εφόσον ο κάθε δικηγόρος πρέπει να έχει πάντοτε ως καθήκον το 

συμφέρον του πελάτη. 

6.2.	 Σε περίπτωση που ο δικηγόρος δεν μπορεί να αναλάβει μια υπόθεση 

λόγω σύγκρουσης συμφερόντων, πρέπει να ενημερώσει τους πελάτες 

του άμεσα. 

6.3.	 Οι Κανονισμοί 11, 16 και 21 του Κώδικα Δεοντολογίας προνοούν τα 

ακόλουθα:

11. Ο δικηγόρος οφείλει να ενεργεί πάντοτε έχοντας υπόψη ότι οι σχέσεις 
εμπιστοσύνης δεν μπορούν να υφίστανται αν υπάρχει αμφιβολία σε σχέση 
με την εντιμότητα, την τιμιότητα, την ευθύτητα ή την ειλικρίνεια του δικη-
γόρου. Ο δικηγόρος οφείλει να ενεργεί πάντοτε με βάση τις εν λόγω παρα-
δοσιακές αρετές οι οποίες καθίστανται επαγγελματική υποχρέωση και κα-
θήκον του.

[...]

16. Υπό την επιφύλαξη των κανόνων δικαίου και των κανόνων δεοντολογί-
ας ο δικηγόρος έχει την υποχρέωση να υπερασπίζεται πάντα με τον καλύτε-
ρο τρόπο τα συμφέροντα του πελάτη του, ακόμη και σε σχέση με τα προ-
σωπικά του συμφέροντα, αυτά του συναδέλφου του ή γενικότερα αυτά του 
επαγγέλματος.

[...]

21. (1) Ο δικηγόρος οφείλει να μην ενεργεί ως σύμβουλος ή εκπρόσωπος 
ή δικηγόρος περισσότερων του ενός πελατών στην ίδια υπόθεση, εφόσον 
υπάρχει σύγκρουση των συμφερόντων αυτών των πελατών ή σοβαρός κίν-
δυνος για τέτοια σύγκρουση. 

https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
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(2) Ο δικηγόρος οφείλει να απέχει από το να ασχολείται με τις υποθέσεις 
όλων των ενδιαφερόμενων πελατών, εφόσον αναφύεται σύγκρουση συμ-
φερόντων, εφόσον υπάρχει κίνδυνος να παραβιασθεί το επαγγελματικό 
απόρρητο ή εφόσον υπάρχει κίνδυνος να πληγεί η ανεξαρτησία του. 

(3) Ο δικηγόρος δεν μπορεί να αναλάβει την υπόθεση νέου πελάτη αν υπάρ-
χει κίνδυνος να παραβιασθεί το απόρρητο των πληροφοριών που του εμπι-
στεύτηκε ένας παλιός πελάτης.
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Κεφάλαιο 5 
Γεφύρωση χάσματος μεταξύ  

θεωρητικής εκπαίδευσης και πρακτικής 
εφαρμογής του δικαίου

Α. Εισαγωγή

Το χάσμα μεταξύ της ακαδημαϊκής μάθησης και της πρακτικής εφαρμογής 
του δικαίου αποτελεί συχνό φαινόμενο. Ένας αποτελεσματικός τρόπος για τη 
γεφύρωση αυτού του χάσματος και αντιμετώπισης αυτού του σημαντικού 
προβλήματος, είναι η πρακτική άσκηση. Η πρακτική άσκηση δίδει την ευκαι-
ρία στους ασκούμενους δικηγόρους να κάνουν σημαντικές διασυνδέσεις με-
ταξύ νομικών γνώσεων ή θεωρίας, και πρακτικού χειρισμού υποθέσεων από 
πιο έμπειρους δικηγόρους, αντλώντας με αυτό τον τρόπο σημαντική καθο-
δήγηση και γνώσεις χειρισμού υποθέσεων. Στο παρόν κεφάλαιο του οδηγού 
δίδονται συμβουλές για καλύτερη πρακτική εφαρμογή του δικαίου, τόσο για 
ασκούμενους δικηγόρους όσο και για νέους δικηγόρους.

Β. Πρακτική άσκηση: Τα πρώτα βήματα  
των ασκούμενων δικηγόρων στο επάγγελμα

1. Μεταβατικό Πλαίσιο: Εγγραφή από το Μητρώο Ασκούμενων Δι­
κηγόρων μέχρι την εγγραφή στο Μητρώο Δικηγόρων

1.1.	 Η κύρια νομοθεσία η οποία διέπει όλα τα αρχικά βήματα που θα πρέ-

πει να λάβει κάθε πρόσωπο από την εγγραφή του στο Μητρώο των 
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Ασκούμενων Δικηγόρων μέχρι και τη λήψη του πιστοποιητικού του από 

το Νομικό Συμβούλιο για την επιβεβαίωση εγγραφής του στο Μητρώο 

των Δικηγόρων, είναι ο περί Δικηγόρων Νόμος (Κεφ. 2)15. Περαιτέρω λε-

πτομέρειες αναφορικά με τα σχετικά έντυπα, εξετάσεις, διαλέξεις και 

ενημερώσεις αναρτώνται στις ιστοσελίδες του Νομικού Συμβουλίου16 

και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου17.

1.2.	 Τα προσόντα για την εγγραφή των ασκούμενων δικηγόρων στο Μη-

τρώο των Δικηγόρων, καθώς επίσης και το πλαίσιο στο οποίο τους επι-

τρέπεται να ενεργήσουν κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης, 

παρατίθενται λεπτομερώς, μεταξύ άλλων, στα άρθρα 4, 4Α, 4Β, 5, 6, 6Α 

και 7 του Μέρους ΙΙ – Εισδοχή και Εγγραφή του Κεφ. 2. 

1.3.	 Το μεγαλύτερο στάδιο που θα πρέπει να συμπληρώσει ο κάθε ασκού-

μενος δικηγόρος, νοουμένου ότι πείσει το Νομικό Συμβούλιο ότι όλες 

οι προϋποθέσεις που απαιτούνται από τις σχετικές διατάξεις18 για την 

εγγραφή του στο Μητρώο των Ασκούμενων Δικηγόρων, και ως προνο-

εί το άρθρο 4(ε), είναι η συμπλήρωση της δωδεκάμηνης δικηγορικής 

άσκησης σε δικηγορικό γραφείο ή στο γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα 

15	 Αξίζει να σημειωθεί ότι υπάρχει η δυνατότητα αντί να γίνεται αναφορά στο πλήρες όνομα του κάθε 
νόμου, αυτός να αναφέρεται και ως «Κεφ.». Παραδείγματος χάριν, στην παρούσα περίπτωση «ο περί Δι-
κηγόρων Νόμος», μπορεί να αναφερθεί και ως «Κεφ. 2». 

16	 Η ιστοσελίδα του Νομικού Συμβουλίου είναι η ακόλουθη: <https://www.legalcouncil.org.cy/>. 
17	 Η ιστοσελίδα του Παγκύπριου Δικηγόρου Συλλόγου είναι η ακόλουθη: <https://www.cyprusbar 

association.org/index.php/el/>. 
18	 Αναφορά, μεταξύ άλλων, στο άρθρο 4(δ) του Κεφ. 2, το οποίο προνοεί ότι θα πρέπει: να έχει συ-

μπληρώσει το εικοστό-πρώτο (21ο) έτος της ηλικίας του, να τυγχάνει καλού χαρακτήρα και να έχει κα-
θαρό ποινικό μητρώο, να είναι πολίτης της Κυπριακής Δημοκρατίας (ή άλλως πως προνοεί το σχετικό 
άρθρο) και να διατηρεί τη συνήθη διαμονή του επί αυτής, να κατέχει πτυχίο νομικής από πανεπιστή-
μιο Κράτους Μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Δημοκρατίας ή τρίτης χώρας της οποίας δύναται 
να αποδεκτεί το Νομικό Συμβούλιο από καιρό σε καιρό (μέσω δημοσίευσης σχετικής γνωστοποίησης 
στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας). Η Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας μπο-
ρεί να εντοπιστεί στον εν λόγω διαδικτυακό σύνδεσμο: <https://www.mof.gov.cy/mof/gpo/gazette.nsf/
officialgazette-el/officialgazette-el?opendocument>. 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_2/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc07e66ab4-7563-4488-81a0-3dad74008b06.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc0867f86e-1f2a-4e80-bd89-80ed9d0396ff.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc409ceffd-48d9-4b21-ad91-1f67f4c00eb5.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc7081c282-85a4-49c0-aa82-3964e3adc43a.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-scc2c59f86-edca-453a-95b3-99066cc9bb84.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc9dc6f1d0-8efb-436a-8b34-13212ab82621.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-scd27c620a-b733-4e2e-aaf2-d41efc843ca7.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_2/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc07e66ab4-7563-4488-81a0-3dad74008b06.html
https://www.legalcouncil.org.cy/
https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/
https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc07e66ab4-7563-4488-81a0-3dad74008b06.html
https://www.mof.gov.cy/mof/gpo/gazette.nsf/officialgazette-el/officialgazette-el?opendocument
https://www.mof.gov.cy/mof/gpo/gazette.nsf/officialgazette-el/officialgazette-el?opendocument


110

ή σε δικηγορικό γραφείο που θα επιλέξει ο Γενικός Εισαγγελέας να τοπο-

θετήσει τον εν λόγω ασκούμενο (για τέτοιο χρονικό διάστημα το οποίο 

θα θεωρήσει αναγκαίο). Συγκεκριμένα το εν λόγω άρθρο 4(ε) του Κεφ. 

2 αναφέρει τα ακόλουθα:

«…(ε) ότι μετά τηv απόκτηση τωv πρoσόvτωv πoυ αvαγράφovται στηv πα-
ράγραφo (δ) έχει συμπληρώσει περίoδo άσκησης όχι μικρότερη τωv δώ-
δεκα μηvώv στo γραφείo δικηγόρoυ πoυ ασκεί τo επάγγελμα τoυλάχιστov 
από πεvταετίας:

Νoείται ότι, αv oπoιoδήπoτε πρόσωπo τo oπoίo επιθυμεί vα λάβει από τo 
Νoμικό Συμβoύλιo πιστoπoιητικό ότι δικαιoύται vα εγγραφεί ως δικηγόρoς, 
πείσει τo Γεvικό Εισαγγελέα της Δημoκρατίας ότι δεv μπόρεσε vα εξασφα-
λίσει τη δυvατότητα άσκησης σε γραφείo δικηγόρoυ πoυ ασκεί τo επάγ-
γελμα τoυλάχιστov από πεvταετίας, τo πρόσωπo αυτό θα δικαιoύται vα τύ-
χει άσκησης στo γραφείo τoυ Γεvικoύ Εισαγγελέα της Δημoκρατίας, νοου-
μένου ότι κατά την κρίση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας πλη-
ροί τα προσόντα για εγγραφή ως ασκούμενος δικηγόρος και δεν συντρέ-
χουν άλλοι λόγοι μη απασχόλησής του και η απόφαση του Γενικού Εισαγγε-
λέα της Δημοκρατίας υπόκειται σε ένσταση ενώπιον του Νομικού Συμβου-
λίου εντός προθεσμίας δέκα (10) ημερών από την κοινοποίηση της στον 
ενδιαφερόμενο:

Νoείται περαιτέρω ότι o Γεvικός Εισαγγελέας της Δημoκρατίας μπoρεί, αv 
τo θεωρήσει αvαγκαίo, vα τoπoθετεί πρόσωπo τo oπoίo τυγχάvει άσκησης 
στo γραφείo τoυ σε γραφείo δικηγόρoυ πoυ ασκεί τo επάγγελμα και στov 
oπoίo έχει αvατεθεί o χειρισμός υπoθέσεωv εκ μέρoυς της Δημoκρατίας με 
oδηγίες τoυ Γεvικoύ Εισαγγελέα της Δημoκρατίας για τέτoιo χρovικό διά-
στημα πoυ o Γεvικός Εισαγγελέας θα θεωρήσει αvαγκαίo, αλλά για όλoυς 
τoυς σκoπoύς τoυ Νόμoυ αυτoύ o ασκoύμεvoς θα θεωρείται ότι τυγχάvει 
άσκησης στo γραφείo τoυ Γεvικoύ Εισαγγελέα της Δημoκρατίας:

Νoείται περαιτέρω ότι η περίoδoς άσκησης τωv δώδεκα μηvώv, αv δεv εί-
vαι συvεχής, πρέπει vα συμπληρωθεί μέσα σε περίoδo τριώv ετώv. Η πε-
ρίoδoς τωv πρώτωv έξι μηvώv πρέπει vα είvαι συvεχής, εvώ η συμπλήρω-

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc07e66ab4-7563-4488-81a0-3dad74008b06.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc07e66ab4-7563-4488-81a0-3dad74008b06.html
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ση της υπόλoιπης περιόδoυ μπoρεί vα γίvεται σε περιόδoυς όχι μικρότερες 
τωv δύo μηvώv η κάθε μια και…» 

1.4.	 Η συμπλήρωση της δωδεκάμηνης άσκησης αποσκοπεί στη γεφύρω-

ση του χάσματος μεταξύ των νομικών ακαδημαϊκών γνώσεων και της 

πρακτικής εφαρμογής αυτών, σε πραγματικές περιστάσεις και γεγονό-

τα. Συγκεκριμένα, στην πρακτική τους άσκηση οι ασκούμενοι δικηγόροι 

συμμετέχουν στις καθημερινές εργασίες ενός δικηγορικού γραφείου 

και περιλαμβάνονται στο εργατικό δυναμικό του. Γενικότερα, οι ασκού-

μενοι έχουν την ευχέρεια να έχουν μια άμεση τριβή με το επάγγελμα και 

να εργάζονται με διάφορους επαγγελματίες στον χειρισμό υποθέσεων, 

από τους οποίους θα μπορέσουν να αντλήσουν σημαντική καθοδήγηση 

και γνώσεις (τόσο πρακτικής φύσεως όσο και θεωρητικής). 

1.5.	 Η εν λόγω σημαντική καθοδήγηση που θα λάβουν οι ασκούμενοι από 

πιο έμπειρους δικηγόρους θα αποτελέσει χρήσιμο εργαλείο γενικότε-

ρα, τόσο για τα αρχικά στάδια της επαγγελματικής τους καριέρας, όσο 

και για την προσωπική προετοιμασία τους για τις γραπτές εξετάσεις του 

Νομικού Συμβουλίου που θα παρακαθήσουν κατά τη διάρκεια ή/και 

στο τέλος της πρακτικής άσκησής τους. 

1.6.	 Αναφορικά με τις εξετάσεις του Νομικού Συμβουλίου, αξίζει να σημειω-

θεί ότι αποτελεί αποκλειστικό δικαίωμα του κάθε ασκούμενου δικηγό-

ρου, να εργάζεται μόνο μέχρι το μεσημέρι και να ξοδεύει τα απογεύματά 

του, επί καθημερινής βάσεως, για την παρακολούθηση των διαλέξεων 

του Νομικού Συμβουλίου, την προετοιμασία του και το διάβασμα των 

εξεταστέων θεμάτων τους. Σε κάθε περίπτωση όμως, ο ασκούμενος δι-

κηγόρος, εφόσον επέλεξε να ακολουθήσει καριέρα στον χώρο της νομι-

κής, θα πρέπει τότε να έχει ως αυτοσκοπό τη συνεχή εξέλιξή του, ακόμη 

και μετά την εγγραφή του στο Μητρώο Δικηγόρων. 
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1.7.	 Η προαναφερόμενη συνεχής εξέλιξη κατά τα αρχικά στάδια της νομι-

κής σταδιοδρομίας του κάθε ασκούμενου, προκύπτει από την ενεργή 

αναζήτηση για συμμετοχή, μάθηση και εμπλοκή του ασκούμενου στις 

καθημερινές εργασίες και τον χειρισμό υποθέσεων του δικηγορικού 

γραφείου, όπου επέλεξε να διεκπεραιώσει την πρακτική του άσκηση. Η 

άσκηση αποτελεί μια σημαντική μεταβατική περίοδο για την ανάπτυξη 

σημαντικότατων δεξιοτήτων και ανάπτυξη νομικής σκέψης, τα οποία 

απαιτούνται για το νομικό επάγγελμα, και θα μπορέσουν να αντλήσουν 

καθοδήγηση από επαγγελματίες δικηγόρους στον χώρο της νομικής. 

1.8.	 Οι ασκούμενοι δικηγόροι θα πρέπει να παρακαθήσουν σε εξετάσεις 

δέκα μαθημάτων, εκ των οποίων τα οκτώ είναι υποχρεωτικά, ενώ τα 

άλλα δύο επιλέγονται από κάθε ασκούμενο από μία δεξαμενή τεσσά-

ρων προαιρετικών μαθημάτων19. Ο ασκούμενος δικηγόρος θα πρέπει 

19	 Τα υποχρεωτικά θέματα αποτελούνται από τα εν λόγω νομικά μαθήματα: το Συνταγματικό Δίκαιο 
(Σύνταγμα), τον περί Δικαστηρίων / Δικηγόρων Νόμο και Δεοντολογία (Κεφ. 2, Κεφ. 8, Ν.16/60, Κώδικας 
Δεοντολογίας), το Ποινικό Δίκαιο (Κεφ. 154), Αστικά Αδικήματα (Κεφ. 148), Πολιτική Δικονομία (Κεφ. 6), 
το Δίκαιο της Απόδειξης (Κεφ. 9), το Δίκαιο των Συμβάσεων (Κεφ. 149), Ποινική Δικονομία (Κεφ. 155). Τα 
επιλεγόμενα θέματα αποτελούνται από τα εν λόγω νομικά μαθήματα: Άρθρο 146 του Συντάγματος, Εται-
ρικό Δίκαιο (Κεφ. 113), Οικογενειακό Δίκαιο (ο περί Γάμου Νόμος του 2003 (104(Ι)/2003), ο περί Ρυθμίσε-
ως Περιουσιακών Σχέσεων των Συζύγων Νόμος του 1991 (232/1991), ο περί Απόπειρας Συνδιαλλαγής και 
Πνευματικής Λύσης του Γάμου Νόμος του 1990 (Ν.22/1990), κ.α.),ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας και Κλη-
ρονομικής Διαδοχής Νόμος (Κεφ. 224, Κεφ. 195). Τα εν λόγω θέματα αναγράφονται στην ιστοσελίδα του 
Νομικού Συμβουλίου, στην <https://www.legalcouncil.org.cy/egrafi-askoumenou-dikigorou/>. 

Ο κάθε ασκούμενος δικηγόρος θα 
πρέπει να έχει ως αυτοσκοπό την 

συνεχή εξέλιξη του, ακόμη και μετά την 
εγγραφή του στο Μητρώο Δικηγόρων.  

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/syntagma/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/syntagma/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/1960_1_14/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_2/full.html
https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_2/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/indexes/8.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/1960_1_14/full.html
https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_154/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_148/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_6/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_9/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_149/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_155/index.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_113/index.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_113/index.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2003_1_104/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/1991_1_232/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/1991_1_232/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/1990_1_22/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/1990_1_22/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_224/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_195/full.html
https://www.legalcouncil.org.cy/egrafi-askoumenou-dikigorou/
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να επιτύχει ελάχιστη βαθμολογία 50% και στα δέκα εξεταζόμενα μαθή­

ματα. Ως αναφέρεται και στην παράγραφο 1.2 ανωτέρω, το άρθρο 5 του 

Κεφ. 2 αποτελεί ένα από τα κύρια άρθρα που ρυθμίζει ή διέπει θέμα-

τα που αφορούν τους ασκούμενους δικηγόρους και συγκεκριμένα ότι 

αφορά τις εξετάσεις του Νομικού Συμβουλίου. Αναφέρει τα ακόλουθα:

«Η εξέταση

5.-(1) Η εξέταση θα διεξάγεται υπό τηv επoπτεία και διεύθυvση τoυ Νoμι-
κoύ Συμβoυλίoυ από εξεταστές πoυ διoρίζovται από τo Νoμικό Συμβoύλιo. 
Οπoιoδήπoτε μέλoς τoυ Νoμικoύ Συμβoυλίoυ δύvαται vα διoριστεί ως τέ-
τoιoς εξεταστής.

(2) Η εξέταση θα διεξάγεται γραπτώς σε θέματα που καθορίζονται από το 
Νομικό Συμβούλιο.

(3) Η εξέταση θα διεξάγεται τρεις φoρές τo έτoς κατά τετράμηvα περίπoυ 
διαστήματα σε τέτoια ημερoμηvία ή ημερoμηvίες όπως θα καθoρίζovται 
από τo  Νoμικό Συμβoύλιo, για τηv oπoία θα δημoσιεύεται ειδoπoίηση στηv 
Επίσημη Εφημερίδα της Δημoκρατίας τoυλάχιστo τρεις μήvες πριv από τηv 
ημερoμηvία της διεξαγωγής της εξέτασης:

Η άσκηση αποτελεί μια σημαντική μεταβατική 
περίοδο για την ανάπτυξη σημαντικότατων 
δεξιοτήτων και ανάπτυξη νομικής σκέψης 

όπου αυτά απαιτούνται για το νομικό 
επάγγελμα, και θα μπορέσουν να αντλήσουν 
καθοδήγηση από επαγγελματίες δικηγόρους 

στον χώρο της νομικής. 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc7081c282-85a4-49c0-aa82-3964e3adc43a.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_2/section-sc7081c282-85a4-49c0-aa82-3964e3adc43a.html
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Νοείται ότι η τρίτη περίοδος εξετάσεων του Νομικού Συμβουλίου κάθε ημε-
ρολογιακού έτους θα είναι εξεταστική περίοδος μόνο για όσους έχουν ολι-
κώς ή μερικώς αποτύχει σε προηγούμενες εξεταστικές περιόδους, σύμφω-
να με τους Γενικούς Κανόνες που αφορούν τον τρόπο διεξαγωγής εξετάσε-
ων των Ασκουμένων Δικηγόρων.

(4) Τα θέματα της εξέτασης θα καθoρίζovται από τo Νoμικό Συμβoύλιo από 
καιρό σε καιρό με δημoσίευση στηv Επίσημη Εφημερίδα της Δημoκρατίας:

Νoείται ότι τα πρώτα θέματα θα καθoριστoύv εvτός δύo μηvώv από τηv 
έvαρξη της ισχύoς τoυ Νόμoυ αυτoύ, θα ισχύσoυv από τη δημoσίευση και 
θα παραμέvoυv σε ισχύ για περίoδo όχι μικρότερη από έvα έτoς και πε-
ραιτέρω voείται ότι oπoιoσδήπoτε μεταγεvέστερoς καθoρισμός θεμάτωv 
θα δηλώvεται κατά τo χρόvo της δημoσίευσης ότι θα έχει ισχύ από τηv 
ημερoμηvία πoυ oρίζεται στη δημoσίευση, η oπoία απέχει όχι λιγότερo από 
έvα έτoς από τηv ημερoμηvία δημoσίευσης.

(5) Η εξέταση θα διεξάγεται στις επίσημες γλώσσες της Δημoκρατίας και 
στηv Αγγλική, και κάθε υπoψήφιoς θα είvαι ελεύθερoς vα εκλέξει τη γλώσ-
σα ή γλώσσες στις oπoίες επιθυμεί vα υπoστεί τηv εξέταση:

Νoείται ότι καvέvας υπoψήφιoς δε θα είvαι ελεύθερoς vα εκλέξει τηv αγγλι-
κή γλώσσα στo θέμα τoυ Συvτάγματoς της Δημoκρατίας, και από τη 16η Αυ-
γoύστoυ, 1965, σε oπoιoδήπoτε θέμα.

(6) Θα πληρώvεται από τα πρόσωπα τα oπoία θα λάβoυv μέρoς στηv εξέτα-
ση τέτoιo τέλoς όπως θα καθoρίζεται από καιρό σε καιρό. Τo πoσό τωv τε-
λώv αυτώv διατίθεται όπως καθoρίζεται από τo Νoμικό Συμβoύλιo.»

2. Χρήση νομικών ορολογιών μεταξύ συναδέλφων  
για περαιτέρω εξοικείωση 

2.1.	 Η δικηγορία έχει τη δική της νομική ορολογία και τους δικούς της νομι-

κούς όρους, οι οποίοι αποτελούν ένα αναπόσπαστο κομμάτι της καθη-

μερινότητας των δικηγόρων στο επάγγελμα. Αυτή αποτελεί μια είδους 
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ζαργκόν η οποία μπορεί να εξυπηρετήσει αρκετά τους δικηγόρους, εάν 

και εφόσον χρησιμοποιηθεί ορθά σε νομικά έγγραφα συντασσόμενα 

από επαγγελματίες δικηγόρους ή σε διάφορα άλλα νομικά θέματα. Απο-

τελεί χαρακτηριστικό ενός δικηγόρου να δεικνύει την ικανότητα χρήσης 

νομικών ορολογιών ή νομικών όρων στο επάγγελμα ή/και να μπορεί να 

την επικαλείται. Η χρήση νομικών ορολογιών από δικηγόρους και νομι-

κούς σύμβουλους, αναφέρεται στα αγγλικά ως «legalese».

2.2.	 Διάφοροι συχνοί νομικοί όροι που θα πρωτοσυναντήσει ένας ασκού-

μενος δικηγόρος, συμπεριλαμβάνουν μεταξύ άλλων, τους ακόλουθους: 

Ενάγων/ουσα, Εναγόμενος/η, Αιτητής/τρια, Καθ’ ού/ης/ων η Αίτηση, 

Ενδιαφερόμενο/α μέρος/η, Εφεσείων/Εφεσείουσα, Εφεσίβλητος/η, 

Κατηγορούσα Αρχή, Κατηγορούμενος/η, Αίτηση, Αγωγή, Έφεση, Έκθεση 

Απαίτησης, Υπεράσπιση, Ανταπαίτηση, Απάντηση, Δικόγραφο, Γραπτή 

Δήλωση, Δήλωση Μάρτυρα, Κατάλογος Μαρτύρων και Σύνοψη Μαρτυ-

ρίας, Ένορκη Δήλωση Αποκάλυψης Εγγράφων, Ακροαματική Διαδικασία, 

Εμφάνιση, Επίδικα Γεγονότα, Μαρτυρία, Kαθορισμός Επίδικων Θεμάτων, 

Περίγραμμα Αγορεύσεων, Προδικασία, Κατάλογος Αυθεντιών, κ.ά. 

2.3.	 Η ύπαρξη και χρήση τέτοιων νομικών όρων απαλλάσσει τον δικηγόρο 

από αχρείαστη μακρηγορία, αφού, αντί να αναφέρεται περιγραφικά σε 

κάποιο πρόσωπο ή έγγραφο, μπορεί να αναφερθεί άμεσα με τον σχετι-

κό νομικό όρο. Με αυτό τον τρόπο μπορεί τόσο το δικαστήριο, όσο οι 

διάδικοι ή οποιαδήποτε εμπλεκόμενα μέρη σε κάθε διαδικασία ή υπό-

θεση, να αντιλαμβάνονται σε τι ή σε ποιους γίνεται αναφορά, αποφεύ-

γοντας οποιεσδήποτε τυχόν συγχύσεις. Σημειώνεται ότι, κάποιος δικη-

γόρος, είτε κατά τη σύνταξη κάποιου δικογράφου, είτε εν τη ρύμη του 

λόγου, δύναται να μπερδέψει μια εκ των ως άνω ή/και άλλων νομικών 



116

όρων, όμως οποιαδήποτε λανθασμένη χρήση νομικών όρων εξαλείφε-

ται με τα χρόνια τριβής στο επάγγελμα. 

2.4.	 Η καθημερινή ανάγνωση νομοθεσίας (νόμους, κανονισμούς, διατάξεις, 

κτλ.) και νομολογίας (δικαστικών αποφάσεων), νομικών συγγραμμάτων, 

διεκπεραίωση εμφανίσεων στο δικαστήριο, ακόμη και η παρακολούθη-

ση είτε ακροαματικών διαδικασιών είτε συνομιλιών μεταξύ πιο πεπει-

ραμένων δικηγόρων, αναπόφευκτα συντείνουν στην καλύτερη εξοικεί-

ωση και την πιο άνετη επίκληση των νομικών όρων στην επαγγελματική 

του ζωή ως δικηγόρος.

2.5.	 Άντληση καθοδήγησης για την ορθή ερμηνεία νομικής ορολογίας μπο-

ρεί να αντληθεί και από κάθε Κυπριακή νομοθεσία, εφόσον ως εμφαί-

νεται από την κατάταξη των σχετικών άρθρων πάντοτε γίνεται αναφορά 

πρωτίστως στο «προοίμιο» ή/και τον «συνοπτικό τίτλο» του κάθε νό-

μου. Αμέσως μετά, γίνεται σημαντική αναφορά στις «εισαγωγικές δια-

τάξεις» του κάθε Νόμου, όπου πάντοτε το άρθρο 2 του κάθε νόμου πε-

ριλαμβάνει την «ερμηνεία» των εν λόγω προνοιών που αναφέρονται 

στα υπόλοιπα άρθρα του νόμου. Παραδείγματος χάριν, στον περί Ποινι-

κής Δικονομίας Νόμο (Κεφ. 155), άρθρο 2, αναφέρονται, μεταξύ άλλων, 

οι ακόλουθες ερμηνείες:

«Ερμηνεία

2. Στο Νόμο αυτό-

‘Ανώτατο Δικαστήριο’ σημαίνει το δυνάμει των διατάξεων του εδαφίου (8) 
του άρθρου 3 του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διάταξεις) Νό-
μου καθιδρυθέν Ανώτατο Δικαστήριο στην έκταση που αφορά στη δικαιο-
δοσία του, το Εφετείο και το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο στην έκτα-
ση που αφορά στη δικαιοδοσία αυτών και ο όρος αυτός περιλαμβάνει και 
οποιονδήποτε Δικαστή των εν λόγω Δικαστηρίων·

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_155/section-scbea364cf-fefa-4f24-8cc9-9e26aab55778.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/0_155/section-scbea364cf-fefa-4f24-8cc9-9e26aab55778.html
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‘Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο’ σημαίνει το δυνάμει των διατάξεων του 
εδαφίου (8) του άρθρου 3 του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Δι-
ατάξεις) Νόμου καθιδρυθέν Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο·»

2.6.	 Αποτελεί σημαντική πρακτική η κατανόηση της ερμηνείας των νομικών 

ορολογιών που χρησιμοποιούνται σε κάθε νόμο, τόσο για τη σωστή 

κατανόηση του ιδίου του νόμου στο σύνολό του, όσο και οποιονδήπο-

τε άλλων σχετικών προνοιών. Αρκετά συχνά κάποιοι νόμοι διαβάζονται 

σε συνδυασμό με άλλους νόμους, άρθρα, διατάξεις ή/και κανονισμούς 

(βλ. παραδείγματος χάριν, τις ανωτέρω ερμηνείες όπου γίνεται αναφο-

ρά σε άλλα άρθρα σχετικών νόμων, όπου θα πρέπει να διαβάζονται μαζί 

σε συνδυασμό). Επιπρόσθετα των ανωτέρω, σημειώνεται ότι υπάρχει 

και ο περί Ερμηνείας Νόμος (Κεφ. 1).

3. Παρακολούθηση Ακροαματικών Διαδικασιών  
& Χειρισμός Υποθέσεων από Έμπειρους Συναδέλφους 

3.1.	 Όλοι οι ασκούμενοι δικηγόροι, από τα αρχικά στάδια της νομικής τους 

σταδιοδρομίας, παροτρύνονται να παρακολουθήσουν όσες περισσότε-

ρες ακροαματικές διαδικασίες μπορούν. Σύμφωνα με το άρθρο 30(2) 

του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας (εφεξής, το «Σύνταγ­

μα»), κάθε ακροαματική διαδικασία ή δικαστική απόφαση, είτε αστι-

κής είτε ποινικής υπόθεσης, διεξάγεται δημόσια, δηλαδή, οποιοδήποτε 

άτομο μπορεί να εισέλθει εντός μιας δικαστικής αίθουσας και να παρα-

κολουθήσει. Νοείται ότι ο κάθε δικηγόρος πρέπει να είναι κόσμιος, ευ-

γενικός, να τηρεί τη δέουσα και πρέπουσα συμπεριφορά σύμφωνα με 

τους κανόνες του δικαστηρίου και να είναι κατάλληλα ενδεδυμένος. Σε 

συγκεκριμένες περιπτώσεις οι οποίες αναφέρονται στο εν λόγω άρθρο 

30(2) του Συντάγματος, το δικαστήριο δύναται να αποφασίσει όπως 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_1/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/syntagma/section-scaa32ac7c-b2a1-a999-02dd-3c8606b7a0e2.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/syntagma/section-scaa32ac7c-b2a1-a999-02dd-3c8606b7a0e2.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/syntagma/section-scaa32ac7c-b2a1-a999-02dd-3c8606b7a0e2.html
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η ακρόαση λάβει μέρος κεκλισμένων των θυρών20. Το εν λόγω άρθρο 

30(2) αναφέρει τα ακόλουθα:

«ΆΡΘΡΟΝ 30

…2. Έκαστος, κατά την διάγνωσιν των αστικών αυτού δικαιωμάτων και υπο-
χρεώσεων ή οιασδήποτε κατ’ αυτού ποινικής κατηγορίας, δικαιούται ανε-
πηρεάστου, δημοσίας ακροαματικής διαδικασίας εντός ευλόγου χρόνου, 
ενώπιον ανεξαρτήτου, αμερολήπτου και αρμοδίου δικαστηρίου ιδρυομέ-
νου διά νόμου.

Αι αποφάσεις των δικαστηρίων δέον να είναι ητιολογημέναι και ν’ απαγγέλ-
λωνται εν δημοσία συνεδριάσει, πλην όμως ο τύπος και το κοινόν δύνανται 
ν’ αποκλεισθώσιν εξ ολοκλήρου ή μέρους της δίκης τη αποφάσει του δικα-
στηρίου, οσάκις απαιτή τούτο το συμφέρον της ασφαλείας της Δημοκρα-
τίας ή της συνταγματικής τάξεως ή της δημοσίας τάξεως ή της δημοσίας 
ασφαλείας ή των δημοσίων ηθών ή το συμφέρον των ανηλίκων ή η προ-
στασία της ιδιωτικής ζωής των διαδίκων ή υπό ειδικάς συνθήκας, καθ’ ας 
κατά την κρίσιν του δικαστηρίου η δημοσιότης θα ηδύνατο να επηρεάσει 
δυσμενώς το συμφέρον της δικαιοσύνης…»

3.2.	 Για κάθε ασκούμενο δικηγόρο ο οποίος επιθυμεί να εμπλακεί στη μά-

χιμη δικηγορία, η συχνή παρακολούθηση ακροαματικών διαδικασι-

ών, έστω και χωρίς να είναι άμεσα εμπλεκόμενος στη διεξαγωγή αυτής, 

μπορεί να αποδειχθεί πολύ βοηθητική για την προσωπική εξέλιξή του 

και την κατανόηση της σειράς της διαδικασίας. 

3.3.	 Η ακρόαση, είτε αυτή είναι ποινικής φύσης ή αστικής, αποτελεί μια πολύ 

ενδιαφέρουσα διαδικασία η οποία παρομοιάζεται από πολλούς ως μια 

παρτίδα σκάκι, όμως αντί για «πιόνια», οι δικηγόροι χρησιμοποιούν τα 

20	 Σχετικά είναι και τα άρθρα 5 & 8 του περί Προστασίας Μαρτύρων Νόμο του 2001 (95(I)/2001), κα-
θώς και του άρθρου 44 του περί Πρόληψης και Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σε-
ξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμος του 2014 (91(Ι)/2014). 

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/syntagma/section-scaa32ac7c-b2a1-a999-02dd-3c8606b7a0e2.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/syntagma/section-scaa32ac7c-b2a1-a999-02dd-3c8606b7a0e2.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2001_1_95/section-sc0428633c-14e0-a2a4-1ce4-7522b4564742.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2001_1_95/section-sc319b9d53-a371-e89d-d394-a2bbba151e42.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2001_1_95/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/2014_1_91/section-sce91865c5-8306-6c41-18c1-d0943a12d1b4.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2014_1_91/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/2014_1_91/full.html
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τεκμήρια και τους μάρτυρες που έχουν στη διάθεσή τους για κάθε υπό-

θεση. Οι κινήσεις που δικαιούνται να κάνουν, μεταφράζονται στην εντός 

του δικαστηρίου «σκακιέρα» με τον τρόπο που θα διαμορφώσουν τη 

διαδικασία, κυρίως με τη χρήση του περί Αποδείξεως Νόμου (Κεφ. 9) 

και του περί Πολιτικής Δικονομίας Νόμου (Κεφ. 6). 

3.4.	 Ως γενικός κανόνας, σε κάθε πολιτική διαδικασία, ο ενάγοντας ή ο αι-

τητής είναι το μέρος που φέρει το βάρος απόδειξης στο ισοζύγιο των 

πιθανοτήτων (στα αγγλικά καλούμενο ως, «balance of probabilities»), 

δηλαδή το βάρος απόδειξης το φέρει το μέρος που επιζητεί τη θερα-

πεία, ανάλογα με την περίπτωση. Σε συγκεκριμένες περιπτώσεις, το βά-

ρος μπορεί να μεταφερθεί στον εναγόμενο ή στον καθ’ ου η αίτηση. 

Γενικότερα, ο ενάγοντας ή ο αιτητής θα πρέπει να αποδείξει, μέσω της 

προσαγωγής της σχετικής μαρτυρίας, όλα τα γεγονότα που είναι απα-

ραίτητα για να θεμελιώσουν ή να στηρίξουν την απαίτησή του. Το Δικα-

στήριο στο τέλος της ακροαματικής διαδικασίας και αφότου οι δικη-

γόροι των διάδικων καταχωρίσουν τις γραπτές αγορεύσεις τους ή/και 

αγορεύσουν προφορικά (εάν τους ζητηθεί), θα πρέπει να προχωρήσει 

και να αξιολογήσει τη μαρτυρία που τέθηκε ενώπιον του και να απο-

φανθεί με ευρήματα επί των γεγονότων. 

3.5.	 Σε αντίθεση, το βάρος απόδειξης σε ποινικές υποθέσεις βρίσκεται στους 

ώμους της Κατηγορούσας Αρχής, για να αποδείξει πέραν πάσης λογικής 

αμφιβολίας (στα αγγλικά καλούμενο ως, «beyond reasonable doubt») 

ότι ο Κατηγορούμενος είναι ένοχος. Όμως, με βάση τη θεμελιώδη αρχή 

του τεκμηρίου της αθωότητας, ο Κατηγορούμενος είναι αθώος μέχρι 

αποδείξεως του αντιθέτου.21

21	 Το Άρθρο 12(4) του Συντάγματος, αναφέρει το ακόλουθο: «Ο κατηγορούμενος δι’ αδίκημά τι θεω-
ρείται αθώος, μέχρις ου αποδειχθή ένοχος συμφώνως προς τον νόμον.»

https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_9/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/non-ind/0_6/full.html
https://www.cylaw.org/nomoi/enop/ind/syntagma/section-sc7b47d0ed-6901-312a-3034-3b2c88b69caa.html
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3.6.	Ε πιπρόσθετα, η παρακολούθηση ακροαματικών διαδικασιών βοηθά 

επίσης έναν ασκούμενο δικηγόρο να αντιληφθεί καλύτερα την προε-

τοιμασία που χρειάζεται για μια ακρόαση και έχει τη δυνατότητα να βά-

ζει τη θεωρία στην πράξη. Με άλλα λόγια, όλα όσα μελέτησε κατά τη 

διάρκεια των νομικών σπουδών του και όσα έμαθε κατά τη διάρκεια 

της άσκησής του, παίρνουν σάρκα και οστά μπροστά στα μάτια του. Η 

σημασία κάθε δικονομικού διαβήματος που προηγήθηκε, μεταξύ άλ-

λων, από τη σύνταξη και καταχώρηση δικογράφων, ανταλλαγή δικο-

γράφων, καταλόγων μαρτύρων, συνόψεις μαρτυριών, γίνεται κατανοη-

τή και υπερθεματίζεται.

3.7.	 Όταν ολοκληρωθεί η ακρόαση και το δικαστήριο εκδώσει την απόφα-

σή του, θα είναι εξαιρετικά βοηθητικό για έναν ασκούμενο ή νέο δι-

κηγόρο να μελετήσει το σκεπτικό της απόφασης του δικαστηρίου και 

να ανακαλέσει τις σκέψεις και τους προβληματισμούς που έκανε κατά 

την παρακολούθηση της διαδικασίας. Θα πρέπει να προβληματιστεί, να 

σκεφτεί και να προσπαθήσει να αντιληφθεί τον τρόπο και τη μέθοδο 

που το δικαστήριο είχε προβεί στην εν λόγω αξιολόγηση της μαρτυρίας 

που τέθηκε ενώπιον του, είτε αυτή τέθηκε μέσω κάποιου μάρτυρα είτε 

μέσω τεκμηρίων. Όσο περισσότερη είναι η τριβή που έχει κάποιος δι-

κηγόρος και όσο περισσότερο ενδιαφέρον καταδείξει για το επάγγελμα, 

τόση περισσότερη ανέλιξη ή/και καλύτερη σταδιοδρομία θα έχει.
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4. Ενεργή συμμετοχή στην προετοιμασία των υποθέσεων

4.1.	 Οι ασκούμενοι δικηγόροι και οι νέοι δικηγόροι, δύναται να κληθούν να 

βοηθήσουν πιο έμπειρους δικηγόρους στον χειρισμό υποθέσεων, ειδι-

κότερα στην προετοιμασία υποθέσεων για ακροαματικές διαδικασίες. 

Είναι λογικό ότι οι πιο πεπειραμένοι δικηγόροι θα αναλάβουν τις πιο 

δύσκολες νομικές εργασίες και θα αφήσουν τα επί μέρους ζητήματα σε 

νέους συναδέλφους ή ασκούμενους δικηγόρους, ενώ ταυτοχρόνως θα 

τους δίδουν καθοδήγηση για να έχουν και αυτοί μια πιο ενεργή συμμε-

τοχή και ταυτοχρόνως να μαθαίνουν. 

4.2.	 Αξίζει να σημειωθεί, ότι ακόμη και η πιο απλή εργασία μπορεί να απο-

δειχθεί σημαντική για την εξέλιξη ενός ασκούμενου ή νέου δικηγόρου, 

Ο κάθε ασκούμενος ή νέος δικηγόρος θα 
πρέπει να προβληματιστεί, να σκεφτεί και να 

προσπαθήσει να αντιληφθεί τον τρόπο και την 
μέθοδο που εφάρμοσε το δικαστήριο για να 
αξιολογήσει τη μαρτυρία που τέθηκε ενώπιον 
του, είτε αυτή τέθηκε μέσω κάποιου μάρτυρα, 
είτε μέσω τεκμηρίων. Όσο περισσότερη είναι 
η τριβή που έχει κάποιος δικηγόρος και όσο 

περισσότερο ενδιαφέρον επιδείξει για το 
επάγγελμα, τόσο περισσότερη ανέλιξη ή/και 

καλύτερη σταδιοδρομία θα έχει.
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καθότι από το σύνολο των εργασιών τους, τους δίδεται η ευκαιρία να 

μαθαίνουν δικηγορική ύλη, διάφορες δεξιότητες, διαδικασίες και τον 

σωστό τρόπο σκέψης για χειρισμό κάθε υπόθεσης. 

5. Εμφανίσεις στο Δικαστήριο:  
Πώς απευθύνονται και παρουσιάζονται οι δικηγόροι

5.1.	 Το Νομικό σύστημα της Αγγλίας και Ουαλίας εφαρμοζόταν επί αποικιο-

κρατίας και στην Κύπρο εφόσον ήταν κτήση του στέμματος. Το νομικό 

σύστημα που κληρονόμησε η Κύπρος, μετά την υπογραφή των συμφω-

νιών Ζυρίχης – Λονδίνου και την εφαρμογή του Συντάγματος της Κυπρι-

ακής Δημοκρατίας, έχει πάρα πολλά κοινά με το νομικό σύστημα της 

Αγγλίας και Ουαλίας. Ένα εξ αυτών των κοινών που μοιράζεται το Κυπρι-

ακό νομικό σύστημα με το Αγγλο-Ουαλικό, όχι εν όλω μεν αλλά σε με-

γάλο βαθμό δε, είναι και η εθιμοτυπία και η πρακτική που ακολουθείται 

στα δικαστήρια. 

5.2.	 Στα δικαστήρια της Αγγλίας και Ουαλίας οι δικηγόροι πρέπει να είναι 

ορθώς ενδεδυμένοι με την προβλεπόμενη αμφίεση. Σε διαφορετική πε-

ρίπτωση το δικαστήριο, αναλόγως της αυστηρότητας του δικαστή και 

της σοβαρότητας της παρατυπίας στην αμφίεση του δικηγόρου, είναι 

δυνατό να αρνηθεί να ακούσει τον δικηγόρο και σε ακραίες περιπτώ-

σεις να αποχωρήσει από την αίθουσα. 

5.3.	 Η προβλεπόμενη αμφίεση στην Κύπρο περιλαμβάνει για τους άντρες 

σκουρόχρωμο κοστούμι, λευκό πουκάμισο, μαύρα επίσημα παπούτσια, 

τήβεννο και περιλαίμιο. Για τις γυναίκες, η προβλεπόμενη αμφίεση πε-

ριλαμβάνει σκουρόχρωμο κοστούμι με φούστα που καλύπτει μέχρι και 

κάτω από τα γόνατα ή παντελόνι, λευκό πουκάμισο, μαύρα κλειστά πα-

πούτσια, τήβεννο και περιλαίμιο. 
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5.4.	 Όπως στην Αγγλία έτσι και στην Κύπρο οι δικηγόροι οφείλουν να είναι εν-

δεδυμένοι με την προβλεπόμενη αμφίεση η οποία είναι ίδια με αυτή στα 

δικαστήρια της Αγγλίας και Ουαλίας, με μοναδική εξαίρεση την περούκα.

5.5.	Ε ίναι σημαντικό ένας δικηγόρος να σέβεται την εθιμοτυπία των δι-

καστηρίων η οποία δεν περιορίζεται μόνο στην ενδυμασία αλλά επε-

κτείνεται και στη συμπεριφορά. Στα Κυπριακά δικαστήρια εφαρμόζο-

νται εθιμοτυπικοί κανόνες πανομοιότυποι με αυτών των δικαστηρίων 

της Αγγλίας και της Ουαλίας. Συγκεκριμένα, αναφορικά με τους κανό-

νες που ακολουθούνται σε εμφανίσεις ενώπιον δικαστηρίων, όταν ο/η 

Όταν ο δικηγόρος αποχωρεί από την αίθουσα 
πρέπει να ζητά την άδεια του Δικαστηρίου και, 
αποχωρεί χωρίς να γυρίζει την πλάτη του ενώ 

πραγματοποιεί μια ανεπαίσθητη υπόκλιση με το 
κεφάλι εις ένδειξη σεβασμού προς το Δικαστήριο. 

Υπάρχει μια εξαίρεση σε αυτή την περίπτωση όταν ο 
δικηγόρος είναι ο τελευταίος στο δικαστήριο μαζί με 
τον δικαστή. Σε αυτή την περίπτωση, εάν προτίθεται 

ο Δικαστής να αποχωρήσει από την αίθουσα, ο 
εν λόγω δικηγόρος παραμένει όρθιος μέχρι να 

αποχωρήσει το Δικαστήριο, εκτός αν το Δικαστήριο 
τού δώσει άδεια να αποχωρήσει. Περαιτέρω, όταν 
κάποιος απευθύνεται προς τον/την Δικαστή τον/

την προσφωνεί ως «Εντιμότατο/τατη» ή «Κύριο/α 
Πρόεδρο», καθότι προεδρεύει της έδρας. 
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δικαστής εισέρχεται της αίθουσας (συνήθως προαναγγέλλει την άφιξή 

του χτυπώντας τρεις φορές την πόρτα που χωρίζει το γραφείο του με το 

δικαστήριο) όλοι οι παρευρισκόμενοι σηκώνονται όρθιοι και κάθονται 

αφού καθίσει πρώτα το Δικαστήριο. 

5.6.	 Οι ως άνω εθιμοτυπικοί κανόνες δεν είναι εξαντλητικοί. Ο δικηγόρος 

αντιμετωπίζει πάντοτε με σεβασμό το δικαστήριο και διατηρεί τον τύπο 

της προβλεπόμενης στο δικαστήριο συμπεριφοράς, αποτελώντας πα-

ράδειγμα και στο κοινό και συνήθως στον πελάτη του, που ίσως εκ πα-

ραδρομής αγνοήσουν τους κανόνες εθιμοτυπίας. 

5.7.	 Υπάρχουν ορισμένες απλές καθημερινές ενέργειες που μπορεί να προκα-

λέσουν κακή εντύπωση προς το Δικαστήριο ή να θεωρηθούν ως δείγμα 

έλλειψης σεβασμού από πλευράς του δικηγόρου προς το Σεβαστό Δι-

καστήριο. Μερικά παραδείγματα που αποτελούν δείγμα έλλειψης σεβα-

σμού προς το Δικαστήριο είναι η αδιάκριτη χρήση κινητού τηλεφώνου, 

η κατανάλωση καφέ και αναψυκτικών στο Δικαστήριο, το κάπνισμα ή 

το μάσημα τσίχλας. Αν ένας δικηγόρος επιθυμεί να χρησιμοποιήσει το 

κινητό του τηλέφωνο για να ενημερώσει την ατζέντα του ή να συμβου-

λευτεί το ημερολόγιό του μπορεί να ζητήσει την άδεια του δικαστηρίου, 

εξηγώντας γιατί επιθυμεί να το χρησιμοποιήσει και το Δικαστήριο δύ-

σκολα θα του το αρνηθεί. Η πιο συνηθισμένη φράση που χρησιμοποι-

ούν οι δικηγόροι είναι «με την άδειά σας», ως ένδειξη σεβασμού. 

Γ. Ανάπτυξη Πρακτικών Δεξιοτήτων Μάθηση 

1. Σύνταξη Δικογράφων («Drafting of Legal Documents»)

1.1.	 Οι δικηγόροι επιβάλλεται να αναπτύξουν συγκεκριμένες ικανότητες ού-

τως ώστε να μπορέσουν να προοδεύσουν στη νομική τους καριέρα. Οι 
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εν λόγω ικανότητες βασίζονται σε δύο πυλώνες, αφενός τη σύνταξη νο-

μικών εγγράφων και αφετέρου τη ρητορεία.

1.2.	 Αναφορικά με τον πρώτο πυλώνα, τη σύνταξη δικογράφων, σημειώνε-

ται ότι δικόγραφο αποτελεί οποιοδήποτε έγγραφο που συντάσσεται σε 

μια υπόθεση για τους σκοπούς της διαδικασίας, περιλαμβάνοντας με-

ταξύ άλλων, την αγωγή, έκθεση απαίτησης, υπεράσπιση και ανταπαίτη-

ση, ενδιάμεση αίτηση, προσφυγή, έφεση.

1.3.	 Για κάθε ένα δικόγραφο ή νομικό έγγραφο χρειάζεται συγκεκριμένος τρό-

πος σύνταξής του και ο τρόπος αυτός αλλάζει αναλόγως των περιστατι-

κών της κάθε υπόθεσης. Αναφορικά με τη σύνταξη μιας έκθεσης απαίτη-

σης, πρέπει να σημειωθεί ότι είναι διαφορετικός ο τρόπος σύνταξης όταν 

η απαίτηση αφορά αστικό αδίκημα (π.χ. αμέλεια, παράβαση θεσμοθετη-

μένου καθήκοντος) σε σχέση με περιπτώσεις που η απαίτηση προκύπτει 

από παράβαση σύμβασης. Σε κάθε περίπτωση, ισχύουν κοινοί κανόνες 

αναφορικά με τη σύνταξη δικογράφων όπως η μη παράθεση μαρτυρί-

ας σε δικόγραφο. Στα δικόγραφα αναφέρονται τα γεγονότα και οι ισχυρι-

σμοί πάνω στους οποίους θα βασιστεί η υπόθεση και αναλόγως του δικο-

γράφου να πρέπει να γίνει αναφορά στη νομική πτυχή, δηλαδή σε ποιους 

νόμους και κανονισμούς βασίζεται ο δικηγόρος για την εν λόγω υπόθε-

ση. Μια γραπτή δήλωση δεν πρέπει να περιέχει νομική πτυχή, όμως σε 

μια αγωγή ή αίτηση επιβάλλεται όχι μόνο να παρατίθεται η νομική πτυ-

χή, αλλά να είναι και ορθή. Αποτελεί κανόνα ότι οποιοδήποτε γεγονός και 

ισχυρισμός που δεν δικογραφείται, εξαιρετικά δύσκολα μπορεί να ληφθεί 

υπόψιν από το δικαστήριο κατά την ακροαματική διαδικασία, εξ’ ου και ο 

λόγος που πάντοτε χρειάζεται ακρίβεια και προσοχή στη λεπτομέρεια. 
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1.4.	 Ο ασκούμενος δικηγόρος πρέπει να μελετήσει επαρκώς τη νομολογία 

και να διαβάσει καλά συνταγμένα νομικά έγγραφα κατά τη διάρκεια της 

νομικής του σταδιοδρομίας για να μπορέσει να έχει ένα καλό ξεκίνημα 

στη σύνταξη των δικών του δικογράφων. Κατά την άσκησή του θα έχει 

αδιαμφισβήτητα πρόσβαση σε πολλούς δικαστηριακούς φακέλους με 

δικόγραφα και αγορεύσεις συνταγμένα από πεπειραμένους συναδέλ-

φους. Ο ίδιος ο ασκούμενος πρέπει να αδράξει την ευκαιρία και να με-

λετήσει τα δικόγραφα στους εν λόγω φακέλους και να προσπαθήσει να 

αντιληφθεί τις ιδιαιτερότητες της κάθε υπόθεσης όπως αυτές αποτυ-

πώνονται στα δικόγραφα, δίνοντας προσοχή στη δομή, τη γλώσσα, τη 

μορφοποίηση και τις νομικές αρχές που χρησιμοποιούνται. 

1.5.	 Με την τριβή θα μπορέσει να εντοπίσει οποιαδήποτε λάθη σε δικόγρα-

φα και θα μάθει να αποφεύγει κακογραμμένα πρότυπα (στα αγγλικά, 

«templates») νομικών εγγράφων. Παρόλο που τα πρότυπα μπορεί να 

αποδειχθούν χρήσιμα, ο ασκούμενος δικηγόρος θα πρέπει να αποφεύγει 

να βασίζεται πολύ σε αυτά, μονάχα να λαμβάνει μια γενική καθοδήγηση. 

1.6.	 Αξίζει να σημειωθεί ότι η κάθε υπόθεση είναι ξεχωριστή και σχεδόν ποτέ 

δεν θα εντοπίσει οποιοδήποτε ίδιο έγγραφο. Θα πρέπει ο δικηγόρος να 

προσαρμόζει τα πρότυπα ώστε να ταιριάζουν στις συγκεκριμένες ανά-

γκες του κάθε πελάτη, της υπόθεσής του και των γεγονότων που την 

περιβάλλουν. Σε κάθε περίπτωση οφείλει να είναι προσεκτικός με πα-

ρωχημένα ή κακώς σχεδιασμένα πρότυπα που ενδέχεται να περιέχουν 

σφάλματα ή ασυνέπειες.

1.7.	 Όπως κάθε δεξιότητα, η σύνταξη βελτιώνεται με την εξάσκηση. Ο ασκού-

μενος δικηγόρος θα πρέπει να αφιερώνει τακτικά χρόνο για τη σύνταξη 

διαφορετικών τύπων νομικών εγγράφων, ξεκινώντας από απλούστερα 
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έγγραφα και προχωρώντας σταδιακά σε πιο σύνθετα έγγραφα, ζητώ-

ντας σχόλια από πιο έμπειρους δικηγόρους με σκοπό να βελτιωθεί. Η 

εποικοδομητική κριτική πάντοτε βοηθάει στον εντοπισμό τομέα που 

χρειάζεται βελτίωση.

2. Ρητορεία («Advocacy»)

2.1.	 Ο πυλώνας που αφορά τη ρητορεία (advocacy) εμπερικλείει ικανότητες 

που σχετίζονται με τη διενέργεια ακροάσεων, παραδείγματος χάριν εξέ-

ταση, αντεξέταση και επανεξέταση μαρτύρων, προφορικές αγορεύσεις. 

Είναι πολύ σημαντικό για ένα ασκούμενο ή νέο δικηγόρο να μπορεί να 

αντιληφθεί από νωρίς τη σημασία της ρητορείας.

2.2.	 Η ρητορεία αφορά τη διαδικασία δομημένης παρουσίασης επιχειρη-

μάτων και την εκπροσώπηση των συμφερόντων των πελατών σε δικα-

στικές διαδικασίες. Σημειώνεται ότι ο δικηγόρος πρέπει να ενεργεί ως 

λειτουργός της δικαιοσύνης και οφείλει να συμμορφώνεται με τους Κα-

νονισμούς Δεοντολογίας αφού σε αντίθετη περίπτωση δυνατόν να του 

επιβληθούν πειθαρχικές κυρώσεις (βλ. Κεφάλαιο 2, Ενότητα «Στ», παρά-

γραφος 6). 

Η εποικοδομητική κριτική και 
ανατροφοδότηση  από τρίτους είναι βασική 

προϋπόθεση για την (αυτό)βελτίωση.
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2.3.	 Η ρητορεία απαιτεί το ακόνισμα ενός εύρους δεξιοτήτων, συμπεριλαμ-

βανομένου μεταξύ άλλων της αποτελεσματικής επικοινωνίας, της πει-

στικής επιχειρηματολογίας, της νομικής ανάλυσης και της βαθιάς κατα-

νόησης των νόμων, κανονισμών και των διαδικασιών.

2.4.	 Ένας δεινός ρήτορας πρέπει να βρίσκεται σε θέση να σκέφτεται άμεσα 

(στα αγγλικά αναφερόμενο, «think on their feet»), να είναι ετοιμόλογος 

και προνοητικός για να απαντάει σε ερωτήσεις που θα του ερωτηθούν, 

καθώς και να μπορεί με ευφράδεια λόγου να παρουσιάζει την υπόθεση 

του πελάτη του ξεκάθαρα και αποτελεσματικά. 

2.5.	 Η ένταση της φωνής του ρήτορα πρέπει να είναι πάντοτε σταθερή και 

υψηλή, ενώ ταυτόχρονα πρέπει να καταδεικνύει αυτοπεποίθηση, κάτι 

που πρέπει να φαίνεται και από τη στάση του σώματός του. Αυτά τα 

χαρακτηριστικά κάποιοι μπορεί να τα έχουν έμφυτα σε ικανοποιητικό 

βαθμό ενώ άλλοι σε λιγότερο βαθμό. Όμως, σίγουρα αυτές οι δεξιότη-

τες αναπτύσσονται με την καθημερινή τριβή στο επάγγελμα. 

2.6.	 Για επίτευξη τάχιστης ανάπτυξης τέτοιων δεξιοτήτων, συνιστάται να γί-

νεται κάποιου είδους προετοιμασία πριν τις πρώτες εμφανίσεις και στα-

διακά να ξεκινήσει και η προετοιμασία για ακρόαση ή για κάποια διαδι-

κασία που επιβάλλεται η προφορική αγόρευση (π.χ. ένσταση σε τεκμή-

ριο ή σε περιπτώσεις δίκης εντός δίκης). Καθώς γίνεται η εν λόγω προ-

ετοιμασία, πρέπει να δίδεται προσοχή στον τόνο της φωνής, τη στά-

ση του σώματος, τα λεγόμενα και τον τρόπο που παρουσιάζονται, είτε 

απλώς μπροστά από έναν καθρέφτη ή ενώπιον ενός συναδέλφου ή άλ-

λου ασκούμενου δικηγόρου.
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2.7.	 Ως αναφέρθηκε ανωτέρω, ένα ακόμα μεγάλο κομμάτι της ρητορείας εί-

ναι η διαχείριση μαρτύρων κατά την ακροαματική διαδικασία, στην εξέ-

ταση, αντεξέταση και επανεξέταση μαρτύρων. Για να μπορεί κάποιος να 

ισχυριστεί ότι μπορεί σε ικανοποιητικό βαθμό να διαχειριστεί έναν μάρ-

τυρα, θα πρέπει αρχικά να μπορεί να ξεχωρίζει τις διαφορές μεταξύ των 

εν λόγω χαρακτηριστικών της εξέτασης, αντεξέτασης και επανεξέτασης, 

αλλά και να μπορεί να αντιλαμβάνεται τον λόγο που υφίστανται αυτές 

οι διαφορές. Επιπρόσθετα, ο κάθε δικηγόρος πρέπει να μπορεί να αντι-

λαμβάνεται τη διαφορά από τις καθοδηγητικές με τις μη καθοδηγητι-

κές ερωτήσεις και σε κάθε περίπτωση πρέπει να αντιλαμβάνεται την 

ανάγκη παράθεσης υποβάθρου πριν προχωρήσει σε κατηγορία ερωτή-

σεων προς τον μάρτυρα. 

2.8.	 Η πραγματοποίηση σωστής έρευνας και επαρκούς προετοιμασίας εί-

ναι αρκετά σημαντική πριν προχωρήσει ο δικηγόρος σε συγκεκριμένες 

ερωτήσεις των οποίων η απάντηση μπορεί να τον εκπλήξει και να κα-

ταστρέψει την υπόθεσή του. Αυτό αποτελεί την κοινή πρακτική προτού 

προβεί σε οποιαδήποτε διαβήματα καθ’ όλο το στάδιο της υπόθεσής 

του. Κάθε δικηγόρος πρέπει να γνωρίζει πως μπορεί να χρησιμοποιεί τις 

δέουσες διαδικασίες του δικαστηρίου, κάνοντας αναφορά στο προανα-

φερόμενο παράδειγμα με τις ερωτήσεις στις διαδικαστικές διαδικασίες. 

Μια διαδικασία αποτελεί το φρεσκάρισμα της μνήμης (στα αγγλικά κα-

λούμενο ως, «memory refreshing»), με σκοπό να υπενθυμίζει στον μάρ-

τυρα τις σωστές πληροφορίες χωρίς ταυτοχρόνως να πλήττει την αξιο-

πιστία του μάρτυρά του μπροστά στο Δικαστήριο. 
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2.9.	 Όλα τα πιο πάνω, αλλά και άλλες επί μέρους δεξιότητες και γνώσεις, βο-

ηθούν τόσο τον ασκούμενο, όσο και τον νέο δικηγόρο, στην ανάπτυξη 

σημαντικών ικανοτήτων γύρω από τη ρητορεία και τη σύνταξη. Η κα-

θημερινή τριβή με το επάγγελμα, μέσα από παρακολούθηση και ενερ-

γή συμμετοχή σε ακροάσεις, όπως επίσης και η εξάσκηση, σίγουρα θα 

βοηθήσουν τον ασκούμενο ή νέο δικηγόρο να αναπτύξει τις απαραίτη-

τες δεξιότητες. Σε πρώτο στάδιο, υπάρχουν δοκίμια («textbooks») που 

μπορεί να συμβουλευθεί ο ασκούμενος στα πρώτα στάδια της καριέ-

ρας του και να φανούν αρκετά χρήσιμα και μετέπειτα. 
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Κεφάλαιο 6 
Δημιουργία Νέων Ευκαιριών

Α. Εισαγωγή

Ο εντοπισμός και η δημιουργία νέων ευκαιριών στον επαγγελματικό τομέα 
αποτελεί μια πολύ σημαντική δεξιότητα, η οποία μπορεί να επιφέρει θετικά 
αποτελέσματα στην καριέρα ενός νέου δικηγόρου. Η δικηγορία είναι ένας 
τομέας που απαιτεί συνεχή ανάπτυξη και προσαρμογή στις νέες ευκαιρίες, 
τις αλλαγές στη νομική ύλη και το ευρύτερο νομικό τοπίο (π.χ. νομολογία, 
νομοθεσία, κτλ.). Χρειάζεται αφοσίωση, ειλικρίνεια, εντιμότητα και επαγγελ-
ματική ακεραιότητα, καθώς αυτές οι αρχές είναι ο θεμέλιος λίθος μιας επι-
τυχημένης νομικής σταδιοδρομίας. Σημειώνεται, ότι σε κάθε περίπτωση ο 
δικηγόρος οφείλει να ενεργεί ως λειτουργός της δικαιοσύνης. 

Υπάρχουν πολλές και διαφορετικές συμβουλές για τη δημιουργία νέων ευ-
καιριών σε σχέση με μια ικανοποιητική νομική σταδιοδρομία, οι οποίες εί-
ναι μη εξαντλητικές. Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει αναφορά σε κάποιες βασι-
κές εισηγήσεις, όμως είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι υπάρχουν πολλοί 
αστάθμητοι παράγοντες που μπορούν να επηρεάσουν έναν νέο δικηγόρο 
και τη σταδιοδρομία του. Ως εκ τούτου, οι προτάσεις που αναφέρονται στο 
παρόν κεφάλαιο πρέπει να ιδωθούν ως ένα βασικό περίγραμμα το όποιο 
ο κάθε νέος δικηγόρος θα πρέπει να διαμορφώσει με βάση τις δικές του 
πραγματικότητες και ανάγκες για να επιτύχει τους στόχους του.
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Β. Συμβουλές για μια ικανοποιητική  
νομική σταδιοδρομία
1. Στόχοι 

1.1.	 Ο κάθε νέος δικηγόρος θα πρέπει να καθορίσει ένα πλάνο με σαφείς και 

ρεαλιστικούς στόχους οι οποίοι θα συνάδουν με τη δική του πραγμα-

τικότητα. Ο καθορισμός ενός σταθερού πλάνου και στόχων μπορεί να 

αποτελέσουν μια σημαντική βάση για την εξέλιξη της νομικής σταδιο-

δρομίας του.

1.2.	 Οι στόχοι που θα θέσει ο κάθε δικηγόρος για τον εαυτό του πρέπει να 

είναι μετρήσιμοι, εφικτοί και εντός ενός ρεαλιστικού χρονοδιαγράμμα-

τος. Αποτελεί καλή πρακτική ο χωρισμός των μακροπρόθεσμων στόχων 

σε μικρότερους εφικτούς στόχους, εφόσον αυτό θα βοηθήσει στη στα-

διακή σημείωση προόδου προς την επαγγελματική εξέλιξη.

2. Αφοσίωση 

2.1.	 Οι νέοι δικηγόροι πρέπει να είναι αφοσιωμένοι στους στόχους που θέ-

τουν και να εργαστούν σκληρά για να τους επιτύχουν. 

2.2.	 Μερικές φορές η δικηγορία απαιτεί θυσίες για να υπάρξει ανέλιξη. 

Αποτελεί καλή πρακτική ο χωρισμός των 
μακροπρόθεσμων στόχων σε μικρότερους 

εφικτούς στόχους, εφόσον αυτό θα βοηθήσει 
στην σταδιακή σημείωση προόδου προς την 

επαγγελματική εξέλιξη.
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3. Ανάπτυξη Δεξιοτήτων

3.1.	 Πρέπει να γίνεται προσπάθεια για συνεχή βελτίωση των δεξιοτήτων και 

επένδυση στην προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη. Στο πλαίσιο 

αυτό θα πρέπει οι νέοι δικηγόροι να αναζητήσουν διάφορους τομείς δι-

καίου ούτως ώστε να μπορέσουν να διευρύνουν τις νομικές γνώσεις τους.

3.2.	 Σε συνέχεια του πιο πάνω, σημειώνεται ότι η εν λόγω αναζήτηση δεν 

σταματά με την ολοκλήρωση των σπουδών. Τουναντίον, μέσα από την 

εργασία είναι πιο εύκολο να εντοπισθούν τομείς δικαίου που θεωρούν 

ότι παρουσιάζουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον. 

3.3.	 Αξίζει να διερευνηθούν τομείς δικαίου με διεθνή ή και ευρωπαϊκή διά-

σταση, η οποία αποκτά ιδιαίτερη σημασία σε περίπτωση που προκύψει 

μελλοντική ενσωμάτωση στο εθνικό δίκαιο.

4. Εξειδίκευση

4.1.	 Κάποιος δικηγόρος μπορεί να επιλέξει να ακολουθήσει τον δρόμο της 

εξειδίκευσης σε κάποιο συγκεκριμένο τομέα δικαίου.

4.2.	 Η εξειδίκευση μπορεί να βοηθήσει νέους δικηγόρους να ξεχωρίσουν και 

να γίνουν εμπειρογνώμονες σε ένα συγκεκριμένο πεδίο, κάτι το οποίο 

θα έχει πολλαπλά οφέλη. 

5. Συνεχής Κατάρτιση 

5.1.	 Η νομική είναι ένας τομέας που αλλάζει συνεχώς, οπότε είναι σημαντικό 

ο κάθε δικηγόρος να παραμένει ενημερωμένος για τις νέες νομοθετικές 

αλλαγές και τις νέες δικαστικές αποφάσεις. 

5.2.	 Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος και οι τοπικοί σύλλογοι παρέχουν 

τη δυνατότητα για τη συνεχή κατάρτιση σύμφωνα με τον ΚΔΠ 386/2017.

https://www.cylaw.org/KDP/2017.html
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5.3.	 Τα προγραμματισμένα σεμινάρια συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρ-

τισης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του ΠΔΣ, όπου γίνεται η ηλεκτρονική 

εγγραφή και πληρωμή.

6. Αντιμετώπιση Αποτυχιών 

6.1.	 Οι αποτυχίες πρέπει να αντιμετωπίζονται σαν μια ευκαιρία για μάθηση 

και βελτίωση, όχι ως αποτυχίες.

7. Επιμονή 

7.1.	 Η επιτυχία σπάνια έρχεται από τη μια μέρα στην άλλη. Είναι σημαντικό ο 

κάθε δικηγόρος να είναι επιμελής και να συνεχίσει τις προσπάθειές του, 

ακόμα και όταν αντιμετωπίζει δυσκολίες ή αντιξοότητες.

8. Εμπιστοσύνη στον εαυτό σας 

8.1.	 Οι νέοι δικηγόροι πρέπει να πιστέψουν στις δυνατότητές τους και να 

μην αμφιβάλλουν για τον εαυτό τους. 

8.2.	 Σημειώνεται ότι η αυτοπεποίθηση είναι σημαντική για την επίτευξη των 

στόχων τους. 

9. Ισορροπία 

9.1.	 Πρέπει να γίνουν προσπάθειες για τη διατήρηση μιας ισορροπίας μετα-

ξύ της επαγγελματικής και της προσωπικής ζωής. 

10. Καλή Διαχείριση Χρόνου 

10.1. Η καλή διαχείριση χρόνου αποτελεί μια πρόκληση που αντιμετωπίζουν 

σχεδόν όλοι οι δικηγόροι στην καριέρα τους. 

10.2. Οι νέοι δικηγόροι θα πρέπει να μάθουν να διαχειρίζονται αποτελεσμα-

τικά τον χρόνο τους από τα αρχικά στάδια της καριέρας τους, για να 
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μπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της εργασίας και να διατη-

ρήσουν έναν ισορροπημένο τρόπο ζωής. 

10.3. Δίδονται περαιτέρω συμβουλές στο Κεφάλαιο 8, σημείο Β.

11. Δικτύωση

11.1. Ο κάθε δικηγόρος πρέπει να δημιουργήσει και να διατηρήσει ένα ισχυ-

ρό δίκτυο επαγγελματικών σχέσεων, το οποίο μπορεί να του προσφέρει 

υποστήριξη και συμβουλές τόσο στην Κύπρο όσο και στο Εξωτερικό. 

11.2. Επίσης, η δικτύωση μπορεί να οδηγήσει σε νέες ευκαιρίες εργασίας ή σε 

συνεργασίες με άλλους επαγγελματίες. 

11.3. Σημειώνεται ότι είναι ωφέλιμη η συμμετοχή σε νομικές και επαγγελμα-

τικές οργανώσεις (π.χ. ΠΔΣ, CCBE, ELF κτλ.) και αξίζει να επενδύσουν πό-

ρους και χρόνο για συμμετοχή σε σχετικές εκδηλώσεις στο εξωτερικό. Η 

εμπειρία και οι προοπτικές μπορεί να έχουν σημαντική επίδραση στην 

καριέρα.

12. Δημιουργική σκέψη 

12.1. Ο κάθε δικηγόρος πρέπει να επιδείξει δημιουργικότητα και εφευρετικό-

τητα στην προσέγγιση των νομικών προβλημάτων και την παροχή λύ-

σεων στους πελάτες του. 

12.2. Η νομική επιστήμη οφείλει να δίνει λύσεις στους πελάτες, όχι να επιβε-

βαιώνει τα προβλήματά τους. 

13. Εμφάνιση

13.1. Ο κάθε δικηγόρος πρέπει να επενδύσει στην προσωπική του εμφάνιση 

και προβολή, για να αναδείξει την προσωπικότητα, την εμπειρία και τις 

ειδικές του δεξιότητες.
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Κεφάλαιο 7 
Οικονομική ανάπτυξη  
δικηγορικού γραφείου

Α. Εισαγωγή

Για τη βιώσιμη ανάπτυξη μιας νομικής εταιρείας είναι ζωτικής σημασίας η 
μακροπρόθεσμη επιτυχία και κερδοφορία, όμως σε αντίθεση με άλλες εται-
ρείες, οι δικηγορικές εταιρείες έχουν συγκεκριμένες πρακτικές τις οποίες θα 
πρέπει να ακολουθούν, ειδικότερα σε ότι αφορά τη σωστή διαφήμιση των 
υπηρεσιών που παρέχονται. Στο παρόν κεφάλαιο του οδηγού επεξηγούνται 
διάφορες πρακτικές και δίδονται γενικές συμβουλές αναφορικά με την οι-
κονομική ανάπτυξη του δικηγορικού γραφείου.

Β. Συμβουλές για στρατηγική ανάπτυξη  
δικηγορικής εταιρείας

1. Δημιουργία Πελατολογίου &  
Σωστή Διαφήμιση νομικών υπηρεσιών

1.1.	 Γενικότερα, θα μπορούσε να καταστεί «εύκολο» να κρατήσει κάποιος 

δικηγόρος έναν πελάτη ευχαριστημένο, τουλάχιστον βραχυπρόθεσμα 

υποτιμώντας τον κόπο και τις δυνατότητές του, χρεώνοντας πολύ χαμη-

λότερα απ’ ότι θα έπρεπε, μη όντας ειλικρινής με τις προοπτικές επιτυ-

χίας μιας υπόθεσης κτλ. Σημασία έχει ο κάθε δικηγόρος να μπορέσει να 

κρατήσει ευχαριστημένο έναν πελάτη, θέτοντας ταυτοχρόνως τα όρια 
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του, τον σεβασμό στον δικό του χρόνο, αναλύοντας στον πελάτη πάντα 

με ειλικρίνεια τις προοπτικές επιτυχίας και αποτυχίας μιας υπόθεσης 

και μένοντας δίπλα του μέχρι το τελικό στάδιο, προσπαθώντας πάντοτε 

για την επίτευξη των καλύτερων συμφερόντων του πελάτη του. Αυτός ο 

πελάτης, ο «μακροπρόθεσμα» ευχαριστημένος, είναι πολύ πιο πιθανόν 

να επιστρέψει και ο ίδιος αλλά και να φέρει και άλλους πελάτες. 

1.2.	 Η πλέον πατροπαράδοτη αλλά πάντα επίκαιρη «διαφήμιση», θα μπο-

ρούσε να περιγραφεί και ως «από στόμα σε στόμα». Ένας ευχαριστημέ-

νος πελάτης, είναι αφενός ένας πελάτης που θα επανέλθει αν προκύψει 

ανάγκη δικηγορικής συμβουλής/συνδρομής στον ίδιο αλλά, κυρίως, ο 

συγκεκριμένος ευχαριστημένος πελάτης θα είναι αυτός ο οποίος θα πα-

ραπέμψει άλλους πελάτες στον ίδιο τομέα ή και σε εντελώς διαφορετι-

κό, συστήνοντας τις υπηρεσίες που έλαβε από τον εν λόγω δικηγόρο. 

Σημασία έχει ο κάθε δικηγόρος να μπορέσει να 
κρατήσει ευχαριστημένο έναν πελάτη, θέτοντας 
ταυτοχρόνως τα όρια του, τον σεβασμό στον 

δικό του χρόνο, αναλύοντας στον πελάτη 
πάντα με ειλικρίνεια τις προοπτικές επιτυχίας 
και αποτυχίας μίας υπόθεσης και μένοντας 

δίπλα του πελάτη του μέχρι το τελικό στάδιο 
προσπαθώντας πάντοτε για την διασφάλιση 

των συμφερόντων του πελάτη του. 
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1.3.	 Σημειώνεται ότι κάθε δικηγόρος μπορεί να «διαφημίσει» το γραφείο 

του ή τις νομικές υπηρεσίες που παρέχει, όμως σε καμία περίπτωση δεν 

επιτρέπεται η άγρα πελατών. Οι προϋποθέσεις που θα πρέπει να πλη-

ρούνται για τη σωστή διαφήμιση προς αποφυγή άγρας πελατών επεξη-

γούνται πιο κάτω, στον Κανονισμό 17 του Κώδικα Δεοντολογίας.

«17.—(1) Επιτρέπεται σε δικηγόρο η θεμιτή ανάπτυξη της επαγγελματικής 
του εργασίας στην Κύπρο και η προώθηση των επαγγελματικών του δρά-
στηριοτήτων στην Κύπρο και σε χώρες του εξωτερικού με τρόπο και σε 
έκταση που να συνάδει με τους παρόντες Κανονισμούς, τα υψηλά επίπεδα 
συμπεριφοράς του δικηγορικού επαγγέλματος, καθώς και τους Νόμους και 
τους κανονισμούς δικηγορικής δεοντολογίας της χώρας όπου προτίθεται ο 
δικηγόρος να αναπτύξει τις εν λόγω δραστηριότητες του. 

(2) Ο δικηγόρος οφείλει να μη διενεργεί ή επιτρέπει, αμέσως ή εμμέσως, να 
διενεργείται οποιαδήποτε άγρα οποιωνδήποτε πελατών. 

(3) Ο δικηγόρος οφείλει να μη χρησιμοποιεί, ή επιτρέπει σε οποιοδήπο-
τε πρόσωπο να χρησιμοποιεί, αμέσως ή εμμέσως, οποιουσδήποτε πρά-
κτορες ή μεσίτες προς το σκοπό επηρεασμού και ανάθεσης στο Γραφείο 
του οποιωνδήποτε υποθέσεων ή να αμείβει καθ’ οιονδήποτε τρόπο γενικά 
οποιαδήποτε πρόσωπα για να επηρεάσουν οποιοδήποτε πρόσωπο όπως 
ζητήσει τις επαγγελματικές υπηρεσίες του.»

1.4.	 Ένα παράδειγμα σωστής πρακτικής για διαφήμιση του δικηγορικού 

γραφείου ή νομικών υπηρεσιών που μπορεί να προβεί ένας δικηγόρος, 

είναι μέσω της δημιουργίας και τήρησης μια επικαιροποιημένης ιστο-

σελίδας. Αυτό συμβαίνει εφόσον πλέον τα μέσα επιλογής και προσέγ-

γισης ενός δικηγόρου από έναν επίδοξο πελάτη είναι πλέον κατά βάση 

τεχνολογικά, χωρίς βέβαια να παραγνωρίζεται η διαφήμιση γνωστή και 

«από στόμα σε στόμα», ούτε η διαδικτυακή παρουσία ενός δικηγόρου 

να αγγίζει τα όρια της άγρας πελατών. 

https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
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1.5.	 Σε συνέχεια των όσων λέχθηκαν ανωτέρω, η ύπαρξη και η ανανέωση 

μιας λειτουργικής ιστοσελίδας είναι άκρως βοηθητική, εφόσον τηρη-

θούν όλες οι δικλίδες ασφαλείας προκειμένου να μην καταλήξει η πα-

ρουσία δικηγορικών γραφείων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης στην 

απαγορευμένη πράξη «άγρας πελατών», η οποία καταπατά τον προ-

αναφερόμενο κανονισμό του κώδικα δεοντολογίας. Μια τέτοιου τύ-

που ιστοσελίδα απαιτεί προσοχή και λεπτό χειρισμό. Πρέπει να καλείται 

να περιλαμβάνει ενότητες, βιογραφικά των δικηγόρων που ασκούν το 

επάγγελμα, άρθρα για φλέγοντα νομικά ζητήματα καθώς και αναφορές 

σε συγκεκριμένης φύσης υποθέσεις που χειρίστηκε ο εκάστοτε δικηγό-

ρος, και όχι απλά αναφορά σε τομείς και κατευθύνσεις δικαίου. Σημειώ-

νεται ότι δεν πρέπει να παραλειφθούν σημαντικά στοιχεία επικοινωνίας, 

όπως παραδείγματος χάριν, σωστή διεύθυνση του γραφείου, ηλεκτρο-

νική επικοινωνία, ισχύοντα ωράρια λειτουργίας, τηλέφωνα επικοινωνί-

ας, κτλ. 

1.6.	 Ο κάθε δικηγόρος θα πρέπει πάντοτε να έχει στο μυαλό του ότι ο πελά-

της που απευθύνεται στον ίδιο ψάχνει λύσεις για τα προβλήματα ή ζη-

τήματα που αντιμετωπίζει, οποιασδήποτε φύσης κι αν είναι αυτά. Προ-

κειμένου όμως ο δικηγόρος να παρουσιάσει τις λύσεις που επιζητεί ο 

πελάτης, οφείλει πρώτα να ταυτοποιήσει και να του παρουσιάσει μια 

πλήρη εικόνα των πραγματικών γεγονότων και του νομικού πλαισίου. 

Όσο κι αν αρχικά κάποιος πελάτης δυσαρεστηθεί από τα όσα θα ακού-

σει, εν τέλει αυτό που θα κρατήσει είναι τη λύση που θα του παρου-

σιάσει ο δικηγόρος. Περαιτέρω πληροφορίες για τη σχέση δικηγόρου, 

εντολέα και καλές πρακτικές, αναφέρονται στο Κεφάλαιο 6 ανωτέρω.

1.7.	 Σημειώνεται ότι, ο κάθε δικηγόρος ο οποίος αναλαμβάνει τον χειρισμό 

μιας υπόθεσης, θα πρέπει πρώτα να σιγουρευτεί ότι έχει την κατάλληλη 
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γνώση και δεξιότητες για τον χειρισμό της. Αποτελεί καλύτερη πρακτι-

κή και πιο επαγγελματική συμπεριφορά να αναλαμβάνει υποθέσεις που 

γνωρίζει πως να τις χειριστεί παρά να πρέπει να αποσυρθεί σε μεταγε-

νέστερο στάδιο. Η ποιότητα υπηρεσιών αποτελεί πάντοτε ένα πολύ ση-

μαντικό κριτήριο για τη δημιουργία πελατολογίου.

1.8.	 Σε συνέχεια των ανωτέρω, διευκρινίζεται ότι υπάρχουν συγκεκριμένες 

πρόνοιες που δικαιολογούν την απόσυρση δικηγόρου από τον χειρισμό 

μιας υπόθεσης. Οι εν λόγω προϋποθέσεις αναφέρονται στον Κανονισμό 

25 του Κώδικα Δεοντολογίας. Σε περίπτωση επιθυμίας απόσυρσης για 

έναν από τους λόγους που παρατίθενται κατωτέρω, θα πρέπει να ζητη-

θεί άδεια από το Δικαστήριο και να γίνει η σχετική διαδικασία που προ-

νοεί ο Νόμος κάτι που θα δημιουργήσει ευθύνες, ταλαιπωρία και έξοδα 

που τυχόν μπορούν να αποφευχθούν.

«25. Όταν ο δικηγόρος αναλαμβάνει υπόθεση, δε δύναται να αποσυρθεί, 
εκτός λόγω του ότι εμεσολάβησε εύλογη αιτία επηρεάζουσα την καλή φήμη 
του, την αξιοπρέπεια του ή τη συνείδηση του ή εάν εμεσολάβησε παραβί-
αση από τον πελάτη του οποιασδήποτε ηθικής ή υλικής υποχρέωσης προς 
αυτόν ή διαφωνίας ως προς το χειρισμό της υπόθεσης, ή λόγω οποιασδή-
ποτε άλλης εύλογης αιτίας.»

2. Σημαντικές Προϋποθέσεις για ένα καλό πελατολόγιο

2.1.	 Ο κάθε πελάτης αναθέτει τη δική του υπόθεση στον δικηγόρο που επέ-

λεξε, η οποία εμπεριέχει τα δικά της ξεχωριστά γεγονότα, όμως ανεξαι-

ρέτως της πολυπλοκότητας της κάθε υπόθεσης όλοι οι πελάτες και οι 

αντίστοιχες υποθέσεις τους είναι απαραίτητες και σημαντικές για τους 

δικηγόρους που τις αναλαμβάνουν. Η άψογη και επαγγελματική συ-

μπεριφορά απέναντι σε κάθε πελάτη είναι απαραίτητο χαρακτηριστικό 

https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
https://www.cyprusbarassociation.org/index.php/el/for-lawyers/disciplinary-body/code-of-conduct
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κάθε δικηγόρου, ο οποίος στο μέγιστο των δυνατοτήτων του θα πρέ-

πει να προσπαθεί να παρέχει αρίστης ποιότητας, στο αναγκαίο χρονικό 

διάστημα, τις απαιτούμενες υπηρεσίες προς τον πελάτη, προκειμένου 

ο τελευταίος να είναι ικανοποιημένος με όσες προεκτάσεις αυτό έχει, 

όπως αναφέρεται σε άλλα στάδια στον παρόν οδηγό. 

2.2.	 Σε κάθε περίπτωση βέβαια, η χρέωση του δικηγόρου είναι ένα σημαντι-

κό κεφάλαιο του λειτουργήματός του. Πράγματι, οι δικηγόροι ασκούν 

ένα λειτούργημα, πλην όμως ένα λειτούργημα το οποίο απαιτεί από 

μέρους κάθε δικηγόρου ο οποίος επιθυμεί να προοδεύσει στο επάγ-

γελμα του, θυσία χρόνου και χρημάτων τόσο για την ακαδημαϊκή επι-

μόρφωση όσο και για την πρακτική εξάσκηση. Συνεπώς οι δικηγόροι, 

όντες λειτουργοί του οικοδομήματος που ονομάζεται δικαιοσύνη, μα 

και συνάμα του κλάδου της νομικής επιστήμης, θα πρέπει να αξιολο-

γούν την κάθε περίπτωση με τα δικά της χαρακτηριστικά πριν προβούν 

στη χρέωση του πελάτη. Σε περίπτωση που δικηγόρος και πελάτης συ-

νάψουν συμφωνία παροχής νομικών υπηρεσιών (αντί λ.χ. υπολογισμού 

της αμοιβής βάσει καταλόγου εξόδων στο πλαίσιο δικαστικής διαδικα-

σίας), συστήνεται όπως λαμβάνεται υπόψη η οικονομική δυνατότητα 

του πελάτη ώστε η συμφωνία να μπορεί να εφαρμοστεί. Σε περίπτωση 

που ο υποψήφιος πελάτης αντιμετωπίζει οικονομική δυσχέρεια και νο-

ουμένου ότι πληροί τα σχετικά κριτήρια και η υπόθεση του εμπίπτει στη 

σχετική κατηγορία, δύναται να αιτηθεί νομική αρωγή. 

2.3.	 Αναφορικά δε με την εχεμύθεια και την τήρηση του δικηγορικού απορ-

ρήτου, σημειώνεται πως η έκφραση «στον γιατρό και τον δικηγόρο 

σου πρέπει πάντα να λες όλη την αλήθεια» δεν είναι τυχαία. Η ορθή 

και αποτελεσματική άσκηση του επαγγέλματος προς τον κάθε πελάτη 

απαιτεί την πλήρη ειλικρίνεια και αποκάλυψη από μέρους του προς τον 

https://www.supremecourt.gov.cy/judicial/sc.nsf/All/69E85567C6A8E52AC22589CE0022D5EA?OpenDocument
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δικηγόρο του όλων των δεδομένων και πληροφοριών που αφορούν 

την κάθε υπόθεση. Εξ’ ου και οι δικηγόροι δεσμεύονται τόσο νομικά 

όσο και δεοντολογικά από τόσο αυστηρά πλαίσια απορρήτου (βλ. Κε-

φάλαιο 4, παράγραφος 4.1). 

2.4.	 Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει ο κάθε δικηγόρος να προσπαθεί να ωθή-

σει και τον πιο επιφυλακτικό πελάτη να του αποκαλύψει όλα τα δεδομέ-

να, ειδικότερα στο αρχικό στάδιο για να προχωρήσει η συνεργασία όσο 

πιο ομαλά και ορθότερα γίνεται. Το τελευταίο προνοεί για εκατέρωθεν 

σοβαρότητα, σεβασμό, κατανόηση, υπομονή και γνώση επί των νομι-

κών ζητημάτων της κάθε υπόθεσης. 

3. Εξειδίκευση ή εύρος υπηρεσιών  
σε διάφορους συνηθισμένους τομείς δικηγορίας

3.1.	 Αναπόφευκτα στον σύγχρονο κόσμο, με τις προκλήσεις που τον περι-

βάλλουν, η εξειδίκευση κερδίζει ολοένα και παραπάνω έδαφος έναντι 

του εύρους στην προσφορά υπηρεσιών. 

3.2.	 Ο σύγχρονος δικηγόρος θα έρθει αντιμέτωπος με αυτό το δίπτυχο από 

πολύ νωρίς. Τα πρώτα χρόνια της άσκησης του δικηγορικού επαγγέλ-

ματος, ο κάθε δικηγόρος θα κληθεί να δοκιμαστεί σε διάφορους το-

μείς/κατευθύνσεις. Αυτά τα χρόνια είναι που κανείς πρέπει να εκμεταλ-

λευτεί προκειμένου να καταλήξει στον τομέα ή τους τομείς που τον εν-

διαφέρουν και θέλει να ενδιατρίψει. Βέβαια, ο κάθε δικηγόρος θα πρέ-

πει από τα πρώτα χρόνια που ξεκινάει τη νομική του σταδιοδρομία να 

τα εκμεταλλευθεί προκειμένου να σιγουρευτεί ότι θα λάβει τις απαραί-

τητες βάσεις σε διαφόρους τομείς δικαίου που αναπόφευκτα συνδέ-

ονται μεταξύ τους. Με αυτό τον τρόπο θα επιτύχει, σε προχωρημένο 

στάδιο της καριέρας του, να εμβαθύνει και να επικεντρωθεί σε κάποιο 
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συγκεκριμένο τομέα. Ακολούθως, ο νέος δικηγόρος μπορεί να επενδύ-

σει, χρονικά, οικονομικά και εκπαιδευτικά σε έναν τομέα ή σε τομείς του 

δικαίου που συνδέονται άρρηκτα μεταξύ τους.

3.3.	Ε ίναι βέβαια σημαντικό να καταστεί σαφές ότι είναι πολύ πιο εύκολο 

για μεγαλύτερα γραφεία / δικηγορικές εταιρείες, που έχουν ένα πολύ 

μεγαλύτερο αριθμό δικηγόρων στο δυναμικό τους, να εφαρμόσουν την 

εξειδίκευση στην πράξη, καθώς έχουν τη δυνατότητα, τους πόρους, τον 

χρόνο και τον χώρο να επενδύσουν στη δημιουργία τομέων εντός του 

γραφείου και να στελεχώσουν τον εκάστοτε τομέα με τα πλέον αρμόδια 

άτομα. 
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Κεφάλαιο 8 
Προκλήσεις επαγγέλματος

Α. Εισαγωγή

Στο ταχέως εξελισσόμενο επάγγελμα της νομικής, τόσο ως αποτέλεσμα των 
ρυθμιστικών αλλαγών στις τεχνολογικές εξελίξεις όσο και λόγω των νέων 
Κανονισμών Πολιτικής Δικονομίας 2023, όλοι οι δικηγόροι αντιμετωπίζουν 
σειρά προκλήσεων στο επάγγελμα που απαιτούν προσαρμογή, καινοτομία 
και ανθεκτικότητα. Πάντοτε οι δικηγόροι θα πρέπει να είναι ενήμεροι και να 
επενδύουν στη συνεχιζόμενη επαγγελματική εκπαίδευση για όλες τις αλλα-
γές, ούτως ώστε να αποφύγουν τυχόν επαγγελματικά λάθη. Στο παρόν κε-
φάλαιο σημειώνονται οι προκλήσεις που συχνά αντιμετωπίζουν οι δικηγό-
ροι και δίδονται μερικές συμβουλές για καλύτερη αντιμετώπισή τους. 

Β. Διαχείριση Χρόνου

Η Διαχείριση χρόνου ίσως να αποτελεί τη μεγαλύτερη πρόκληση που καλεί-
ται να διαχειριστεί ένας νέος δικηγόρος. Η χρυσή ισορροπία μεταξύ συμφι-
λίωσης χρόνου, δουλειάς, ξεκούρασης και ψυχαγωγίας, πολύ δύσκολα μπο-
ρεί να επιτευχθεί από το πλείστο μέρος τόσο των νέων δικηγόρων, όσο και 
πιο έμπειρων δικηγόρων. 

Ο σεβασμός του χρόνου τόσο από τους πελάτες όσο και από τους ανωτέ-
ρους και τους συναδέλφους είναι κάτι που κτίζεται με την πάροδο χρόνου, 
όχι σε μια μέρα. Απαιτεί επιμονή και υπομονή μέχρι να καταστεί σαφές ότι ο 
χρόνος όλων είναι πολύτιμος, αλλά και ατομική υπευθυνότητα και ευσυνει-
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δησία από πλευράς του νέου δικηγόρου, ιδίως μέχρι να αποδείξει ότι μπο-
ρεί ο ίδιος να ιεραρχήσει τα σημαντικά από τα λιγότερο σημαντικά που μπο-
ρούν να περιμένουν μέχρι αύριο. 

Στήριγμα στο όλο εγχείρημα ενός δικηγόρου, ειδικότερα στα πρώτα του νο-
μικά βήματα, είναι πρωτίστως η οικογένειά του. Η οικογένεια του δικηγόρου 
θα πρέπει να δείξει κατανόηση και να διευκολύνει τον νέο δικηγόρο να εξεύ-
ρει το ισοζύγιο οικογένειας – εργασίας προκειμένου να διατηρήσει τους οι-
κογενειακούς του δεσμούς δυνατούς και ανθεκτικούς, ούτως ώστε και αυτοί 
να τον στηρίξουν με τον τρόπο τους να φτάσει εκεί που στοχεύει. Σημειώνε-
ται δε, ότι δεν περικλείεται όλη η ζωή του κάθε δικηγόρου στους τέσσερεις 
τοίχους ενός γραφείου!

Το δικηγορικό επάγγελμα απαιτεί θυσία χρόνου για μελέτη από όλους τους 
δικηγόρους, δηλαδή τόσο από νέους όσο και από πιο έμπειρους δικηγόρους, 
εφόσον ο δικηγόρος επιβάλλεται να είναι πάντοτε ενήμερος για οποιεσδή-
ποτε εξελίξεις προκύψουν στις νομοθεσίες και νομολογίες. Οποιοσδήποτε 
δικηγόρος στοχεύει να επιτύχει στον τομέα του ή να προοδεύσει, θα πρέπει 
να έχει τη διάθεση να θυσιάσει χρόνο, έχοντας πάντοτε στο μυαλό του τη 
φράση, «Παν μέτρον άριστον».

Απαιτεί επιμονή και υπομονή μέχρι να καταστεί 
σαφές ότι ο χρόνος όλων είναι πολύτιμος, αλλά 
και ατομική υπευθυνότητα και ευσυνειδησία 
από πλευρά του νέου δικηγόρου, ιδίως μέχρι 
να αποδείξει ότι μπορεί ο ίδιος να ιεραρχήσει 
τις προτεραιότητές του και να διαχωρίσει τα 

μείζονος από τα ήσσονος σημασίας ζητήματα. 
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Γ. Σχέση δικηγόρου και δικαστών

Η περίοδος της άσκησης αλλά και τα πρώτα βιώματα του νέου δικηγόρου 
εντός των δικαστικών αιθουσών, είναι ιδιαίτερα σημαντικά ώστε να γίνει κα-
τανοητό και να υιοθετηθεί το πρωτόκολλο που διέπει τη σχέση και την επι-
κοινωνία μεταξύ δικηγόρων και δικαστών.

Δικηγόροι και δικαστές είναι αμφότεροι λειτουργοί της δικαιοσύνης. Ως εκ 
τούτου, η μεταξύ τους επικοινωνία, συμπεριφορά και αλληλεπίδραση πρέ-
πει να χαρακτηρίζεται από αλληλοσεβασμό και αλληλοκατανόηση, καθότι ο 
ρόλος και των δύο είναι κρίσιμος για να υποστηρίξει την εύρυθμη λειτουρ-
γία του συστήματος απονομής δικαιοσύνης. Άλλωστε, με τις δικαστικές δια-
δικασίες να είναι δημόσιες και προσβάσιμες στο ευρύ κοινό (με την εξαίρε-
ση των κεκλεισμένων των θυρών διαδικασίες σε εξαιρετικές περιπτώσεις), η 
τήρηση των τύπων και των άγραφων κανονισμών ενισχύει την συνεχή προ-
σπάθεια που γίνεται για διαφύλαξη του κύρους και της ανεξαρτησίας των 
Δικαστηρίων αλλά και την καλλιέργεια του σεβασμού των πολιτών προς το 
δικαστικό σώμα και κατ’επέκτασην, στις δικαστικές διαδικασίες και το απο-
τέλεσμά τους. 

Εάν σε οποιαδήποτε περίπτωση, ο δικηγόρος αισθανθεί ή διαπιστώσει ότι 
δεν τυγχάνει ορθής αντιμετώπισης από την Έδρα, η όποια αντίδραση πρέ-
πει να είναι κόσμια και να κινείται εντός του πλαισίου που ορίζουν οι διαδι-
κασίες και οι κανονισμοί. 

Δ. Άγχος

Το άγχος στη σύγχρονη ταχύρρυθμη ζωή αποτελεί αναπόφευκτο κομμάτι και 
στην άσκηση του δικηγορικού επαγγέλματος, εφόσον η νομική αποτελεί ένα 
επάγγελμα με συνεχόμενα στενά χρονικά πλαίσια και ιδιαίτερες απαιτήσεις. 
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Η κατανόηση του αντικειμένου και της εκάστοτε υπόθεσης, η καλή και η 
έγκαιρη προετοιμασία, η δυνατότητα να απευθυνθεί κανείς σε συναδέλ-
φους, η ευγένεια και ο αλληλοσεβασμός, η αλληλοβοήθεια, η ύπαρξη χρό-
νου και δυνατότητας παράτασης είναι παράγοντες όχι απλά μετριαστικοί 
του άγχους, αλλά μερικές φορές και ανασταλτικοί. 

Ε. Ανέλιξη

Η ανέλιξη στο δικηγορικό επάγγελμα, όπως και σε όλα τα επαγγέλματα, εί-
ναι ένας συνδυασμός παραγόντων, της σκληρής και συνεχόμενης δουλειάς, 
της τύχης, των συγκυριών, των επιλογών και του χρονικού σημείου. Σημασία 
έχει ο κάθε δικηγόρος να επικεντρώνεται σε αυτά που μπορεί να επηρεάσει, 
όπως τη δουλειά και τις επιλογές, και να θυμάται ότι η ανέλιξη δεν είναι μια 
πορεία προδιαγεγραμμένη αλλά σταδιακή και απρόβλεπτη. Η σκληρή δου-
λειά όμως και η μελέτη ανταμείβονται.

Ένα εύλογο επίπεδου άγχους μπορεί να 
χρησιμεύσει ως παράγοντας παρακίνησης 
και παραγωγικότητας, ωθώντας τον κάθε 

δικηγόρο να τηρήσει τις προθεσμίες του, να 
επιλύσει τυχόν προβλήματα και να επιτύχει 

τους στόχους του.
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Στ. Αποτυχία

Ειδικότερα στο δικηγορικό επάγγελμα ο όρος «αποτυχία» είναι τόσο σχετι-
κός που καταντά σχεδόν άνευ σημασίας. Το να «χάσει» κανείς μια υπόθεση, 
ή να μην κλείσει μια συμφωνία, ή να μην συμφωνήσει με έναν πελάτη εί-
ναι μόνο η μια πλευρά του νομίσματος. Η άλλη πλευρά είναι η εμπειρία που 
αποκτήθηκε, η προετοιμασία που έγινε, οι γνώσεις που κατακτήθηκαν και 
η εν γένει βελτίωση του επαγγελματικού και προσωπικού προφίλ του δικη-
γόρου. Σημασία έχει πού θα επιλέξει κανείς να εστιάσει. Αν η προετοιμασία 
ήταν ουσιαστική και έγκαιρη, αν η συζήτηση για τις προοπτικές της υπόθε-
σης ήταν ειλικρινής, αν καταβλήθηκαν όλες οι δυνατές προσπάθειες, «απο-
τυχία» δεν υπάρχει. 

Κάθε αποτυχία, ορθά εκτιμώμενη από 
κάποιον δικηγόρο που βλέπει μπροστά, 

αποδίδει πολύτιμη εμπειρία.



149

Χρήσιμες ιστοσελίδες  
και βάσεις δεδομένων

1.	 Council of Bars and Law Societies of Europe (CCBE) 

https://www.ccbe.eu

2.	 CyLaw 

https://www.cylaw.org

3.	 European Commission 

https://commission.europa.eu

4.	 European e-justice Portal 

https://e-justice.europa.eu

5.	 European Lawyers Foundation (ELF) 

https://www.netlaw.bg/en/a/european-lawyers-foundation-elf 

6.	 i-Justice 

https://ijustice.judicial.gov.cy

7.	 Nomoplatform 

https://www.nomoplatform.cy

8.	 Βουλή των Αντιπροσώπων (House of Representatives) 

https://www.parliament.cy

https://www.ccbe.eu/
https://www.cylaw.org
https://commission.europa.eu
https://e-justice.europa.eu
https://www.netlaw.bg/en/a/european-lawyers-foundation-elf
https://ijustice.judicial.gov.cy
https://www.nomoplatform.cy
https://www.parliament.cy
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9.	Ε υρωπαϊκό Κοινοβούλιο (European Parliament) 

https://www.europarl.europa.eu

10.	 Νομικό Συμβούλιο Κύπρου (Legal Council) 

https://www.legalcouncil.org.cy

11.	 Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος (Cyprus Bar Association) 

https://www.cyprusbarassociation.org

12.	 Ταμείο Συντάξεως Δικηγόρων 

https://www.apf.com.cy

13.	Ε πίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας  

https://www.mof.gov.cy/mof/gpo/gazette.nsf/officialgazette-el/

officialgazette-el?opendocument 

https://www.europarl.europa.eu
https://www.legalcouncil.org.cy
https://www.cyprusbarassociation.org
https://www.apf.com.cy
https://www.mof.gov.cy/mof/gpo/gazette.nsf/officialgazette-el/officialgazette-el?opendocument
https://www.mof.gov.cy/mof/gpo/gazette.nsf/officialgazette-el/officialgazette-el?opendocument
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Παράρτημα 1

1 
 

 
 
 
 
 
 
Προς                                                                                            
Σεβαστό Δικαστήριο 
κα. [Όνομα Δικαστή] 
Ε.Δ. [Πόλη] 
 
και  
 
Πρωτοκολλητή  
Ε.Δ. [Πόλη] 
 
 
[Ημερομηνία]       

 
 
Σεβαστό Δικαστήριο και Πρωτοκολλητή, 
 
[Αναφορά Υπόθεσης Γραφείου/Δικηγόρου] – Απαίτηση Αρ. ……./20ΧΧ – ΑΒ v 1. ΓΔ , 2. 
ΕΖ – Κατάλογος Εξόδων 
 
Οι δικηγόροι της Ενάγουσας – Αιτήτριας, κατόπιν ολοκλήρωσης της παρούσας 
διαδικασίας και έκδοσης Απόφασης ή/και εξασφάλισης Διαταγμάτων ως το πρακτικό του 
Σεβαστού Δικαστηρίου ημερομηνίας ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ, και δυνάμει των προνοιών του Μέρους 
39 των ΚΠΔ 2023, αιτούνται τον υπολογισμό των εξόδων υπέρ της Ενάγουσας – Αιτήτριας, 
και εναντίον των Εναγομένων – Καθ’ ων η αίτηση 1 και 2 [αλληλέγγυα ή/και κεχωρισμένα].  
 
Για σκοπούς υπολογισμού των εξόδων, παρατίθεται ο συνημμένος κατάλογος εξόδων, ως 
αυτός ετοιμάστηκε στην βάση των δικηγορικών εξόδων και ως υπολογίστηκε δυνάμει του 
‘Παραρτήματος Β – Μέρος Ι Δικηγορικά Δικαιώματα για Απαιτήσεις’ των ΚΠΔ 2023, στην 
κλίμακα εξόδων €2.000 - €10.000. 
 
Παραμένουμε στην διάθεση σας. 
 
 

Με εκτίμηση, 
 
 
 
 

_______________________________________ 
[Όνομα Δικηγορικής Εταιρείας / Δικηγόρου] 

Δικηγόροι Ενάγουσας – Αιτήτριας 
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Κατάλογος Εξόδων Αρ. ________ 

 Κάτω των €10.000 

ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ [Πόλη]  
Ενώπιον: [Όνομα Δικαστή], Ε.Δ. 

Απαίτηση Αρ.: ___/20ΧΧ (iJ) 

Μεταξύ:    

 

AB (ΗΕ XXXXXX), από [διεύθυνση] 

Ενάγουσα/Αιτήτρια  

  ΚΑΙ   

 

1. ΓΔ (Α.Δ.Τ. ΧΧΧΧΧΧ), από [διεύθυνση]. 
 

2. ΕΖ (Α.Δ.Τ. ΧΧΧΧΧΧ), από [διεύθυνση]. 
 

Εναγόμενοι/Καθ’ ου η αίτηση 

 
ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΞΟΔΩΝ 

 
 Διεκπεραιωθείσα Εργασία Αξιούμενο Ποσό 

(€) 
Εγκριθέν 
Ποσό (€) 

1.  Απαραίτητη Επιστολή ημερ. ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ 
(πριν την έγερση Απαίτησης). 

€36.00 ………… 

2.  Οδηγίες για έγερση Απαίτησης δυνάμει 
Μέρους 7. 

€168.00 ………… 

3.  Καταχώριση Σημειώματος Εμφάνισης 
(Έντυπο Αρ. 5). 

€48.00 ………… 

4.  Ετοιμασία Εντύπου Απαίτησης (Μέρος 7) 
όπου καταχωρείται μαζί με την Έκθεση 
Απαίτησης ημερ. ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ. 

€204.00 ………… 

5.  Σύνταξη Δήλωσης Αλήθειας ημερ. 
ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ που συνοδεύει την 
Απαίτηση. 

€30.00 ………… 

6.  Σύνταξη γραπτής αίτησης ημερ. 
ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ για έκδοση Διατάγματος σε 
εκκρεμούσα διαδικασία, χωρίς 
ειδοποίηση, για Απόφαση Ερήμην λόγω 
μη καταχώρισης σημειώματος εμφάνισης 
(Έντυπο Αρ. 34). 

€78.00 ………… 
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7.  Σύνταξη Ένορκης Δήλωσης (Έντυπο Αρ. 
53) η οποία συνοδεύει την γραπτή αίτηση 
ημερ. ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ χωρίς ειδοποίηση, για 
Απόφαση Ερήμην. 

€57.00 ………… 

8.  Εμφάνιση ενώπιον Δικαστηρίου για 
οδηγίες της ενδιάμεσης αίτησης χωρίς 
ειδοποίηση ημερ. ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ όπου 
πράγματι δίδονται οδηγίες. 

€384.00 ………… 

9.  Λήψη απόφασης, χωρίς μάρτυρες, όταν 
οι Εναγόμενοι παραλείψαν να 
εμφανιστούν. 

€150.00 ………… 

10.  Ετοιμασία Καταλόγου Εξόδων. €57.00 ………… 

11.  Εμφάνιση ενώπιον του Πρωτοκολλητή 
για ενέργεια καταχώρισης καταλόγου 
εξόδων. 

€36.00 ………… 

12.  Εμφάνιση ημερ. ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ για 
υπολογισμό καταλόγου εξόδων. 

€75.00 ………… 

  

Σύνολο 

 

€1,323.00 

 

………… 

 Φ.Π.Α. 19% (επί του του συνολικού 
ποσού) 

€251.37 ………… 

 Σύνολο πλέον Φ.Π.Α. 19% €1,574.37 ………… 

  

Πραγματικά Έξοδα 

 

Καταβληθέν Ποσό 
(€) 

 

1.  Επίδοση ημερ. ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ της 
απαραίτητης επιστολής ημερ. 
ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ προς Εναγόμενη 1. 

€10.50 ………… 

2.  Επίδοση ημερ. ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ της 
απαραίτητης επιστολής ημερ. 
ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ προς Εναγόμενο 2. 

€16.50 ………… 

3.  Επίδοση ημερ. ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ του 
Εντύπου Απαίτησης μαζί με την Έκθεση 
Απαίτησης προς Εναγόμενη 1. 

€16.50 ………… 

4.  Επίδοση ημερ. ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ του 
Εντύπου Απαίτησης μαζί με την Έκθεση 
Απαίτησης προς Εναγόμενο 2. 

€10.50 ………… 

 Προσκομισθέντα Χαρτόσημα:  Καταβληθέν Ποσό 
(€) 

 

 

  



154

4 
 

5.  Καταχώριση Εντύπου Απαίτησης και 
Έκθεσης Απαίτησης ημερ. ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ 
δυνάμει Μέρους 7. 

€92.21 ………… 

 

Χαρτόσημα €90.00 

Πληροφορική €1.71 

Ένσημα €0.50 

 
6.  Καταχώριση γραπτής αίτησης ημερ. 

ΧΧ/ΧΧ/20ΧΧ για έκδοση Διατάγματος σε 
εκκρεμούσα διαδικασία, χωρίς 
ειδοποίηση, για Απόφαση Ερήμην, και 
Ένορκης Δήλωσης που την συνοδεύει. 

€18.00 ………… 

 

Χαρτόσημα €18.00 

 

7.  Καταχώριση Καταλόγου Εξόδων. €0.00  

 

Χαρτόσημα €0.00 

 
 Σύνολο Πραγματικών Εξόδων: €164.21 ………… 

  

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ: 

 

€1,738.58 

 

………… 

 
Με εκτίμηση, 

 
 
 
 
 

________________________________________ 
[Όνομα Δικηγορικής Εταιρείας ή Δικηγόρου] 

Δικηγόροι Εναγόντων – Αιτητών 
 
Καταχωρήθηκε στις ΧΧ / ΧΧ / 20ΧΧ. 
 
 
Δόθηκε αντίγραφο στις ΧΧ / ΧΧ / 20ΧΧ. 

 
ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΗΤΗΣ 

 
Αντίγραφο προς: 
Εναγόμενους – Καθ’ ων η αίτηση 1 & 2 

 

 





ISBN: 978-9963-676-60-6
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